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Пояснительная записка 
Цель создания буклета: помощь учащимся в подготовке к выступлениям в концертах, конкурсах.

Подготовку к концертному выступлению можно разделить на несколько этапов. Каждый из них ставит перед исполнителем свои задачи. По мере приближения ответственного момента необходимо верно определить задачи, характерные и актуальные для каждого этапа. Предпосылки успешного выступления – сосредоточенное внимание и руководящий музыкальными «событиями» слуховой контроль. 
Отличные способы предотвратить провалы в памяти – игра наизусть с разных мест, по партиям, «игра» без инструмента, медленная игра на рр с полным контролем каждого взятого звука. Можно мысленно представить себе нотный текст произведения со всеми деталями, чтобы он был хорошо закреплен в памяти, а не только в пальцах. Необходимо развивать умение слушать себя – мысленно представить звучание исполняемого произведения, приготовить исполнительский аппарат к нужным действиям, контролировать исполнительский процесс. 
В буклете содержатся советы на этапе предконцертной подготовки к выступлению. В течение этого периода происходит завершение этапа достижения эстрадной готовности, изменяется содержание занятий, большое значение приобретает порядок и характер репетиций. Одной из главных задач педагога в этот период является сохранение привычного режима, физической и психической свежести и бодрости ученика. 
Советы вам, наши дорогие ученики!
Подготовку к концертному выступлению можно разделить на несколько этапов. Каждый из них ставит перед исполнителем свои задачи.
Предконцертная «лихорадка»: средства преодоления
Эстрадное волнение начинается примерно за три дня до выступления. 
Основная задача этапа – подготовка произведения к исполнению. Особенно сложно, когда нужно готовить концертную программу. Исполнение программы целиком требует устойчивости внимания. 
Следует планировать работу так, чтобы самые трудные произведения были подготовлены заранее и дать им «отлежаться» (полифония, крупная форма, виртуозные пьесы). 
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Приемы саморегуляции сценического состояния – важный компонент психологической подготовки к выступлению и носит индивидуальный характер. 
Можно выделить ряд общих приемов и способов, эффективно помогающих успешному выступлению. 
Основная задача данного периода – достижение психофизиологической готовности, сохранение привычного режима, физической и психической бодрости.
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Моделирование состояния, близкого к сценическому
· Благоприятно для психического состояния - отработка на репетиции элементов эстрадного ритуала: выхода и поклона, поведение во время пауз, вплоть до улыбки при поклонах; 
· репетиции в зале, где предполагается выступление. Желательно репетировать в обуви и одежде, в которой будешь выступать;
· выбор времени репетиций. Хорошо, если время соответствует времени выступления, чтобы учесть психофизиологическое состояние; 
· не рекомендуется разрыв единства музыкальной ткани («работа по кускам»). Научиться целостно охватывать программу, «слепить» форму, ощутить взаимосвязь входящих в неё сочинений; 
· нежелательны физические, умственные и эмоциональные перегрузки; 
· игра перед воображаемой аудиторией. Знаменитая пианистка М. Лонг репетировала выступление в присутствии детских кукол и в реальном концерте сыграла блестяще; 
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· «Метод экспериментальной записи» - представление о том, что это игра на сцене перед публикой, тренирует состояние «раздвоения внимания». Исполнение записать и прослушать. Во время исполнения быть готовым к любым неожиданностям, не останавливаться, а идти дальше, как на концерте. Этот прием позволяет проверить степень влияния сценического волнения на качество исполнения, заранее выявить слабые места. 
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· Психологический метод отвлечения внимания. Переключить внимание с трудных мест на моменты второстепенные. 
· Мысленное проигрывание или «играть глазами» по нотам. В таком беззвучном «проигрывании» пальцы нажимают воображаемые клавиши, мышцы рук и корпуса совершают движения, необходимые для исполнительского процесса, но музыка звучит лишь в слуховом представлении. Если удается «проиграть» все произведение, то ты уже не будешь бояться забыть текст. 
· Глубокое погружение в исполнение образует малый круг внимания, который рекомендовал К.С. Станиславский актерам, склонным к сильному волнению. Представь, что кроме тебя и музыки никого на сцене нет, сосредоточься только на звучании. Увлеченность творческими задачами и художественными образами помогают артисту направить свое волнение в нужное русло. 
· Метод «испугаться заранее!» - на репетициях мысленно  приблизить себя к атмосфере выступления, представить себя на сцене, полный зал слушателей, максимально войти в атмосферу концерта и почувствовать себя внутри этого психологического состояния.
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· Установка на единичность исполнения. Затраты расхода энергии и ее концентрации на репетиции не должны доходить до предела твоих возможностей. Именно в концертном исполнении должен быть достигнут «пик» исполнительства. 
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Приёмы для обнаружения возможных ошибок:
проигрывание в медленном или среднем темпе  крепким туше с завязанными глазами; 
игра с помехами и отвлекающими факторами; 
произнесение психотравмирующего слова «ошибка» во время игры; 
игра в состоянии легкого головокружения, предварительно сделав несколько поворотов вокруг своей оси; 
игра при учащенном пульсе, предварительно выполнив прыжки или приседания. 
Выявленные ошибки устраняются проигрыванием программы в медленном темпе.
Очень простой совет 
«Надень маску уверенности». Если волнуешься – притворись спокойным. Даже самому близкому другу не нужно признаваться, что боишься выступления. Следует повторять: «Я с нетерпением жду концерта». Если повторять это часто вслух или про себя, страх уступит место чувству уверенности. Сначала искусственная маска, она постепенно становится частью характера. Самовнушение полезно связывать с картиной предстоящего успеха, считая ее заслуженной и справедливой наградой за хорошо сделанную работу.
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Противоположный приём
Психологи советуют признать публично свой страх. Откровенно признайся друзьям и педагогу, что сильно волнуешься, не надо держать в себе. Скинь с себя искусственный ореол бесстрашного героя. «Исповедуйся» перед педагогом, который является самым большим авторитетом и главным судьёй. Тем самым ты как бы снимаешь с себя ответственность за возможный «провал». 
Замени слово «Надо» на слово «Хочу»: мне хочется сыграть зрителям, я волнуюсь, но очень хочу выступить! - это комфорт, естественность, свобода.
Ролевая подготовка 
Прием называется имаготерапией, то есть терапией при помощи образа. Смысл приема заключается в том, чтобы войти в образ известного музыканта, уверенного в себе. Скопировать его манеру сидеть за инструментом, эмоциональный и оптимистический настрой.
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Обыгрывание
Исполнитель приближается к ситуации публичного выступления, играя в кругу друзей. Обыгрыванием программы или произведения  постараться достичь того, чтобы 
«Трудное стало привычным, привычное - легким, а легкое - приятным» (К.С. Станиславский).
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(окончание в следующем выпуске)
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