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Пояснительная записка 
Цель: систематизация теоретических сведений и знаний учащихся и внедрение новой формы работы на уроках по специальности.


В целях стимулирования технического продвижения учащихся  в классе фортепиано проводятся технические зачеты, на которых учащиеся исполняют этюд и гаммы. В течение всего периода обучения учащийся должен показать на зачетах гаммы из всех групп: мажорные, минорные, диезные, бемольные. 



На уроках по специальности мы сталкиваемся с тем фактом, что учащиеся затрудняются определить тональность произведения или определить, сколько знаков в гамме, хотя, конечно, всем этим они занимаются на уроках сольфеджио. 


Данный материал еще раз напомнит то, что известно по урокам музыкально-теоретических дисциплин, и поможет учащимся быстро определять ключевые знаки в тональности и определять тональность произведения. 

По каким правилам можно определить ключевые знаки в тональностях?
Чтобы определить знаки в тональностях, будем использовать  известный нам порядок диезов или порядок бемолей.  Ориентироваться будем только по мажорным тональностям. Чтобы определить ключевые знаки минорной тональности, нужно сначала найти параллельную ей мажорную тонику.
Как определить ключевые знаки в диезной мажорной тональности
Внимание! Правило! 
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Нужно перечислить диезы по порядку, пока не дойдем до того, который на ноту ниже тоники.
Например, для того чтобы определить ключевые знаки в Ми мажоре, делаем шаг вниз, получаем ре и запоминаем. Перечисляем диезы по порядку: фа, до, соль, ре – останавливаемся на ре, значит, в Ми мажоре - 4 диеза.
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Как определить ключевые знаки в  бемольной мажорной тональности
Внимание! Правило! 
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Перечисляем порядок бемолей и останавливаемся на следующем бемоле после того, как назвали тонику. Последний бемоль закрывает собой тонику, то есть следует после нее. 
Например, для того чтобы определить ключевые знаки в Ре бемоль мажоре, начинаем перечислять бемоли по порядку: си, ми, ля, ре (это тоника) и называем следующий — соль -  значит, в Ре бемоль мажоре — 5 бемолей.
Исключение составляет Фа мажор, в которой при ключе единственный знак – си бемоль, с которого начинается порядок бемолей.
Внимание!
· Чтобы определить знаки в минорных тональностях, сначала находим параллельный мажор.
· Параллельный мажор легко определить, если от минора отсчитать малую терцию вверх (через клавишу). Например, ми минор - Соль мажор (один диез, значит, в ми миноре тоже будет один диез.
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Помните!  
· Каждое произведение написано в определенной тональности. Тональности обладают теми же ключевыми знаками, что и соответствующие им гаммы.

· При разучивании новой пьесы обратите внимание на количество ключевых знаков,  затем посмотрите на последний аккорд, заключающий пьесу. Так можно определить тональность, в которой написано данное сочинение.
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Последний диез в гамме на ноту ниже тоники, то есть нужно найти VII ступень (сделать шаг вниз от тоники).





Последний бемоль в гамме - следующий после тоники.








