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I. Пояснительная записка
1.1. Методическое обоснование проекта «Когда звучит ликующая муза!»

В 2024 году исполняется 225 лет со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. Президент РФ Владимир Путин поручил организовать празднование этого события. Указ главы государства был опубликован на официальном портале правовой информации. Во исполнение Указа Президента РФ от 5 июля 2021 года «О 225-летии со дня рождения А.С. Пушкина» Правительство РФ утвердило план основных мероприятий по подготовке и проведению празднования юбилейной даты поэта, которое широко будет отмечаться на общенациональном уровне. В честь празднования юбилея выдающегося поэта в России будет проведено множество памятных мероприятий и инициатив. 
Пушкинский праздник поэзии проходит и в настоящее время и имеет статус Всероссийского. Государственный статус день рождения поэта получил в 1997 году согласно Указу президента РФ № 506 «О 200-летии со дня рождения А.С. Пушкина и установлении Пушкинского дня России». В 2011 году президент России подписал Указ № 705 о ежегодном праздновании 6 июня Дня русского языка. 
Пожалуй, ни одного другого русского писателя и поэта не любят так, как Пушкина. С ним знакомятся в раннем детстве, слушая и читая его мудрые сказки, продолжают цитировать и вспоминать всю жизнь. Его вклад в русскую литературу поистине бесценен. Творческое наследие А.С. Пушкина является живым достоянием нашей современности, оно раскрывается во всем своем величии и многообразии.
Первый русский национальный поэт, родоначальник всей последующей русской литературы, начало всех начал — таково абсолютно справедливое признание места и значения Александра Сергеевича Пушкина в развитии отечественного искусства словесности. Читая Пушкина, словно слышишь его голос, который доносится к нам сквозь столетия. Он говорит с читателем «на равных» и у нас не возникает сомнений в том, что и сегодня он незримо присутствует между нами – со своими стихами, героями произведений, друзьями и современниками, которых он захватил с собой в историю. Недаром у него есть строчки: «Взойду невидимо и сяду между вами, и сам заслушаюсь…».
Поэт предстает перед нами уникальной личностью, художником, новатором, мыслителем, историком, публицистом. Эстетическое освоение реалий русской жизни XIX века соединялось у Пушкина с живым восприятием европейских влияний, он обладал уникальным даром проникновения в другие культуры и эпохи. 
Универсальность поэтического мышления и самой личности А.С. Пушкина определили его первостепенное значение в отечественной культуре слова: Пушкин поднял ее на уровень мировой. Произведения Пушкина постоянно переиздаются, переводятся на многие языки мира, по ним написаны оперы и балеты, они многократно экранизированы.
«В сердце каждого гражданина России Пушкин занимает особое место… В разные периоды жизни каждому становится близко творчество Александра Сергеевича. В детстве мы читаем его сказки, в юности - «Письмо Онегина к Татьяне», потом приходит время «Капитанской дочки». Пушкин ответил на все наши вопросы, открыл красоту русского слова. Пушкин - это «что такое хорошо и что такое плохо» для всех нас», - сказала Т. Голикова на встрече оргкомитета по празднованию юбилея поэта.
«Юбилей открывает возможность приобщить наших граждан к созданию произведений искусства, провести научные исследования наследия поэта, – сказала министр культуры РФ Ольга Любимова. – Особое внимание будет уделено социально значимым и культурно-просветительским мероприятиям для детей и молодежи: в проект плана празднования включены: проведение фестивалей для школьников и студентов по творческому наследию А.С. Пушкина, кинопоказы и конкурсы, организация поездок в пушкинские места».
Тайна безмерного обаяния поэта, по мнению академика Д.С. Лихачева, состоит в том, что он и по сей день является образцом таланта, жизнелюбия, верности в дружбе. Он «...в каждое мгновение жизни в каждой ее песчинке видел, ощущал, переживал огромный, вечный вселенский смысл. И потому он не просто любил жизнь во всех ее проявлениях, жизнь была для него величайшим таинством, величайшим действом. И потому он был велик во всем: и в своих надеждах, и в своих заблуждениях, и в своих победах, и в своей любви к людям, к природе, в любви к Родине, к ее истории, ее будущему».
1.2. Актуальность проекта
В связи с изложенными обстоятельствами актуальность проведения различных мероприятий в МАУДО ДШИ, посвященных столь значительной дате в культурной жизни российского общества, совершенно очевидна. Кроме того, эти мероприятия будут носить планомерный и целенаправленный характер, поэтому и возникла потребность в создании проекта «Когда звучит ликующая Муза!». 
Актуальность проекта подкрепляется особой значимостью духовной основы пушкинского творчества для развития личности в детские годы, так как мы должны воспитывать в современном ребенке грамотного читателя и слушателя, воспитать высококультурного и творческого человека, любящего литературу и музыку. 
Под этим углом — духовно-нравственного влияния творчества поэта — мы и постараемся рассмотреть вопросы пропаганды его творчества посредством взаимопроникновения различных видов искусства в культурно-просветительской и воспитательной работе обучающихся в ДШИ.
В центре нашего внимания будут находиться проблемные вопросы: 
· Каково духовно-нравственное влияние творческого наследия А.С. Пушкина на современное поколение детей? 
· А что мы можем сделать для пропаганды и популяризации наследия А.С. Пушкина, используя средства музыки и творческой деятельности?
Сегодня поэзия Пушкина воспринимается как неотъемлемая часть круга детского чтения и сопровождают юного читателя в течение многих лет его взросления. Напевность, ритмичность, лаконичность, выразительность, музыкальность его стихов всегда находит отклик в душе, как взрослого, так и ребенка. 
Пушкин всегда актуален: за свои короткие 37 лет он успел ответить почти на все вопросы, волнующие человека. Мы знаем, что он думал о любви и дружбе, о Родине и свободе, о чести и предательстве. Знакомство с произведениями Пушкина помогает закладывать фундамент русской души, отзывчивой к красоте. Созданный воображением гения фантастический мир притягивает и очаровывает ребенка.
С другой стороны, воспитание личности ребенка в ДШИ осуществляется через творческую деятельность, которая является важной частью процесса обучения в ДШИ, входит в качестве ее непременной составляющей в образовательный процесс. Проведение концертно-просветительских мероприятий является одним из направлений нашей работы. Именно здесь обучающиеся могут проявить свои способности и реализовать свои исполнительские навыки, полученные в процессе обучения игре на инструменте. Участвуя в подобных мероприятиях, дети впитывают культуру своего народа, постигают ее высокий смысл.
Таким образом, актуальность тематики проекта «Когда звучит ликующая Муза!» определяется активным распространением наследия А.С. Пушкина, огромной популярностью его сочинений для любого возраста. Анализируя ситуацию, мы считаем, что чрезвычайно важно сохранять уникальный опыт по духовному воспитанию детей и подростков, сложившийся в нашей стране. В то же время необходимо обеспечить возможность самореализации каждого ребенка в той сфере, которая ему близка, в том числе и в сфере культуры и искусства. 
Более глубокое знакомство с жизнью и творчеством великого поэта будет способствовать эффективному решению воспитательных задач: формированию системы ценностей духовной культуры общества, духовно-нравственному воспитанию детей, их патриотическому, гражданскому и эстетическому воспитанию, а в более широком смысле - сохранению и развитию традиций русской культуры.
1.3. Проблемы и противоречия
Духовно-нравственное воспитание детей является актуальной проблемой, так как в современном российском обществе наблюдается снижение нравственного уровня. В связи с этим духовно-нравственное и эстетическое воспитание детей является главной задачей современной образовательной системы и важным компонентом социального заказа общества.
Современные дети живут в прагматичном информационном мире, поэтому порой они просто не в состоянии услышать возвышенного. Им необходимо показать ориентиры, высокие образцы, которые присутствуют в нашей культуре. Такой опорой способна стать классическая литература, в центре которой как раз и находится это светлое имя — Пушкин! Пушкин нужен сегодня детям, как никогда. Нужен как окно в культуру и как «сердечное средоточие нашей истории» (И.А. Ильин). 
По данным ВЦИОМ, свыше 30% россиян за последние полгода вообще не взяли в руки книгу. Дети теряют интерес к чтению книг, отсюда наблюдается резкое снижение уровня их речевого развития. В связи с современной формой экзаменационных испытаний – пресловутым ЕГЭ – этот процент в ближайшее время станет еще ниже. Детей более интересует Интернет, по которому они путешествуют с утра до вечера, но «зависание» в соцсетях меняет внутренний мир человека. 
Приоритет информации – это преобладание информации в готовом виде над постепенным процессом ее постижения при чтении книги. Здесь нет места для духовной работы, как нет места для воспетых Пушкиным «духовной жажды» и «души прекрасных порывов». От того, будут ли сегодняшние дети любить книгу, испытывать потребность в творчестве, будет ли подрастающее поколение относиться к книге эмоционально-ценностно как к духовному феномену, во многом зависит завтрашний день России, ее будущее. 
В этом и заключается главная проблема не только обучения, но и современности. А.С. Пушкин помогает вновь поверить в незыблемую значимость для человека высоких нравственных понятий. Ценность его творчества заключается в том, что в нем он затронул фундаментальные пласты российского бытия. 
Для Александра Сергеевича Пушкина музыка была, очевидно, внутренним состояниям, потому его поэтическое творчество так мелодично, напевно и ритмично. Этой музыкальностью речи Пушкин оказал огромное влияние на развитие русской музыки. Более 1000 композиторов, включая современников поэта, неоднократно обращались к его творчеству.
Духовность Пушкина связана с национальной культурой, ее традициями, историческим развитием российского общества. Именно в этом контексте мы и будем рассматривать интересующие нас проблемы.
Итак, мы обнаружили объективные противоречия:
· между недостаточными знаниями детей о творчестве А.С. Пушкина и необходимостью сохранности и передачи будущим поколениям культурного наследия; 
· между вызовами времени, связанными с дискредитацией истинных духовных и культурных ценностей, и многообразием нравственных эталонов, которые содержатся в творчестве поэта;
· между прагматичностью информационного пространства современного общества и потребностью приобщения детей к великой национальной культуре;
· между богатыми традициями духовного воспитания прошлого и их недостатками в современной системе образования;
· между системой передачи культурных национальных ценностей от поколения к поколению и существующей практикой обучения;
· между традиционной методикой обучения и поиском новых форм и методов обучения детей;
· между оптимальным сочетанием творческого развития и востребованностью новых видов творческой деятельности обучающихся;
· между высокими образцами, которые содержатся в наследии русской культуры, и недостаточным использованием нравственных ориентиров в вопросах просвещения;
· между отношением современных детей к классическому искусству как устаревшему и застывшему виду искусства и желанием повлиять на восприятие современным читателем личности поэта как живой и развивающейся системы.
Выявленные противоречия позволили сформулировать главную проблему проекта: как выстроить модель взаимодействия обучения и воспитания, позволяющую развивать эстетический и духовный потенциал обучающихся? Как приблизить творчество поэта, сделать его «живым» и доступным современным детям? Какие формы и методы использовать для решения этих проблем? 
Главная идея проекта «Когда звучит ликующая Муза!» заключается в создании единого музыкально-образовательного пространства, в желании показать все грани обучения, представить участников с новыми исполнительскими программами и проектно-исследовательскими работами, созданными на основе постижения глубинных основ творчества великого русского поэта, посвященных празднованию его юбилея.
Степень разработанности проблемы: изучая данную проблему, мы обнаружили, что большинство статей различных авторов посвящено поэзии Пушкина на уроках литературы и ее влиянию на духовное развитие детей, особенно младших школьников. А вот взгляд на творчество поэта через призму музыкального искусства освещается очень скудно. Мы считаем, что данная проблема может успешно решаться на основе совместных действий обучающихся и педагога при поддержке со стороны родителей, то есть эффективности участия в реализации проекта можно достичь при комплексном подходе в сочетании различных видов искусства и творческой деятельности.
Новизна проекта рассматривается как открытый и вариативный творческий процесс, согласованный с национальными историко-культурными традициями, который предполагает сочетание различных форм деятельности обучающихся. Уникальность нашего проекта заключается в том, что он воспитывает культурного человека в широком понимании этого слова, формирует культурный код у подрастающего поколения и дает возможность в будущем сохранить социальный слой российской интеллигенции и национальные культурные ценности России. 
Объект исследования: потенциальные возможности положительного влияния художественного наследия А.С. Пушкина на духовно-нравственное и эстетическое воспитание подрастающего поколения.
Предмет исследования: педагогические условия обучения в ДШИ с целью пропаганды и сохранения, бережного отношения к наследию поэта на примере проведения мероприятий, посвященных празднованию 225-летия со дня рождения А.С. Пушкина.
Гипотеза: эффективность освоения наследия великого поэта А.С. Пушкина может быть достигнута путем использования педагогических инноваций, направленных на активизацию творческого потенциала ребенка. Если создать условия, способствующие выявлению творческих задатков обучающихся, то подобный подход даст положительные результаты их участия в конкурсной, концертно-исполнительской и проектной деятельности, что в итоге будет способствовать более глубокому усвоению ценностных норм, содержащихся в творчестве А.С. Пушкина, приобщению детей к великой национальной культуре и окажет положительное влияние на формирование духовно-нравственных основ личности.
Это предположение определяет направления работы: 
концертно-исполнительская деятельность с целью пропаганды и популяризации творчества А.С. Пушкина по трем категориям слушателей: 
· обучающиеся ДШИ, обучающиеся СОШ и жители города; 
· проектная деятельность; 
· совместная творческая деятельность детей и родителей.
Цель проекта: выявление педагогических условий для развития духовно-нравственного потенциала обучающихся и приобщение к лучшим традициям русской национальной культуры посредством вовлечения в творческую деятельность, воспитание эмоционально-ценностного и осознанного отношения к наследию великого русского поэта А.С. Пушкина через установления взаимосвязи с музыкой и другими видами искусства.
В соответствии с целью и выдвинутой гипотезой нами сформулированы следующие задачи: 
Педагогические задачи:
1. Изучить методическую литературу по затронутым проблемам.
2. Использовать инновационные технологии для реализации проекта. 
3. Выявить условия для творческой самореализации личности ребенка.
4. Привлекать к участию в проектно-исследовательской деятельности обучающихся, способных реализовать свои творческие способности в этом направлении.
5. Создать условия для реализации потенциальных возможностей, индивидуальных и познавательных интересов обучающихся.
6. Разработать систему мероприятий, направленных на празднование юбилея со дня рождения А.С. Пушкина.
7. Способствовать пропаганде и популяризации его творчества в сочетании с различными видами творческой деятельности.
8. Пропагандировать художественные ценности русской культуры, оказывающие положительное влияние на нравственное и социальное развитие обучающихся.
9. Воспитывать духовно-нравственные чувства, раскрывая значение русской культуры в жизни человека.
Задачи для обучающихся:
Образовательные:
1. Активизировать знания обучающихся произведений А.С. Пушкина с помощью участия в викторинах, квестах, концертной деятельности.
2. Продолжить знакомство с музыкой композиторов М.И. Глинки, Н.А. Римского-Корсакова, Л. Минкуса, М. Чулаки, А. Лядова, а также современных композиторов, обращавшихся к наследию поэта. 
3. Стимулировать интерес обучающихся к наследию великого поэта.
4. Углублять и расширять знания обучающихся о русской культуре, о быте и традициях русского народа на примере произведений А.С. Пушкина.
5. Раскрыть содержание литературных произведений А.С. Пушкина через различные виды искусства (музыка, живопись, театр).
6. Способствовать социализации личности ребенка через участие в различных видах творческой деятельности.
Развивающие:
1. Обогащать духовный мир ребенка путем приобщения к богатствам русской художественной литературы на примере творчества поэта.
2. Способствовать накоплению познавательного и эстетического опыта через знакомство с творчеством поэта и писателя.
3. Развивать фантазию и воображение обучающихся в исполнительской деятельности путем включения в репертуар произведений по мотивам пушкинской тематики.
4. Повысить уровень заинтересованности обучающихся в более детальном изучении русской культуры через комплекс просветительских мероприятий.
5. Раскрыть детям полноту и духовную глубину поэтического и музыкального содержания произведений А.С. Пушкина. 
6. Формировать основы музыкального и художественного вкуса.
7. Поощрять участие обучающихся в творческих играх по сюжетам произведений, инсценировках, выразительном чтении, рисовании и других видах деятельности. 
8. Способствовать развитию исполнительского потенциала обучающихся.
9. Прививать навыки культуры поведения в условиях публичного выступления и представления результатов своей деятельности.
10. Развивать коммуникабельность и умение общаться в различных видах творческой деятельности.
Воспитательные:
1. Воспитывать чувство патриотизма и любви к русскому искусству. 
2. Воспитывать понимание высокой гуманистической направленности творчества А.С. Пушкина.
3. Способствовать устремленности детей к обогащению их культурного опыта и самосовершенствованию.
4. Привлекать и активизировать работу с родителями по взаимодействию и восприятию литературного наследия поэта. 
5. Содействовать сохранению исторической памяти и воспитанию подрастающего поколения в духе бережного отношения к наследию отечественной культуры. 
Методы работы над проектом:
· анализ педагогической, психологической, специальной методической литературы по теме проекта; 
· систематизация инновационных методик и технологий, представленных в учебных пособиях и образовательных программах; 
· обобщение личного педагогического опыта; 
· методы эмпирического уровня: педагогическое наблюдение, собеседование, анкетирование;
· сравнение и сопоставление полученных данных.
Инновационные педагогические технологии:
 • деятельностные
 • личностно-ориентированные
 • поисково-исследовательские
 • творческие
 • информационно-коммуникативные
 • здоровьесберегающие.
Ожидаемый результат:
· создание условий для творческого развития обучающихся путем использования принципов личностно-ориентированного обучения;
· расширение знаний обучающихся о жизни и творчестве А.С. Пушкина;
· повышение интереса к произведениям А.С. Пушкина;
· активизация потребности к чтению; 
· расширение знаний о русской культуре, о быте и традициях русского народа;
· сформированность музыкального вкуса на произведениях русских и современных композиторов по сказкам Пушкина;
· умение сочетать художественное слово с другими видами искусства: изобразительным, музыкальным, театральным;
· возрастание познавательной активности в проектной деятельности;
· развитие эмоциональной отзывчивости на содержание произведений; 
· усвоение детьми категорий духовных и нравственных ценностей через коллективную творческую деятельность;
· осознание высоких гуманистических традиций и образцов, содержащихся в русской национальной культуре. 
· укрепление связей по взаимодействию с родителями.
Проектный продукт: 
1. Методические разработки и статьи по теме проекта. 
2. Участие обучающихся в концертно-исполнительской деятельности. 
3. Участие обучающихся в конкурсах проектно-исследовательских работ. 
4. Публикации работ обучающихся в электронных СМИ. 
5. Участие преподавателей в конкурсах методических работ. 
6. Публикация статей преподавателей в профессиональных изданиях и электронных СМИ. 
7. Презентация проекта на МО, конференциях и конкурсах различного уровня.
8. Проведение конкурса рисунков «Тайны Лукоморья» в рамках викторины по сказкам А.С. Пушкина. 
9. Проведение объединенных классных часов в методических группах.
10. Фотоотчет к проекту после каждого мероприятия.
11. Видеозаписи мероприятий.
12. Создание базы методических материалов: сценарии и презентации к концертам «Загадки Ученого Кота», «Времен минувших небылицы», «Гармонии прекрасное звучанье», «Отечественная война 1812 года в творчестве А.С. Пушкина» в рамках концерта «А, ну-ка, мальчики», итогового концерта, посвященного 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина «Поэта образ незабвенный», отчетного концерта фортепианного отделения «На клавишах весны».
Тип проекта: Творческий, практико-ориентированный, социально-значимый, групповой, долгосрочный
Состав участников проекта
Контактная группа проекта:
· Руководители проекта – Колесникова Лариса Васильевна.
· Участники проекта - преподаватели МАУДО ДШИ, родители и обучающиеся ДШИ.
Целевая аудитория проекта
· жители города, которым будут предложены концертно-творческие мероприятия;
· обучающиеся общеобразовательных школ, которые расширят свой кругозор знаний и уровень музыкальной культуры;
Наши партнеры:
· учреждения культуры города — городской музей, Детская городская библиотека, Центральная городская библиотека, ДК им. А. Островского;
· общеобразовательные школы и дошкольные образовательные учреждения;
· ДМШ и ДШИ города Томска, ТМК им. Э. Денисова.
Проект реализуется в тесном партнерстве с городскими организациями, которые стараются сделать все возможное для развития территории, привлечь внимание к богатой истории нашей страны. 
Сроки реализации проекта: сентябрь 2023 - июнь 2024 года. 
Ресурсы:
Материально-технические: инструменты для занятий, залы для выступлений, микрофоны, компьютер, проектор, экран, финансирование со стороны родителей для участия в конкурсах, привлечение дополнительных источников финансирования для призов участникам конкурсов.
Кадровые: педагоги, обучающиеся 7-16 лет, родители. Для успешной реализации проекта предполагается тесное взаимодействие всех звеньев указанной выше цепочки, которое определяет творческий характер процесса обучения, обеспечивает его результативность. 
Информационные: методическая литература по теме проекта, информация о конкурсах через сеть Интернет, положения о конкурсах через методический кабинет ДШИ.
Правовые ресурсы:
· Согласование проекта с руководителями учреждений культуры, на базе которых проводятся мероприятия.
· Составление договоров о сотрудничестве между организациями.
Финансовые ресурсы: внебюджетные средства, спонсорская помощь родителей и педагогов.
Социальная значимость проекта состоит в востребованности данного вида культурно-просветительской работы на федеральном уровне, в формировании личностных качеств обучающихся, нацеленных на достижение качественных результатов. Кроме того, социальная составляющая проекта заключается в привлечении широкого круга слушателей разного возраста и социального статуса населения города. Концерты с участием обучающихся отделения «Фортепиано» учитывают интересы разных возрастных категорий, являются частью семейного досуга. Организация концертов дает возможность работать с группами населения, нуждающимися в поддержке. 
Социальная значимость проекта определяется доступностью мероприятий широким слоям населения разных возрастных категорий, так как все концерты проводятся на безвозмездной основе, концерты дают импульс слушателям к дальнейшему расширению культурного кругозора. 
Проект предоставляет дополнительные возможности юным музыкантам продемонстрировать свои успехи в области исполнительского искусства, помогает увидеть перспективы музыкальных занятий, почувствовать их необходимость, так как слушатели восторженно встречают выступления юных музыкантов.
Проект имеет общественную значимость для целевой аудитории, участвуя в котором обучающиеся развиваются и проявляют себя творчески. Это позволит проекту постоянно обогащаться и продолжать жить вне рамок юбилейных событий, способствовать вовлечению обучающихся в единое социокультурное пространство. Проект станет ценным подспорьем в важной и столь необходимой работе по воспитанию подрастающего поколения в духе традиций, завещанных достижениями предшествующих поколений, покажет, как сохранить «веков связующую нить». 
Практическая значимость проекта заключается в единстве учебной и внеклассной работы, в широком охвате и привлечению к творческой деятельности разновозрастных групп обучающихся, в многообразии содержания мероприятий, в профессиональном подходе работы с целевой аудиторией. Приобщение к массовой культурно-просветительской деятельности, стремление к синтезу искусств в области литературы, музыки, живописи, хореографии, вокала, декоративно-прикладного творчества способствует эмоциональному восприятию культурного наследия в различных формах его существования. 
Изучая литературное творчество Пушкина, музыкальные творения композиторов XIX в., образ жизни эпохи участники проекта реконструируют ее элементы, «примеряя» на себя иное время, переживая и сочувствуя персонажам произведений А.С. Пушкина. Обучающиеся учатся видеть в предметах быта широкий историко-культурный контекст. Прикосновение к сокровищнице нашего культурного наследия должно служить в качестве противоядия псевдоценностям массовой культуры и должно присутствовать в жизни каждого подростка, открывать ему путь в мир прекрасного. 
1.4. Основные принципы проекта
1. Принцип гуманизации, ориентированный на нравственные нормы в сочетании с формированием нового типа мышления человека, способного к творческой деятельности.
2. Принцип интеграции, реализуемый через различные виды творческой деятельности.
3. Принцип комплексного подхода, предполагающий всестороннее развитие личности обучающихся. 
4. Принцип развивающего обучения, направленный на воспитание творческой личности, умеющей находить оригинальные подходы в постановке и разрешении проблем путем участия в проектной деятельности.
5. Деятельностный принцип, согласно которому ребенок самостоятельно добывает знания в процессе собственной творческой деятельности.
6. Принцип личностно-ориентированного обучения с учетом индивидуальных особенностей и возможностей обучающихся.
7. Принцип систематичности и последовательности обеспечивается всем комплексом мероприятий, сочетанием урочной и исполнительской практики. 
8. Принцип социализации, связанный с публичными выступлениями, защитой и обсуждением проектно-исследовательских работ, умением работать в команде и коллективе.
II. Этапы работы над проектом
2.1. Аналитическая работа организационно-подготовительного этапа
Всю работу над проектом можно разделить на следующие этапы:
1. Организационно-подготовительный - сентябрь 2023
2. Реализация проекта — октябрь 2024 — июнь 2024 года 
3. Заключительный этап — июнь 2024 года 
Первый - организационно-подготовительный - этап включал анализ и оценку имеющейся литературы о значении и роли творчества А.С. Пушкина, его воспитательного воздействия на духовный мир обучающихся, а также был посвящен изучению психологической, музыкально-педагогической литературы по данному вопросу. 

На этом этапе были определены цели и задачи, организационные условия, методологические основы создания модели взаимодействия обучения и духовно-нравственного воспитания средствами искусства и литературы, позволяющей развивать эстетический и духовный потенциал обучающихся, разработана программа проекта в целом. 
Комплекс мероприятий на первом этапе предусматривает проведение аналитической работы, определению критериев и показателей эффективности мероприятий по духовному воспитанию обучающихся в ДШИ.
Основными методами и формами работы организационно-подготовительного этапа являются анкетирование, диагностика, планирование.
2.2. План реализации проекта «Когда звучит ликующая Муза!»
	Этапы 
	Сроки
	Содержание деятельности

	I. Организационно-подготовительный
	сентябрь 2023 года
	1. Постановка проблемы и обоснование ее актуальности. 
2. Довести до участников проекта важность проведения юбилейных мероприятий, посвященных празднованию 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина в деле духовного воспитания обучающихся. 
3. Составить перспективный план цикла литературно-музыкальных мероприятий, посвященных празднованию юбилея А.С. Пушкина с учетом возрастных категорий слушателей. 
4. Определить состав участников проекта. 
5. Распределить обязанности педагогов-инициаторов проведения проекта.
6. Обсудить идеи, цель и задачи реализации проекта.
7. Составить план мероприятий по реализации проекта.
8. Продумать исполнительские программы для участников в концертно-исполнительской деятельности. 
9. Разработать репертуарный план произведений, необходимых для исполнения в концертах. 
10. Довести до сведения педагогов концертные произведения для включения их в репертуарные планы обучающихся.
11. Разработать перспективный план проектно-исследовательской деятельности обучающихся.
12. Выявить интересы обучающихся-участников проекта и обсудить тематику исследовательских работ.
13. Провести организационные мероприятия для подготовки конкурса рисунков «Тайны Лукоморья».
14. Предложить участие в проекте преподавателям и их обучающихся других отделений: хорового пения, музыкально-теоретического, декоративно-прикладного, хореографического, отделения народных инструментов, отделения оркестровых инструментов. 
15. Провести диагностику результатов анкетирования для выявления запросов слушателей.
16. Составить перспективный план мероприятий. 

	II. Этап реализации
	Октябрь 2023 - июнь 2024 года
	1. Организовать работу по комплексной системе мероприятий проекта.

2. Согласовать сроки проведения мероприятий в образовательных учреждениях города и области.
3. Построить программу реализации проекта путем интеграции разных видов творческой деятельности. 

4. Написать сценарии концертов с определением главной сюжетной линии и с учетом возрастных категорий слушателей.
5. Подготовить презентации для сопровождения концертов.

6. Подбор репертуара с учетом возрастных и технических возможностей обучающихся.
7. Подготовка концертных номеров с учетом тематики концертов.
8. Подготовка материально-технического оснащения для проведения концертных программ: убранство и оформление сцены, наличие необходимой аппаратуры (ноутбук, микрофоны, проектор), средств видеозаписи концертов, инструментарий.
9. Разработать в программе и сценариях праздников креативную подачу: 
а) литературного, исторического и музыкального материала;

б) совместной творческой деятельности преподавателей и обучающихся.

10. Организовать видеозапись мероприятий.

11. Проведение концертных мероприятий по сетевому взаимодействию с социальными партнерами.
12. Участие в профессиональных педагогических конкурсах и конференциях.
13. Привлечение СМИ, ТВ с целью пропаганды и популяризации творчества А.С. Пушкина русских композиторов.
14. Освещать ход реализации проекта в соцсетях (Вконтакте ДШИ).
15. Расширить охват и аудиторию слушателей концертов.
16. Привлечь родителей к участию в совместной исполнительской деятельности в Фестивалях семейного творчества.
17. Привлечение спонсорских средств по мере необходимости.

	III. Аналитический
	июнь 2024 года 
	1. Анализ и обобщение результатов проекта.

2. Оценивание результатов и качества мероприятий.

3. Подведение итогов и выводов по реализации проекта.

4. Составление фотоотчета к проекту.

5. Подготовка презентации проекта.


2.3. Механизм реализации проекта

В рамках проекта создана творческая группа преподавателей ДШИ, которая определяет тематику, форму и организацию предстоящих мероприятий. Преподаватели исполнительских отделений помогают иллюстрировать сценарии концертов музыкальным сопровождением, инструментальными и вокальными номерами. 
В подготовке концертов можно выделить следующие этапы работы, которые являются общими для проведения всех мероприятий:
· Отбор, обсуждение и систематизация материала, знакомство с разнообразными источниками.
· Подготовка сценария.
· Подготовка музыкального оформления.
· Оформление рекламы (пригласительных билетов, объявлений, афиш). 
· Проведение концерта. 
2.4. Условия реализации проекта
Реализация проекта обеспечивается совокупностью следующих условий: 
1. Понимание участниками проекта важности празднования юбилейной даты со дня рождения А.С. Пушкина, которое будет отмечаться на общенациональном уровне.
2. Осознание места и роли творчества А.С. Пушкина в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения.
3. Создание организационных условий, обеспечивающих включение обучающихся в культурно-просветительскую деятельность.
4. Педагогическое сопровождение исполнительской деятельности обучающихся через соответствие ее целей, содержания и форм особенностям разновозрастной аудитории и требованиям современного информационного общества.
5. Интеграция различных видов искусства и разнообразных видов творческой деятельности, которые способствуют пропаганде и популяризации наследия великого русского поэта.
6. Подготовка педагогов к реализации цели проекта, включающей социальный, психолого-педагогический и методический аспекты. 
7. Установление тесных связей и контактов с учреждениями культуры, согласованность действий в проведении мероприятий. 
8. Осуществление мониторинга результатов проведенных мероприятий.
III. Ход реализации проекта «Когда звучит ликующая Муза!»

Второй этап работы над проектом – этап непосредственной реализации, в рамках которого велась работа по основным направления. На втором этапе предполагается определить формы и методы работы по реализации проекта. Здесь наиболее эффективными будут такие средства, которые способствуют творческому и личностному развитию детей, максимальному выявлению их творческих возможностей при условии индивидуального подхода к каждому ребенку.
3.1. Содержание практической деятельности по реализации проекта 
Основой содержания проекта «Когда звучит ликующая Муза!» является два момента:
· пропаганда нравственных ценностей, заключенных в творчестве А.С. Пушкина, которые обладают высоким духовным потенциалом; 
· интеграция различных видов искусства, в соответствии с которыми строится исполнительская деятельность обучающихся. 
Основной творческой составляющей проекта «Когда звучит ликующая Муза!» станут мероприятия проекта, носящие публичный характер и будут расцениваться зрителями как события культурной жизни города. Наши мероприятия будут способствовать приобщению молодого поколения к тем сферам духовной жизни, которые определяют высокий смысл бытия.
Восприятие лучших произведений художественной литературы с использованием музыки, художественного чтения и театральных приемов при комплексном воздействии увеличивается во много раз. Слушатели попадают в атмосферу синтеза искусств, композиционное единство которых оказывает на личность многостороннее эмоциональное воздействие. Такие мероприятия имеют огромное значение в воспитании эстетического вкуса, представлении об идеале, нравственности, духовности, поэтому мы выступаем в концертах с целью популяризации чтения, классической литературы и музыки. 
Вовлечение обучающихся и преподавателей ДШИ в процесс подготовки и проведения концертной деятельности приносит огромную пользу. Публичные выступления помогают формированию коммуникативных навыков, воспитывают сценическую выдержку у юных музыкантов, помогают поддерживать и сохранять исполнительскую форму педагогам. 
Совместная коллективная деятельность обучающихся при организации и подготовке концертов, создание театрализованных литературно-музыкальных композиций способствуют развитию у детей культуры поведения, организованности, опыта коллективных отношений, интересов и желания участвовать в творческих мероприятиях. Кроме того, в коллективной деятельности развиваются коммуникативные навыки, формируется духовно-нравственное сознание, связанное с бережным отношением к достижениям русской национальной культуры.
В результате этого возрастает мотивация – интерес ребенка к творчеству, возможность самовыражения, поэтому надо предоставить обучающимся формы мероприятий, способствующих этому. Современные дети, присутствующие на концерте в качестве слушателей, любят не просто слушать музыку, быть пассивными участниками концертов, им хочется стать непосредственными участниками действия, происходящего перед ними, поэтому мы используем формы викторины, квестов, интерактивной игры, где дети с удовольствием отвечают на вопросы, которые им задают сказочные персонажи.
Развивать чувство прекрасного у современных детей необходимо через процесс активного восприятия музыки – переживания различных сторон окружающего мира в произведениях искусства на основе собственной творческой деятельности детей в доступных для них формах в ходе комплексного освоения обучающимися эмоционально-образного содержания музыки.
Испытываемые детьми вдохновение, радость открытия, чувства удовлетворения от преодоления трудностей и достигнутого результата способствуют их самостоятельному обращению к разным видам искусства, формируют к ним устойчивый интерес. 
Конечно, встреча с явлением искусства, пусть и такого высокого образца, как творчество А.С. Пушкина, не делает детей и подростков сразу духовно богатыми или эстетически развитыми, но опыт сопереживания запоминается надолго, и им вновь захочется ощутить эмоции, испытанные от встречи с прекрасным, захочется погрузиться в необычную и таинственную атмосферу невероятных событий, которые разворачиваются в звуках музыки и слова. Посредством этого должна сложиться действующая система работы, не только по пропаганде различных видов искусства, но и по взаимодействию всех звеньев в деле духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.
Следовательно, концертно-просветительская деятельность открывает широкие возможности не только для слушателей в сфере воспитания и накопления их слухового опыта, но и для роста профессионального мастерства участников проекта. Более того, юные музыканты ощущают свою востребованность в социуме, что является стимулом к их дальнейшей творческой деятельности, и, кроме того, укрепляется почва для создания ситуации успеха и для развития творческих способностей всех участников концертов.
3.2. Основные принципы подготовки концертов
Форма проведения концертов включает комплекс мероприятий по организационным вопросам: 
· выпуск афиш и их распространение, 
· оповещение общественности в средствах массовой информации: по радио, в газете, подготовка зала непосредственно перед концертом, 
· оснащенность техническими средствами (экран, ноутбук, проектор, микрофоны и т.д.). 
В основе концерта лежит сценарий, для усиления образно-эмоционального воздействия создается презентация. Педагоги готовят музыкальные номера, проводят репетиции. Творческий материал сценария определяет содержание и форму проведения мероприятия и обычно представлен в виде литературно-музыкальных композиций. Он, как правило, соответствует целям и задачам мероприятия, традициям и уровню запросов культурной жизни города. 
Лекционная часть, в которой в увлекательной форме представлены сведения об исполняемых сочинениях, композиторах и эпохах, иллюстрируется «живым» исполнением на различных музыкальных инструментах, в разнообразных их сочетаниях. Ведущий является связующим звеном, который через все номера проводит основную мысль сценария, нанизывает на нее каждое исполняемое произведение. Между номерами имеются тематические связки ведущего. 
В концертах, посвященных празднованию юбилея А.С. Пушкина, конечно, прозвучат произведения отечественных композиторов, творчество которых является своеобразными вершинами, которые, взятые вместе, дают широкую панораму развития русского музыкального искусства. Это будет настоящий праздник русской музыки!
Эффективность той или иной выбранной формы концерта зависит от многих факторов: это и сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм участия в концерте.
Важным моментом проведения концерта является совместная творческая деятельность всех участников: преподавателей, обучающихся и родителей. Отсюда единый творческий настрой, эмоциональный отклик и мотивированность к успешному выступлению в концерте. 
Данные формы проведения мероприятий предполагают интеграцию различных видов искусства с использованием различных технических средств. Использование в лекциях-концертах элементов театрализации, стихотворных текстов, которые сопровождаются показом презентаций дополняют концерты яркими и образными впечатлениями, усиливают эмоциональное воздействие. Таковы основные принципы подготовки наших концертов. 
3.3. Направления проекта
Первое направление проекта — национальная культура как память поколений - позволяет ощутить связь между прошлым и настоящим, дает возможность получить жизненную опору и духовную поддержку в реализации мероприятий, которая включает в себя: 
· работа с общеобразовательными школами;
· культурно-просветительская работа с жителями города;
· концертно-исполнительская деятельность обучающихся и преподавателей на базе ДШИ;
· конкурсная деятельность обучающихся и преподавателей. 
Второе направление - проектно-исследовательская деятельность обучающихся.
В основе проектной деятельности лежит развитие познавательных навыков обучающихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему.
Естественно, учитывая специфику обучения в ДШИ, тематика проектов будет связана с интегративным осмыслением творчества А.С. Пушкина и музыки.
Третьим важным направлением проекта является работа с семьей. Для этого организована работа, которая включает в себя проведение консультаций для родителей по теме проекта, целью которых является объяснить актуальность, важность проводимой работы по духовно-нравственному воспитанию детей, повысить образовательный уровень родителей по данной проблеме, заинтересовать их и сделать своими союзниками. 
Особо следует подчеркнуть социальную составляющую проекта. Проведение благотворительных акций положительно влияет на детские души, когда у них появляется стремление доставить радость своим близким или другим людям, формирует в детях отзывчивость, милосердие и сострадание, что является ступенькой духовного роста личности.
3.4. План мероприятий, посвященных 225-летию со дня рождения
А.С. Пушкина (отделение «Фортепиано»)
В проекте цикл мероприятий направлен на создание комплексной системы по развитию и поддержанию интереса к творческому облику А.С. Пушкина и его произведениям, вышедшим из-под пера великого мастера. Погружение обучающихся в атмосферу русской литературы в сочетании с изобразительным рядом и выразительностью звучания разнообразных музыкальных инструментов способствует пониманию, что они являются носителями великого наследия русского народа. 
В соответствии с задачами был разработан план, предусматривающий комплекс мероприятий по реализации проекта.
Цель: проведение мероприятий навстречу 225-летнему юбилею со дня рождения А.С. Пушкина.
Задачи:
1. Познакомить обучающихся ДШИ с жизнью и творчеством А.С. Пушкина.
2. Дать живое представления об облике поэта.
3. Формировать активный познавательный интерес к русской литературе и музыке.
4. Расширить представления обучающихся об известных произведениях поэта через синтез живописи, поэзии и музыки.
5. Повысить творческую активность обучающихся путем участия в концертной деятельности.
6. Совершенствовать исполнительские навыки через исполнение произведений российских композиторов.
7. Провести концерты, посвященные юбилейной дате.
8. Поощрять творческое проявление в играх по сюжетам произведений, инсценировках, театрализациях, выразительном чтении, рисовании и других видах творческой деятельности.
9. Воспитывать эмоциональную отзывчивость при восприятии лучших образцов поэзии и музыки.
10. Воспитывать нравственные чувства на примере знакомства с творчеством великого поэта. 
11. Воспитывать чувство гордости за традиции и достижения русской национальной культуры.
	№
	Наименование мероприятия
	Краткое описание мероприятия
	Дата проведения
	Место проведения
	Ответственные

	1.
	Социокультурный творческий проект «Когда звучит ликующая муза!»

	Цель: Создание благоприятных условий для развития творческих способностей детей на основе личностно-ориентированного подхода, социализации в рамках музыкально-творческой деятельности. 
	01.12.2023
06.06.2024
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Колесникова Л.В. 


	2.
	Объединенный классный час в метод. группах «Викторина по сказкам А.С. Пушкина «Загадки Ученого Кота»
	Знакомство обучающихся с миром сказки в творчестве поэта

	13.11.2023
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Лукьянова Л.Г.
Водзинская Е.С.

	3. 
	Выставка рисунков «Тайны Лукоморья»
	Цель развитие фантазии и воображения на основе пушкинских сказок
	13.11.2023
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Лукьянова Л.Г.
Водзинская Е.С.

	4. 
	«Звезда с звездою говорит...» 
225 лет со дня рождения А.С. Пушкина и К.П. Брюллова
	Цель: знакомство с наследием русской культуры через содружество трех Муз — живописи, поэзии и музыки.
	январь
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Колесникова Л.В. 

	5.
	Программа «Отечественная война 1812 года в творчестве А.С. Пушкина» в рамках концерта «А, ну-ка, мальчики»
	Программа включает произведения, соответствующие высокому строю гуманизма и художественных идеалов, связанных с Отечественной войной 1812 года
	21.02.2024
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Колесникова Л.В. 

	6.
	Концерт ансамблевой музыки «Гармонии прекрасное звучанье»
	Сохранение традиций ансамблевого искусства, воспитание патриотизма, выявление и развитие творческого потенциала юных музыкантов
	14.03.2023
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Колесникова Л.В. 
Косарева Т.В.

	7.
	Концерт, посвященный 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина «Времен минувших небылицы»
	 Цель: знакомство с наследием русской культуры через содружество трех Муз — живописи, поэзии и музыки.
	Ноябрь 2023 
март 2024
	МАУДО ДШИ 
корпус 1

	Колесникова Л.В. 
Косарева Т.В.

	8.
	Концерт, посвященный 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина «Поэта образ незабвенный»
	Цель: развитие творческих способностей в процессе изучения наследия великого русского поэта через исполнительскую деятельность учеников.
	апрель
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Косарева Т.В.
Колесникова Л.В. 

	9.
	Отчетный концерт фортепианного отделения
«На клавишах весны»
	Цель: пропаганда профессионального музыкального образования,
расширение и укрепление единого культурного пространства в городе
	Май 2024
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Косарева Т.В.
Колесникова Л.В.

	10.
	Концерт для летней творческой площадки «Викторина по сказкам А.С. Пушкина «Загадки Ученого Кота»
	Знакомство обучающихся с миром сказки в творчестве поэта

	11.06. 2024
	МАУДО ДШИ 
корпус 1
	Колесникова Л.В.


3.5. Взаимодействие с семьей
Духовно-нравственные качества ребенка формируются в семье самыми близкими людьми – матерью, отцом, бабушкой, дедушкой. Корни связывают его с родным домом и окружением, поэтому необходимо установить тесное взаимоотношение с родителями обучающихся. 
На протяжении всех лет обучения рядом со своими детьми учатся их родители. Они радуются удачам и победам, поддерживают, когда что-то не получается. А если есть доверительные взаимоотношения между преподавателем, учеником и родителями, то успех не заставит себя долго ждать. 
Участие родителей в реализации проекта:
 1. Совместная творческая деятельность детей и родителей.
 2. Подготовка музыкальных номеров.
 3. Участие родителей в концертных мероприятиях.
План сотрудничества с семьей
	Формы работы
	Цели и задачи
	Содержание работы

	Индивидуальные:
Беседы
Анкетирование
Консультирование
	- Разъяснение конкретных мер помощи в развитии творческих способностей детей;
- Обсуждение проблем родителей в вопросах воспитания.
	- Социальная характеристика семьи;

- Степень инициативы в плане сотрудничества;
- Успехи и проблемы в развитии ребенка.

	Групповые формы: 
Консультации
Семинары-практикумы
Наглядные формы:
Презентации
Буклеты
Памятки
	- Оказание педагогической помощи в решении проблем;
- Формирование воспитательной компетентности родителей через расширение педагогических знаний;
- Выработка общей стратегии и тактики в вопросах воспитания и творческого развития ребенка.
	- совместные выступления
- формирование познавательной активности; 
- помощь в организации выездных мероприятий (сопровождение детей, транспортировка инструментов, пошив костюмов для детей, участвующих в ансамбле и т. д.)
- привлечение родителей к подготовке оформления залов к концертам.


3.6. Критерии оценки эффективности реализации проекта
Реализацию проекта можно считать эффективной, если произойдут качественные изменения. Критериями оценки эффективности проекта могут быть показатели, характеризующие количество и качество проведенных мероприятий:
· публикации методических статей, создание сборников переложений и др.;
· количество и качество проведенных мероприятий;
· представление опыта работы в публикациях, конкурсах, конференциях;
· степень участия в проводимых мероприятиях (количественная и качественная характеристика); 
· качество подготовки выступлений; 
· уровень активности слушателей (посещение концертов);
· количество слушателей;
· количество участников;
· удовлетворенность всех участников проекта на основании анкетного опроса;
· повышение внутренней мотивации детей к самостоятельному обращению к разным видам искусства;
· формирование устойчивого интереса к чтению произведениям А.С. Пушкина и музыке русских композиторов;
· повышение способности детей к восприятию произведений искусства;
· статьи в СМИ и отзывы слушательской аудитории и рецензии на проведенные мероприятия.
Открытое проведение мероприятий, рассчитанных на самую разную аудиторию слушателей. Все сценарии проведения концертов, бесед и фестивалей неоднократно апробированы в практике работы ДМШ и на концертных площадках города. 
Динамика слушателей и участников концертов растет с каждым годом, так как потребность в проведении мероприятий подобного рода определяется интересом аудитории, запросами, связью с памятными датами, которые требуют применения инновационных форм и методов проведения мероприятий. 
3.7. Эффективность реализации проекта
Реализация проекта будет эффективной в случае выполнения следующих позиций: 
· рассмотрения процесса обучения и процесса воспитания обучающихся как двух взаимосвязанных процессов;
· улучшение количественных и качественных характеристик по определенным критериям.
3.8. Транслирование педагогического опыта

Материалы, разработанные в ходе реализации проекта, были представлены на разных уровнях: в учреждении на педагогических чтениях, на областном семинаре, в публикациях в рамках конференций различного уровня.
3.9 Система контроля по реализации проекта
1. По итогам проекта опубликован информационно-аналитический материал.
2. Освещение на сайте, в электронных СМИ о деятельности по проекту «Когда звучит ликующая Муза!».
3. Составление аналитического отчета по проекту.

Таким образом, для оценки результативности проекта используется совокупность вышесказанных критериев, адекватных поставленным задачам.
IV. Заключение
4.1. Анализ и перспективы
Заключительный этап работы над проектом «Когда звучит ликующая Муза!» включал анализ итогов деятельности, систематизацию и оформление результатов. Проект оказался успешным, что позволило нам сделать определенные выводы.
Наша гипотеза о том, что эффективность освоения наследия великого поэта А.С. Пушкина может быть достигнута путем использования педагогических инноваций, направленных на активизацию творческого потенциала ребенка. Если создать условия, способствующие выявлению творческих задатков обучающихся, то подобный подход даст положительные результаты их участия в конкурсной, концертно-исполнительской и проектной деятельности, что в итоге будет способствовать более глубокому усвоению ценностных норм, содержащихся в творчестве А.С. Пушкина, приобщению детей к великой национальной культуре и окажет положительное влияние на формирование духовно-нравственных основ личности, подтвердилась. 
Цель проекта – выявление педагогических условий для развития духовно-нравственного потенциала обучающихся и приобщение к лучшим традициям русской национальной культуры посредством вовлечения в творческую деятельность, воспитание эмоционально-ценностного и осознанного отношения к наследию великого русского поэта А.С. Пушкина через установления взаимосвязи с музыкой и другими видами искусства - была достигнута. 
Все поставленные задачи решены: был создан широкий общественный резонанс и привлечено большое количество участников и зрителей для реализации проекта.
Подводя итоги реализации проекта, следует обозначить моменты, которые, на наш взгляд, являются наиболее значимыми и могут обеспечить эффективное духовно-нравственное воспитание личности обучающихся. Духовно-нравственное воспитание, являющееся органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития, становится приоритетной областью в образовании. 
К важным результатам реализации проекта следует отнести:
1. Интегрированный подход различных видов искусства и творческих коллективов стал базой, явившейся залогом успешной реализации основных принципов проекта.
2. Получение эффективных результатов стало возможным благодаря комплексному использованию инновационных технологий развивающего обучения. 
3. Мероприятия практической направленности, базирующиеся на духовно-нравственных основах культуры русского народа, проводились систематически и целенаправленно. 
4. Успешность реализации проекта определяется установлением творческого сотрудничества преподавателей и обучающихся, предполагающим гуманное отношение и уважение к личности каждого ребенка в совместной творческой деятельности при активном участии родителей.
5. Мы доказали перспективность подобных форм работы с их широким и разнообразным комплексом мероприятий путем взаимодействия с различными структурами городских учреждений культуры и искусства, которые способствуют эффективному развитию системы художественно-эстетического воспитания населения города, широкому внедрению в практическую деятельность новых прогрессивных методик и подходов. 
6. Проект имеет значительный воспитательный потенциал, так как участие детей в концертных и конкурсных мероприятиях развивает социально востребованные в современном обществе качества личности: уважение и почитание государственных, национальных и семейных традиций, креативность и коммуникабельность, воспитывает гуманность и милосердие благодаря участию в благотворительных концертах и акциях.
7. Наши мероприятия, посвященные памятным датам в истории и культуре России, каковым стал юбилей А.С. Пушкина, имеют большой воспитательный потенциал не только для исполнителей, но и для слушателей. Они могут быть использованы как средство воспитания познавательной культуры, развития эстетических чувств и творческих способностей, социально-нравственных качеств личности, способствуют приобретению навыков общения и социального опыта. Они становятся творческой лабораторией для всех участников проекта. 
8. Духовно-нравственное воспитание становится наиболее успешным при учете социокультурных условий, при создании условий социальной и творческой активности детей, их возрастных, индивидуальных особенностей и потребностей, а также включения обучающихся в социально-значимые дела, имеющие культурную и нравственную ценность. 
Любовь к Отечеству, знание его истории - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Культура русского народа является почвой, на которой происходит воспитание патриотических чувств у детей и формируются духовно-нравственные ценности. Являясь национальным достоянием, заложенным в наш генетический код, русская культура помогает сохранению исторической памяти, нравственных воззрений, эстетического идеала. Освоение культурного наследия прошлого и национальных традиций, ощущение и осознание своей принадлежности к великой нации - все это может дать общение с миром музыкального искусства.
И в заключение будет уместно сказать несколько слов о роли педагога в деле духовно-нравственного воспитания. В современном социокультурном пространстве роль педагога неуклонно возрастает. Преподаватели ДШИ призваны направлять внимание на сохранение культурных ценностей и нравственного климата, изменять мышление людей, обогащать духовную атмосферу общества, выполнять важную миссию – бережную передачу ценностей традиционной культуры новым поколениям, совершенствование организации эстетического воспитания как незаменимое средство гармонизации личности, активизации и индивидуализации человеческих потребностей. В этом смысле преподаватели ДШИ выступают в роли носителей культуры. 
Работая над проектом, мы убедились, что работа по духовно-нравственному развитию детей должна быть системной, и хочется верить, что эта работа непременно принесет свои плоды. Мы выражаем надежду, что возрождение интереса к нашей культуре, позволит поддерживать и сохранять наше национальное духовное наследие, а творчество А.С. Пушкина навсегда останется вечным источником, к которому будут прикасаться в поисках ответа на многие вопросы бытия. Оно обладает магической силой, чтобы проникать в глубины души и оставлять неизгладимый след. 
Духовно-нравственное воспитание на основе приобщения к творческому наследию А.С. Пушкина пробуждает интерес к личности великого русского поэта, к эпохе, когда он жил и творил, к его окружению, содействует воспитанию гражданско-патриотической позиции, высоких морально-нравственных качеств.
В воспитании детей сказки и стихи А.С. Пушкина незаменимы. Каждая из них несет мощный посыл добра, побеждающего зло, благородства, торжествующего над жестокостью. Поэт облек эту вечную мораль в чудесные стихи, поэтому чтение его произведений прививает детям не только понятия о добре и зле, но и любовь к богатству родного языка. Волшебная музыка пушкинских стихов, увлекательные сюжеты, колоритные образы, веселый юмор, торжество добра и справедливости захватывают, будят воображение, укрепляют в наших сердцах добрые начала. 
Идут годы, а пушкинские строки бегут, как волны, сквозь время, радуют нас, дарят красоту, силу и учат любить жизнь, любить русский язык, свой народ и родную землю. 
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