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ПРЕДМЕТНАЯ ОБЛАСТЬ «ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА»
Срок обучения 1 год

Программа учебного предмета «Гитара шестиструнная»
Срок освоения программы 1 год.
Программа учебного предмета «Гитара шестиструнная» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области  музыкального   искусства.
Возраст поступающих: 18-25 лет. 
Цель программы: обеспечение развития творческих способностей и индивидуальности обучающегося, овладение знаниями и представлениями о гитарном исполнительстве, формирование практических умений и навыков игры на гитаре, устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства.
Задачи программы:
  -знакомство с гитарой, исполнительскими возможностями и разнообразием  приемов игры;
     -формирование навыков игры на музыкальном инструменте;
     -приобретение знаний в области музыкальной грамоты;
-приобщение к музыкальному искусству, привитие учащимся интереса и любви к музыке, формирование у них через общение с искусством эстетических идеалов, положительных нравственных качеств, внутреннего духовного мира и духовной культуры;
-приобретение обучающимися определённого объема музыкальных знаний, умений и практических исполнительских навыков, необходимых для их дальнейшей самостоятельной и коллективной музыкально-творческой деятельности;
-воспитание музыкантов-любителей, владеющих основными навыками игры на инструменте.
Занятия проводятся в  индивидуальной форме, продолжительность урока – 40 минут.
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