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ПРЕДМЕТНАЯ ОБЛАСТЬ «ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА»
Срок обучения 1 год

Программа учебного предмета «Фортепиано»
Срок освоения программы 1 год.
Программа по учебному предмету «Фортепиано» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области исполнительства на фортепиано в детских школах искусств, музыкальных школах, музыкальных отделениях Домов творчества.
Возраст поступающих  – с восемнадцати лет и старше. 
Цель программы: формирование практических умений и навыков, необходимых для игры на фортепиано, развитие творческих способностей обучающегося, устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства. 
Задачи программы:
-познакомить с основами музыкальной грамоты, средствами музыкальной выразительности;
-приобрести обучающимися начальных базовых знаний, умений и навыков игры на фортепиано; 
-воспитать культуру сольного и ансамблевого музицирования; 
-воспитать активного слушателя, зрителя, участника творческой самодеятельности.
Занятия проводятся в индивидуальной форме, продолжительность урока – 40 минут. Возможно чередование индивидуальных и мелкогрупповых (от 2-х человек) занятий. Индивидуальная и мелкогрупповая формы занятий позволяют преподавателю построить процесс обучения в соответствии с принципами дифференцированного и индивидуального подходов, а также интересов самих обучающихся.


2

