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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Характеристика учебного предмета, его место и роль 
в образовательном процессе

Программа по учебному предмету «Мозаика звуков и красок» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учётом многолетнего педагогического опыта занятий с дошкольными группами эстетического развития.

Данная программа по учебному предмету имеет практическое направление, является комплексной общеразвивающей программой с минимально возможными затратами учебного времени, необходимыми для освоения основ музыкального искусства, она отражает собственный замысел преподавателя с учётом апробированной методики в области художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста.
Программа по учебному предмету «Мозаика звуков и красок» предлагается как новый вариант организации занятий с детьми дошкольного возраста в Муниципальном автономном учреждении дополнительного образования ЗАТО Северск «Детская школа искусств». Учебный предмет «Мозаика звуков и красок» является частью дополнительной общеразвивающей программы в области музыкального искусства, способствует формированию у обучающихся потребности общения с произведениями искусства и направлен на эстетическое воспитание и духовно-нравственное развитие их личности.

Наше время – время утраты ценностных ориентиров, смещения нравственных критериев – ставит самый насущный вопрос: как воспитать гармоничную, духовно развитую личность? Как преодолеть бездуховность, эмоциональную и моральную холодность, гиперпрагматизм в современном человеке?
Несомненно, эта проблема сегодня является одной из самых актуальных в эстетическом воспитании детей, поскольку период начала XXI века отмечается формированием у детей технократического образа мышления. А, по мнению Б.М. Неменского, «неразвитость чувств оборачивается неразвитостью мышления и сознания» [20, 52]. Восполнить духовные и эмоциональные проблемы в развитии личности может общение с искусством.

Интерес к проблеме эстетического воспитания возник не сегодня. Такой педагогический подход к формированию гармонично развитой личности применялся ещё в эпоху античности и цивилизации Древнего Востока. Особый интерес к этой проблеме проявили романтики.

Уже в XIX веке появляются методики целостного духовного развития детей, но, к сожалению, в нашей стране в советскую и постсоветскую эпоху они не получили широкого распространения. Преподаватель, занимающийся такой работой, должен обладать высоким духовным потенциалом, широкой эрудицией и соответствующей подготовкой. Нередко с образованием отождествляется элементарная грамотность, а духовность почти забыта. Как ни странно, технократический тип мышления проник и в сферу художественного образования. Зачастую роль преподавателя сводится лишь к передаче информации, а также технических навыков и умений, в то время как задача подлинно духовного развития отходит на второй план.

В отечественной педагогике давно ставится вопрос о необходимости коренного переориентирования целей эстетического воспитания. Новые подходы в этом направлении разработали Д.Б. Кабалевский, Б.М. Неменский, М.П. Щетинин, Г.П. Шевченко, Ш.А. Амонашвили, Е.И. Юдина и другие педагоги-новаторы, сформировавшие убеждение, что нужно учить не искусству, а искусством. Необходимо отметить ещё трёх учёных-музыкантов: Б.Л. Яворского, Л.А. Баренбойма и Н.Л. Гродзенскую, чьи мысли и идеи, будучи долгое время незаслуженно забытыми, перекликаются с поставленными проблемами воспитания творческой, эстетически развитой, подлинно духовной личности. 
Несомненно, любому преподавателю, работающему в сфере эстетического воспитания, хорошо известны идеи и работы коллег, считающих главной своей задачей пробудить прекрасное в душе ребёнка. Однако методических разработок в этом направлении, конкретных практических рекомендаций крайне мало. При этом необходимо отметить, что все перечисленные выше педагоги работали со школьниками, а для духовного становления личности определяющим является то, что заложено в раннем и дошкольном детстве.
Эстетическому воспитанию в детских дошкольных учреждениях не всегда уделяется должное внимание. Справедливости ради нужно отметить, что в детских садах проводятся комплексные занятия, объединяющие несколько видов деятельности (изобразительную, музыкально-ритмическую, речевую и др.), но редко и не систематически. Такие занятия нацелены в большей мере на подготовку к праздничным мероприятиям, чем на обогащение художественного опыта ребёнка.
Поскольку в методической литературе по дошкольному воспитанию данный вопрос пока не нашёл глубокой разработки и исходя из актуальности проблемы эстетического развития дошкольников, а также учитывая современные возможности воспитательно-образовательных учреждений альтернативного типа, представляется необходимой выработка новых подходов к организации целостного художественного воспитания, на основе которых и осуществлена разработка программы по учебному предмету «Мозаика звуков и красок».

Оригинальная авторская методика развития творческих способностей детей дошкольного возраста, построенная на объединении музыки, изобразительного искусства, пластической импровизации и искусства владения словом апробирована при защите дипломной работы на кафедре педагогики и психологии Томского Государственного педагогического института (1995) и в ходе последующих многолетних занятий с дошкольными группами эстетического развития (ГЭР) в Центре детского творчества г.Северска Томской области. Результаты методической работы были озвучены в докладах на Региональных, Межрегиональных Всероссийских научных конференциях (1996, 1997, 2006-2009, 2012, 2013) и опубликованы.

Накопленный педагогический опыт и анализ результатов реализации методики показывают, что комплексные занятия по эстетическому развитию гораздо эффективнее и более целесообразно начинать проводить с детьми 4-летнего возраста. Экспериментальная работа с детьми четырёхлетнего возраста показала, что им вполне по силам знакомство с художественным творчеством, такие занятия им очень интересны и, несомненно, способствуют их гармоничному развитию. Возможно, в будущем эта планка будет снижена.

Именно на всестороннее развитие способностей, формирование эстетического отношения к миру, духовно-нравственное развитие личности ориентирована дополнительная общеразвивающая программа в области музыкального искусства по учебному предмету «Мозаика звуков и красок».
Программа по учебному предмету построена на объединении в одном занятии нескольких видов деятельности: музыкального и изобразительного творчества, пластической импровизации, искусства владения словом. Под комплексом имеется в виду не механическая совокупность различных видов творческой деятельности, а их органичное взаимодействие, которое позволяет донести до сознания ребёнка возможность выражения одних и тех же чувств, эмоций, идей посредством различных видов искусства, в том числе в самых разных их сочетаниях.

Учебный план работы рассчитан на двухгодичный срок обучения, который предусматривает еженедельные занятия небольшой группы детей (12-15 человек) 4-5 лет (первый год обучения) и 5-6 лет (второй год обучения) различными видами художественного творчества под началом одного преподавателя. При таком подходе главной задачей становится научить детей чувствовать, воспринимать произведения искусства, слышать и слушать музыку, смотреть и видеть произведения изобразительного искусства, понимать, что средствами различных видов искусства можно передать одни и те же чувства.
Серия разработанных занятий учит юных обучающихся выражать свои чувства, что позволяет раскрывать заложенный природой в них творческий потенциал. Дети, рисующие музыку или подбирающие музыкальные иллюстрации к живописному произведению, выражающие свои чувства в пластике и словотворчестве, глубже воспринимают содержание и внутренние смыслы великих творений искусства. И, безусловно, всё это способствует развитию творческой фантазии.
Конечный результат такой работы необходимо усматривать не в освоении языка живописи или музыки, а в развитии у детей творческого отношения к жизни, обществу, миру, к самому себе. 
Предлагаемый подход, с одной стороны, развивает эмоциональную отзывчивость, образное мышление, воображение детей, с другой – формирует у них потребность в творческом самовыражении, постоянном общении с искусством. Кроме того, посредством художественно-образной системы обучения выявляются скрытые способности каждого ребёнка, что способствует его гармоничному развитию.

Тематика занятий представляет собой систему, выстроенную логически от простого к сложному, с тенденцией поступательного восходящего движения. Объединение в работе нескольких видов деятельности поможет целостному восприятию действительности и будет способствовать духовному росту и обогащению личности.
Программа строится, исходя из современных социокультурных образовательных тенденций, прежде всего – гуманитаризации и гуманизации образования, основана на продуманной и апробированной методике, дающей конкретные результаты, и направлена на достижение конкретно поставленных целей. Реализация программы предполагает компетентностный подход к обучению, обеспечивающий личностное развитие ребёнка, направленный на формирование у него не просто комплекса определенных знаний и умений, но и способности к их использованию в практических жизненных ситуациях.

Сочетание теоретического исследования проблем эстетического воспитания с осмыслением опыта и выработкой конкретных рекомендаций отражает не только методический принцип, но и творческое кредо.

Программа по учебному предмету «Мозаика звуков и красок» адресована, прежде всего, определенной группе дошкольных работников (методистов, воспитателей, музыкальных руководителей, преподавателей изостудий). Разработанный комплексный курс эстетического развития детей дошкольного возраста может представлять интерес для педагогов дополнительного образования, которые ведут занятия с 3 - 6-летними детьми по различным видам художественно-творческой деятельности, преподавателей подготовительных групп музыкальных и художественных школ, учителей начальных классов общеобразовательных школ, преподавателей, студентов педагогических вузов, колледжей культуры и родителей.
Срок реализации учебного предмета
Срок освоения программы по учебному предмету «Мозаика звуков и красок» для детей в возрасте от 4 до 5 лет, составляет 2 года при продолжительности занятий 34 недели на каждом году обучения.
Объём учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета

Общая трудоёмкость учебного предмета «Мозаика звуков и красок» при 2-х летнем сроке обучения составляет 68 аудиторных часов. Самостоятельная работа программой не предусмотрена.
Объём учебной нагрузки в неделю составляет 1час..
Сведения о затратах учебного времени

	Вид учебной работы,

нагрузки
	Затраты учебного времени
	Всего часов

	Годы обучения
	1-й год
	2-й год
	

	Полугодия
	1
	2
	3
	4
	

	Аудиторные занятия 
	16
	18
	16
	18
	68

	Максимальная учебная нагрузка
	16
	18
	16
	18
	68


Форма проведения учебных аудиторных занятий

Учебные аудиторные занятия проводятся в форме групповых занятий (от 11 человек в группе) на первом году обучения, возможно чередование групповых и мелкогрупповых занятий (от 4 до 10 человек) на втором году обучения. 
Продолжительность уроков  для детей от 4-х до 5-ти лет - 20 минут, для детей от 5 до 6-ти лет 25 минут,  для детей от 6-ти до 7-ми лет - 30 минут.
Мелкогрупповая форма занятий позволяют преподавателю построить процесс обучения в соответствии с принципами дифференцированного и индивидуального подходов.
На определённых этапах обучения, учитывая возрастные психологические особенности учащихся, возможны различные нетрадиционные формы проведения занятий, которые дают возможность дошкольникам развить свои творческие способности и личностные качества, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных видов искусств:
· игра;

· презентация;

· коллективная творческая работа;

· выставка детского рисунка; 

· встреча с творческими деятелями (музыкантами, художниками);

· викторина; 

· творческое выступление в рамках конкурсов, концертов, праздников. 
Цель и задачи учебного предмета
Цель: 
 - художественно-эстетическое развитие личности ребёнка дошкольного возраста посредством комплексного освоения элементов разносторонней творческой деятельности, формирование интереса к различным видам искусства. 

Задачи:
1. Знакомство с миром искусства, его понятием, видами, формами.

2. Выявление творческих задатков и раскрытие индивидуальности каждого ребёнка.
3. Развитие эмоциональной сферы, расширение кругозора, обогащение духовного мира детей.

4. Развитие способности к самовыражению в различных видах деятельности: музыкальной, художественной, речевой, пластической.
5. Привитие первоначальных навыков исполнительского мастерства (вокального, инструментального, сценического).
6. Формирование способности ребёнка чувствовать и понимать произведения искусства.
7. Знакомство с основами музыкальной грамоты.
8. Развитие коммуникативных навыков. 
9. Создание условий для применения на практике полученных знаний и творческих умений.
Педагогическое кредо – воспитание всесторонне-развитой гармоничной личности. Главная задача занятий в рамках заявленной программы учебного предмета заключается не в развитии профессиональных навыков, а в развитии способности творчески мыслить, в расширении культурного горизонта детей вне зависимости от того, будет ли связана их дальнейшая жизнь с искусством.

Структура программы учебного предмета
Программа содержит следующие разделы, отражающие основные характеристики учебного процесса:

· сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета;

· распределение учебного материала по годам обучения;

· описание дидактических единиц учебного предмета;

· требования к уровню подготовки обучающихся;

· формы и методы контроля, система оценок;

· методическое обеспечение учебного процесса.

В соответствии с данными направлениями строится основной раздел программы «Содержание учебного предмета».
Методы обучения
На учебных занятиях преподаватель использует различные методы и приёмы обучения. Занятие может проводиться как с использованием одного метода обучения, так и с помощью комбинирования нескольких методов и приёмов. Целесообразность и выбор применения того или иного метода зависит от образовательных задач, которые ставит преподаватель.
Выбор методов обучения определяется с учётом возможностей учащихся: возрастных и психофизиологических особенностей детей дошкольного возраста; с учётом специфики изучения данного учебного предмета, направления образовательной деятельности; возможностей материально-технической базы обучения.
Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения, подразделяющиеся по источникам передачи и характеру восприятия информации:

· наглядные (показ, разбор музыкального материала; рассматривание картин, репродукций, иллюстраций, рисунков, фотографий; просмотр видеоматериалов, мультипликационных фильмов, презентаций; демонстрация приемов игры на различных музыкальных инструментах; совместное посещений учреждений культуры: театров, концертных залов, музеев с последующим их обсуждением);

· словесные (рассказ, искусствоведческий комментарий, беседа, объяснение, чтение художественных произведений);
· практические (подражательно-исполнительские, конструктивные, творческие упражнения; репетиции; рисование; пение; освоение приёмов игры на музыкальных инструментах шумового оркестра; пластические импровизации);
· игровые (игры на развитие внимания, памяти, воображения; развивающие, музыкальные, познавательные, театрализованные, подвижные игры; игра-конкурс; ролевая игра; игровые обучающие ситуации (ИОС): ИОС с игрушками-аналогами, ИОС типа игр-путешествий, ИОС с литературными персонажами).
Описание материально-технических условий
реализации учебного предмета

Материально-техническая база образовательного учреждения соответствует санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда.

Учебные  занятия проходят в просторной, светлой, оснащённой необходимым оборудованием, аудитории: корпус №2  №. 204 (58,4 м2).

В учебной аудитории имеются:

· стол педагога – 1;
· парты ученические регулируемые по высоте – не менее 8;
· стулья – не менее 20;
· книжный шкаф или книжные полки, тумбочка – 1.

Оборудование и оснащение

· фортепиано;
· видеодвойка, аудио- и видео, СD - проигрыватели;
· компьютер, оснащённый звуковыми колонками;
· инструменты шумового оркестра;
· фоно и видеотека;
· доска с нотным станом, мел, магниты;
· нотная литература;
· книги и альбомы по искусству;
· книги о музыке, справочные издания;
· художественные книги с красочными иллюстрациями;
· наличие сети Интернет.
Наглядные и учебно-методические пособия

· аудио и видеозаписи;
· изобразительные и литературные иллюстрации, репродукции;
· портреты композиторов;
· подборка открыток по различной тематике;
· фонд лучших рисунков учащихся по темам;
· музыкальные и мягкие игрушки, книжки-игрушки;
· лото «Музыкальные инструменты», «Симфонический оркестр», «Весёлый квартет», «Сказочный мир балета»;
· музыкальные ребусы;
· настольная игра «Весёлый оркестр»;
· игрушки «Кукольного театра»;
· глобус;
· дидактические пособия, демонстрационный материал;
· презентации по различной тематике;
· набор для детского творчества: альбом, ватман, карандаши, краски. 
Организационно-административные условия

· систематическая настройка фортепиано;
· концертный зал с роялем и звукотехническим оборудованием;
· технические условия для ксерокопирования необходимых нот и дидактических материалов;
· библиотечный фонд, укомплектованный печатными, электронными изданиями, учебно-методической и нотной литературой;
· возможность работы с нотной и методической литературой в музыкальном отделе МБУ «Центральная городской библиотека» ЗАТО Северск в каникулярное время.
II. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Содержание учебного предмета представлено в учебно-тематическом плане, который отражает последовательность изучения тем программы с указанием распределения учебных часов.
Вводное занятие представляет собой обязательный инструктаж по технике безопасности, в ходе которого учащиеся знакомятся с правилами поведения в МАУДО ДШИ, включая учебную аудиторию, зал, холл, лестничное пространство, подсобные помещения.

Первый год обучения посвящён первоначальному ознакомлению с миром искусства, его понятием, видами и формами, с нотной азбукой.

С самых первых занятий дети учатся слушать музыку, определять, чувствовать её характер, представлять себе зрительно ту картину, те образы, которые композитор передает в музыкальном произведении. На этом этапе самое сложное для юных учащихся – передать свои чувства словами и согласовать свои движения в ходе пластических импровизаций с ритмом музыки. Поэтому сначала для прослушивания предлагаются программные пьесы (Н.А. Римский-Корсаков «Полёт шмеля», С.С. Прокофьев «Дождь и радуга», П.И. Чайковский «Баба-Яга», Э. Григ «Шествие гномов» и др.).

Позднее юные слушатели начинают знакомиться с произведениями, имеющими только жанровое определение: прелюдия, симфония, концерт. При прослушивании оркестровых произведений дети пластически изображают музыкантов-исполнителей и дирижёра.

На начальном этапе для параллели с изоискусством на занятиях используются репродукции и иллюстрации. Прослушивая музыкальное произведение, обучающиеся пытаются выбрать соответствующую ему по характеру и настроению картину, а затем описывают словами её содержание и пытаются выразить свои впечатления от прослушанной музыки. Дальнейшие творческие задания становятся более сложными. Дошкольники стараются перевести язык звуков в зрительный ряд различными графическими средствами: линиями, штрихами, точками. Тем самым развивается ассоциативное восприятие музыки.

Во время увлекательного путешествия в мир красок дети знакомятся с цветоведением, с тёплой и холодной гаммой цветов. Постепенно юные художники делают открытие, что при восприятии музыки и цвета возникают аналогичные чувства, ассоциации, что звуки могут быть светлые и тёмные, весёлые и мрачные, так же как и краски могут быть резкие и мягкие, яркие или спокойные, сдержанные.

Словотворчество также на начальном этапе используется в самых простых заданиях: юные ученики пытаются определить характер музыки, описать словами картину, подобрать подходящее стихотворение к данному музыкальному и художественному произведению.

К середине учебного года задания приобретают сюжетно-образный характер. Слушая музыку, каждый ребёнок сочиняет свою сказку, рисует придуманные им образы, передает их в движении и на музыкальном инструменте.

К концу года маленькие композиторы уже сами сочиняют песенки (стихи и музыку) и самостоятельно подбирают к ним сопровождение, используя музыкальные игрушки.

Необходимо ещё раз подчеркнуть, что задача преподавателя заключается не в обучении учащихся техническим навыкам: игре на музыкальных инструментах, рисованию, хореографии, а в стремлении пробудить их творческую фантазию и выразить её в своих самостоятельных импровизациях – музыкальных, пластических, изобразительных, вербальных.

Программа второго года обучения предусматривает более глубокое осмысление знаний, приобретённых в первый год. В содержании программного материала раскрываются стилевые параллели между изобразительным, литературным, музыкальным творчеством, возникающие в рамках конкретной культурно-исторической эпохи. Подобное стилевое единство рассматривается на конкретных примерах: П.И. Чайковский – А.П. Чехов – И.И. Левитан; И.Ф. Стравинский – П.Д. Пикассо – А. Белый.
Методика занятий в рамках заявленной программы строится, учитывая возраст учащихся, прежде всего на игровых началах. На каждом уроке в течение двухлетнего обучения используется множество различных форм творческой деятельности: путешествия во времени, «прогулки» по нотному стану, музею, театру, пение хором, игра в шумовом оркестре. В гости к юным слушателям приходят «Музыкальные волшебники» (композиторы), «Музыкальный зоопарк», «Лесной оркестр», «Театр рук, ног и настроений», «Пальчиковый театр», «Волшебная хрустальная шкатулка», «Её Величество Импровизация», «Азбука здоровья», «Госпожа Вежливость».
По ходу чтения сказок маленькие исполнители произвольно изображают на фортепиано с помощью звуков различной высоты, ритмов, штрихов характер сказочных героев (литературных или живописных). Также юные композиторы сочиняют мелодии на предложенный стихотворный текст в соответствии с его эмоционально-образным содержанием.
Ежегодно отмечаются праздники, связанные с искусством: День Музыки, День Театра, День Поэзии, День Танца. 

В группе ведётся рубрика «Календарь праздников»: День улыбки, День доброты, День «спасибо», День Смеха, День здоровья.
Разнообразие форм работы позволяет вовремя переключить внимание детей, не допустить их утомления путём умелого поддержания интереса к той или иной деятельности.

Главным результатом занятий при описанном выше подходе становится заметная творческая динамика учащихся.
1. Учебно-тематический план

Первый год обучения (1 час в неделю, 34 часа в год)

	№
	Название темы
	Количество часов

	1
	Знакомство с миром Музыки и Красок
	1

	2
	Учимся слышать и слушать, смотреть и видеть
	2

	3
	Знакомство с клавиатурой
	1

	4
	В гостях у Феи Золотой Осени
	1

	5
	Линии в природе, графике и музыке
	1

	6
	В гостях у сказки
	1

	7
	Цирк – праздник для всех
	1

	8
	Атмосфера Концертного Зала (открытый урок для родителей и гостей)
	1

	9
	В гостях у Феи Поздней Осени
	1

	10
	Весёлая карусель
	1

	11
	Поляна сказок
	1

	12
	Пускай нас всех закружит карнавал, ведь скоро Новогодний бал!
	3

	13
	Новогодний маскарад! (Концерт, подготовленный совместно детьми и родителями)
	1

	14
	Цикл «Карнавал животных»
	5

	15
	«На карнавал, на карнавал, мы приглашаем вас на бал!» (Открытый урок для родителей)
	1

	16
	В гостях у Феи Весны
	2

	17
	Каждый по-своему маму поздравит (концерт для наших мам)
	1

	18
	Превращение в волшебника, или творим, выдумываем, сочиняем
	1

	19
	Разноцветье симфонического оркестра
	1

	20
	Сказки из «Детского альбома»
	4

	21
	Встреча с Феей Лето
	1

	22
	Музыкальные воспоминания (урок-повторение) 
	1

	23
	Волшебная музыкальная шкатулка (концерт для родителей и гостей)
	1

	
	Итого
	34


Второй год обучения (1 час в неделю, 34 часа в год)

	№
	Название темы
	Количество часов

	1
	Как я провел лето 
	1

	2
	Живописная музыка и музыкальная живопись. Э.Григ «Пер Гюнт»
	4

	3
	Музыка леса, или осенняя прелюдия
	1

	4
	Космические путешествия
	3

	5
	Весёлое путешествие по нотному стану
	4

	6
	Пускай нас всех закружит карнавал, ведь скоро Новогодний бал!
	2

	7
	Ах, карнавал, удивительный мир! (Новогодний праздник для родителей и гостей)
	1

	8
	«Я окну зрачок рисую», или зимняя прелюдия
	1

	9
	«Там на неведомых дорожках следы невиданных зверей...»
	2

	10
	Касаясь сокровищ Древнего мира
	2

	11
	Весенняя прелюдия
	2

	12
	Мамин праздник (концерт для мам, бабушек и сестёр)
	1

	13
	Навстречу чудесам
	2

	14
	Наш театр в зале Образов
	2

	15
	Урок вежливости
	2

	16
	Музыка старых и новых мастеров
	2

	17
	Взгляни вокруг – какая красота! (Урок-повторение, подготовка к выпускному балу)
	1

	18
	На празднике мира Искусства. (Выпускной бал)
	1

	
	Итого
	34


2. Годовые требования
Первый год обучения
Тема 1. Знакомство с миром Музыки и Красок.
Вводный инструктаж по технике безопасности. Правила поведения в МАУДО ДШИ.
Музыкальное приветствие «Здравствуй, солнце золотое», «Колокольчик наш поёт, на занятие зовёт». Игра «Давайте познакомимся».
Добро пожаловать в мир Музыки. Слушаем стихотворение Иры Исаковой «Я хочу увидеть музыку, я хочу услышать музыку». Музыкальные иллюстрации в исполнении концертмейстера.
Добро пожаловать в мир Красок. Игры-рисунки «Смешные истории страны Рисовалии». Что такое настроение? Настроение человека, природы, музыки, танца, красок.
Можно ли нарисовать музыку? Цвет – настроение: музыка радости и грусти. Как передать словами настроение и характер картины. Рассказ о том, откуда рождаются звуки и краски. Что может произойти, если ссорятся краски и звуки. Помогаем звукам и краскам стать красивыми.  

Артикуляционная и пальчиковая гимнастика. 
Сказка «Как лягушки прыгать научились». Стихотворение «Жила была лягушка». Передаем в пластических импровизациях настроение песенки «Вот лягушка по дорожке» и танца «Весёлые лягушки».
Тема 2 - 3. Учимся слышать и слушать, смотреть и видеть.
Первые шаги в страну Музыки и Картин. Композитор. Слушатель. Исполнитель. Верные друзья композиторов.

В мастерской художника. Верные друзья художников. Как сделать поход в музей приятным и полезным.
Фантазируем вместе с мышками шуршащими звуками. Декламируем стихотворение Д. Хармса «Весёлый старичок», придумываем разнообразные варианты озвучивания и исполняем в шумовом оркестре аккомпанемент к стихотворению.

Сказка о двух братьях – Мажоре и Миноре под музыкальные иллюстрации концертмейстера. Мы сегодня юные художники. Подбираем цвета для Мажора и Минора.
Артикуляционная гимнастика. Сочиняем и исполняем песенки.
Игры: «Закрой глаза – и ты увидишь…», «Танец деревянных палочек», «Разговор стеклянных и металлических звуков», «Бумажная фантазия», «Игра в ансамбле – Пошумим».
Разучиваем песню.

Просмотр мультфильма «Осенний вальс», участвуем в обсуждениях.
Тема 4. Знакомство с клавиатурой.
Его величество Рояль. Игра «Исследуем чёрные и белые клавиши». Сегодня все мы композиторы. Путешествие в Музыкальный Зал: вспоминаем правила поведения на концерте. Сами сочиняем и исполняем песенки.

Пробуем раскрасить музыкальные звуки. Игра в звуки.

Песенка «Про клавиши», «До, ре, ми, фа, соль, ля, си».

Игры: «Угадай звук», «Ритмическое и вокальное эхо», «Игра в ансамбле – Пошумим».

Календарь искусства: Международный День Музыки (1 октября).
Тема 5. В гостях у Феи Золотой Осени.

В гостях у Феи Осени: как можно передать настроение «Золотой осени» в музыке, живописи, поэзии, танце.
Музыкальные иллюстрации к картине И.И. Левитана «Золотая осень». Слушаем «Allegro» из цикла «Времена года» А.Л. Вивальди, передаём настроение музыки в пластических импровизациях и рисуем цветовыми пятнами.
Открываем новую рубрику «Именитый гость»: Исаак Ильич Левитан – русский художник, мастер «пейзажа настроения»; Антонио Лючио Вивальди – музыкальный волшебник, итальянский композитор, мастер ансамблево-оркестрового концерта – кончерто гроссо.

Календарь праздников: Всемирный день улыбки (3 октября).

Тема 6. Линии в природе, графике и музыке.

Знакомство с видами искусства через сказку А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди». Краткое содержание по иллюстрациям В.М. Конашевича.
Что такое чудеса и где их можно встретить: «Три чуда» из оперы «Сказка о царе Салтане» Н.А. Римского-Корсакова на стихи А.С. Пушкина. Слушаем музыку и выражаем её характер в пластических импровизациях.
Рассуждаем о том, что же такое музыкальная живопись и как можно раскрасить музыку. Ищем характер у цвета.
Рисуем «Полет шмеля» Н.А. Римского-Корсакова графически.

Игра «Какого я цвета?».
Рубрика «Именитый гость»: Александр Сергеевич Пушкин – великий сказочник и поэт; Николай Андреевич Римский-Корсаков – музыкальный сказочник, мастер музыкальной живописи; Владимир Михайлович Конашевич – художник, мастер русской книжной графики.
Повторяем выученные песни.

Тема 7. В гостях у сказки.

Приглашение в сказочный Танцевальный Зал. Превращения в танце. Слушаем «Танец маленьких лебедей» и «Адажио» из балета П.И.Чайковского «Лебединое озеро», передавая характер музыки в пластике, цвете и ритме. Найдём линию в музыке и попробуем стать ею.
Разучиваем песню. 

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, русский композитор – Пётр Ильич Чайковский – великий певец родной природы.

Тема 8. Цирк – праздник для всех.
Повторяем пройденный материал.

Стихи о цирке. Слушаем пьесу Д.Б. Кабалевского «Клоуны», беседуем о характере и темпе произведения, изображаем впечатления в рисунке, пластике.

Игра-представление «Наш цирк».

Знакомство с инструментами шумового оркестра. Русская народная песня «На зелёном лугу» в исполнении маленьких музыкантов.

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, выдающийся советский композитор – Дмитрий Борисович Кабалевский.

Тема 9. Атмосфера Концертного Зала (открытый урок для родителей и гостей).

Путешествие в мир искусства. Музыкальное приветствие. Вспоминаем жителей мира искусства и их верных друзей.
Игра: «Маска, я тебя знаю!».
Первое концертное выступление юных исполнителей. Поём песенки, играем в шумовом оркестре, исполняем пластические импровизации.
Музыкальные игры с детьми и родителями.
Тема 10. В гостях у Феи Поздней Осени.

В гостях у Феи Осени: как можно передать настроение «Поздней осени» в музыке, живописи, поэзии, танце.
Музыкальные иллюстрации к картине И.И. Левитана «Поздняя осень». Слушаем Концерт №3 Фа мажор «Осень», ч.2, ч.3, из цикла «Времена года» А.Л. Вивальди, передаём настроение музыки в пластических импровизациях, рисуем цветовыми пятнами.

Разучиваем песню.

Рубрика «Именитый гость»: Исаак Ильич Левитан – русский художник, мастер «пейзажа настроения»; Антонио Лючио Вивальди – музыкальный волшебник, итальянский композитор, мастер ансамблево-оркестрового концерта – кончерто гроссо.
Тема 11. Весёлая карусель.

Знакомство с палитрой настроений. Правдивая история о трёх удивительных красках, с помощью которых можно получить разнообразные по характеру цвета.
Поём песни и рисуем героев из любимых мультфильмов, или изображаем своё настроение от прослушанной музыки цветом.

Игра «Маска, я тебя знаю!».

Тема 12. Поляна сказок.

Слушая сказку Беатрис Поттер «Ухти-тухти», изображаем на фортепиано звуки, ритм и штрихи, с помощью которых можно передать характер героев сказки.
Пробуем все вместе на одном листе живописно выразить общее настроение и главную идею музыкальной сказки.

Разучиваем песню.
Тема 13-15. Пускай нас всех закружит карнавал, ведь скоро Новогодний бал!
Готовимся к Новогоднему празднику. Слушаем танцевальный дивертисмент из балета «Щелкунчик» П.И. Чайковского, передаём свои впечатления в рисунке, пластических импровизациях.

Игра-лото «Сказочный мир балета».

Рисуем «Вальс снежинок» П.И. Чайковского, «Танцующие снежинки» К.А. Дебюсси. Оформляем выставку творческих работ юных художников «Музыкальные акварели».

Игра «Кто раскрасит ёлочку?» Изготавливаем Новогодние открытки для родителей.

В сказке-драматизации «Весёлый Новый год» имитируем движения мышей.

Разучиваем новогодние песни.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, великий французский композитор – Клод Ашиль Дебюсси; музыкальный волшебник, русский композитор – Пётр Ильич Чайковский.
Тема 16. Новогодний маскарад! (Концерт, подготовленный совместно детьми и родителями).

Музыкальные, художественные, поэтические, театральные и танцевальные подарки.
Сказка-драматизация «Весёлый Новый год». Инсценировка песни «Тень-тень». Развлечение «Калейдоскоп улыбок». Игра в шумовом оркестре.

Новогодние песни, стихи, игры и забавы, предложенные детьми и родителями для Дедушки Мороза.
Тема 17 - 21. Цикл «Карнавал животных».

Слушаем и рисуем пьесы из цикла «Карнавал животных» К. Сен-Санса: «Вступление и королевский марш льва», «Аквариум», «Кукушка», «Лебедь».
Слушаем «Финал» из цикла «Карнавал животных» и сочиняем свою сказку. Дети представляют, что их пригласили на карнавал. Кто хозяин бала? Кого он к себе пригласил? Что произошло на балу? Чем все закончилось?
Отображаем свои фантазии в рисунке.
Театр животных и пластических превращений.
Игра «Маска, я тебя знаю!».
Разучиваем песни.

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, известный французский композитор – Шарль Камиль Сен-Санс.
Календарь праздников: Всемирный день «спасибо» (11 января); День доброты (17 февраля).

Тема 22. «На карнавал, на карнавал, мы приглашаем вас на бал!» (Открытый урок для родителей).

Поём песенки про зверей.

Игра-загадка для родителей «Если знаете зверей, назовите их скорей» по произведениям из цикла «Карнавал животных» К. Сен-Санса.
Загадки, пословицы про животных.
Антракт, или весёлая переменка: «Прыг-скок, или весёлая физкультура Мишки-Топтыжки», «Гимнастика для головастика».

Тема 23 - 24. В гостях у Феи Весны.
Встреча с Феей Весны. Образ Весны в музыке, живописи, поэзии.

Смотрим фрагменты мультипликационного фильма «Снегурочка» по мотивам пьесы А.Н. Островского на музыку Н.А. Римского-Корсакова в обработке Л.А. Шварца. Как музыкальные инструменты помогают передать весеннее настроение в музыке.

Маленькая сказка о сердце Феи, превратившееся в птичье сердечко.

Готовим мамам весенний подарок. Слушаем: В.А. Моцарт «Весенняя песня». Ищем «нежные» оттенки цвета для весеннего букета.

Повторяем песни.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, великий австрийский композитор – Вольфганг Амадей Моцарт.
Календарь праздников: Всемирный день писателя (3 марта).

Тема 25. Каждый по-своему маму поздравит (концерт для наших мам).

Добрая сказка с музыкальными поздравлениями, выступлениями, творческими работами «Подарок маме», праздничным конкурсом «Пять цветочков-пальчиков».

Пластическая игра-массаж «Страус Куки» и заключительная песня «В доме моем» совместно с детьми и родителями.

Тема 26. Превращение в волшебника, или творим, выдумываем, сочиняем.

Театр превращений и фантазий. Сказка о волшебной палочке, превратившей малыша в волшебника. Где водятся волшебники?
Побываем с волшебницей Фантазией в стране «Игралочка». Собирайся, детвора, начинается игра! Не закрывай глаза, увидишь Солнце! Играем и поем стихи по ролям. Рассказ о странностях мира слов. Рисуем речью. Учимся чинить поломанные стихи. Эмоция в жесте и мимике.

Календарь искусства: Международный День Театра (27 марта).

Тема 27. Разноцветье симфонического оркестра.

Изображаем пластически игру на музыкальных инструментах симфонического оркестра под звуки «Симфонии №40», ч.I, В.А. Моцарта.
Слушаем непрограммные произведения – «звуковые рисунки» или «чистую» музыку.

Самостоятельная творческая работа на изобразительный вид деятельности.

Разучиваем песню.

Настольная игра «Весёлый оркестр».
Календарь праздников: Международный День Смеха (1 апреля).

Тема 28 - 31. Сказки из «Детского альбома».

Живописные иллюстрации к «Детскому альбому» П.И. Чайковского: «Утреннее размышление», «Вальс», «Новая кукла», «Баба-Яга», «Нянина сказка».

Видео просмотр балета «Детский альбом» П.И. Чайковского.

Игры: «Слушай, слушай, различай», «Присказка окончилась – сказка началась», «Шумовой оркестр».

Игры в пластических импровизациях с декламацией: «Пять обезьянок», «У кошки четыре ноги».

Разучиваем песни.

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, великий русский композитор – Пётр Ильич Чайковский.
Календарь праздников: Всемирный день здоровья (7 апреля); День Солнца (3 мая).
Календарь искусства: Всемирный День Танца (29 апреля).
Тема 32. Встреча с Феей Лето.

Слушаем К.А. Дебюсси «Сады под дождем». Стихотворение Анри де Ренье «Сад под дождем». Песенка «Разноцветный зонтик».
Рисуем радугу после летнего дождика. Музыкальная радуга-дуга помогает нам сочинить и нарисовать сказку на музыку С.С. Прокофьева «Дождь и радуга».
Разучиваем песню.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, выдающийся советский композитор – Сергей Сергеевич Прокофьев.
Календарь праздников: Международный день музеев (18 мая).

Тема 33. Музыкальные воспоминания (урок-повторение).

«Шкатулка музыкальная – наш старый, добрый друг. Мелодию хрустальную рассыпала вокруг». Повторение пройденного материала: инструменты симфонического оркестра, игра в шумовом оркестре, песни.
Рассуждаем на тему: «А бывают ли оркестры не симфонические?».
Лесная сказка. Голоса природы и удивительный лесной оркестр. Разучиваем новую игру «Лесной оркестр».

Вспоминаем музыкального волшебника П.И. Чайковского и пьесы из «Детского альбома».

Игры: «Бревнышки настроения», «Так бывает или нет?», «Кто что слышит?».
Тема 34. Волшебная музыкальная шкатулка (концерт для родителей и гостей).
Достаем из шкатулки драгоценные россыпи искусства, которые складывали в неё целый год. 
«Экскурсия» по лабиринтам искусства. К нам в гости приходят полюбившиеся песни, музыкальные произведения и исполняющие их инструменты.
Симфонический оркестр пластических импровизаций.
Шумовой оркестр родителей. 
Совместные с родителями игры: вокальное и ритмическое «Эхо», пластические этюды, пальчиковая гимнастика, артикуляционные тренинги, логоритмика.

Второй год обучения

Тема 1. Как я провел лето.

Вводный инструктаж по технике безопасности. Правила поведения в МАУДО ДШИ.
Разговор о летних каникулах. Делимся своими впечатлениями, изображаем музыкальными и немузыкальными звуками свой рассказ.
Рисуем «Один летний день» из своей жизни по мотивам произведений из цикла «Детский альбом» П.И. Чайковского.

Разучиваем новую песню.

Тема 2 - 5. Живописная музыка и музыкальная живопись. Эдвард Григ «Пер Гюнт».

Сочиняем песенки и стихи «в мажоре и миноре». «Исполняем» пластически экспозицию концерта для фортепиано с оркестром Э. Грига.
Просмотр мультипликационного фильма «Старый дом» (Э. Григ).
Слушаем и рисуем «Утро», «Танец Анитры», «В пещере горного короля», «Возвращение Пер Гюнта домой» – композиции из сюиты Э. Грига на пьесу Г. Ибсена «Пер Гюнт».

По стопам Э. Грига: сочиняем свою сюиту. Рисуем и рассказываем свои фантазии, угадываем по рисункам характер музыкальных пьес.

Разучиваем и поём песни.

Игры: «Брёвнышки настроения», «Маска, я тебя знаю!», «Три кита».
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, выдающийся норвежский композитор – Эдвард Григ, Генрик Ибсен – норвежский поэт и драматург.

Календарь искусства: Международный День Музыки (1 октября).
Календарь праздников: Всемирный день улыбки (3 октября).

Тема 6. Музыка леса, или осенняя прелюдия.

Беседа о параллелях в искусстве. В пластических импровизациях передаём осеннее настроение живописных, музыкальных, литературных произведений.
Сочиняем свои импровизации на тему «Музыка осеннего леса» с помощью инструментов шумового оркестра.

П.И.Чайковский. Фортепианный цикл «Времена года» «Осенняя песня» (Октябрь). Слушаем музыку, сочиняем свою «Сказку про Осень» и рисуем волшебными красками.
Просмотр короткометражного мультипликационного фильма «Чайковский. Элегия» из цикла «Сказки старого пианино», участвуем в обсуждениях.
Повторяем песни.
Тема 7 - 9. Космические путешествия.

Волшебница Фантазия превращает всех в космических разведчиков.
Слушаем музыкальные созвучия и даём им космические имена: унисон – «космический песок», арпеджио – «серебристые облака», ломаные арпеджио – «перистые облака», тремоло – «полярное сияние», движение мелодии вверх или вниз – «полёт космического корабля по заданному направлению». Аккорды приятные и колючие: консонанс – «кучевые облака», диссонанс – «космический взрыв».
Создание «картин» космоса – каждый ребёнок рисует музыкальный космический диктант.
На большом листе ватмана все вместе чертим карту Вселенной: выполняем космические программы "Венера +", "Астронавигация". Изображаем графически звуки, мелодии, интервалы, аккорды, арпеджио, тремоло.

Игры: «Звуковая угадай-ка», «Ошибающийся учитель».

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, английский композитор Густав Теодор Холст.
Слушаем «Марс», «Венера» из симфонической сюиты «Планеты», ор.32, Г.Т. Холста и передаем свои впечатления в рисунках и сказках о космических приключениях.
Разучиваем песни.

Тема 10 - 13. Весёлое путешествие по нотному стану.

Разучиваем песенку «Про нотки».

Вспоминаем правила нотной азбуки, каждый сочиняет и рисует свою «Музыкальную сказку».

Игры: «Шаги нотных длительностей», «Подбери ключик», «Музыкальное лото», «Ритмические загадки».

Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, русский художник музыкальных картин – Модест Петрович Мусоргский. 
Слушаем и изображаем пластически «Ожившие картинки» – музыкальный цикл фортепианных пьес «Картинки с выставки»: Promenade (фр. Прогулка), №1. Gnomus (лат. Гном), №2. Il vecchio castello (итал. Старый замок), №5. Балет невылупившихся птенцов, №9. Избушка на курьих ножках (Баба-Яга).
Рисуем, сочиняем сказки, иллюстрируем услышанные музыкальные произведения: «Балет невылупившихся птенцов», «Гном», «Старый замок».

Учим песни к Новогоднему празднику.

Играем в шумовом оркестре.
Тема 14 - 15. Пускай нас всех закружит карнавал, ведь скоро Новогодний бал!

Готовимся к Новогоднему празднику. «Путешествие во Дворец сластей Конфитюренбург» – вспоминаем историю о Щелкунчике. Слушаем «Танец феи Драже» из балета «Щелкунчик» П.И. Чайковского, изготавливаем игрушки на Новогоднюю ёлку.

Поём песни, играем в шумовом оркестре. Разучиваем по ролям сказку «Как мы выручали Деда Мороза».
Игра-лото «Сказочный мир балета».
Тема 16. Ах, карнавал, удивительный мир! (Новогодний праздник для родителей и гостей).

Новогоднее путешествие Маленького Принца на планету искусства, по струнам и клавишам, по весёлому нотному стану, с песенкой по лесенке. Музыкальные, художественные, поэтические, прозаические и танцевальные подарки.
Шумовой оркестр детей, родителей и гостей.

Сказка-драматизация «Как мы выручали Деда Мороза».

Тема 17. «Я окну зрачок рисую», или зимняя прелюдия.

Рассуждаем, что можно увидеть в морозный день на окне. «Без рук, без ног, а рисовать умеет». Рисуем «Узоры на стекле» слушая пьесу П.И.Чайковского «Январь. У камелька» из цикла «Времена года».
Слайд-шоу на музыку П.И. Чайковского «Времена года. Январь», участвуем в обсуждениях.
Дом с волшебными окнами: рисуем и рассказываем зимнюю сказку, которую каждый увидел в своём окне.
Разучиваем песни.
Календарь праздников: Всемирный день «спасибо» (11 января).

Тема 18 - 19. «Там на неведомых дорожках следы невиданных зверей...».
На поляне сказок непохожие двойники: слушаем и сравниваем Бабу-Ягу М.П. Мусоргского, П.И. Чайковского и А.К. Лядова; Гнома, Кобольда М.П. Мусорского и Э. Грига; Лебедя П.И. Чайковского и К. Сен-Санса; Утро Э. Грига и П.И. Чайковского. Говорим о характере пьес. Находим эти образы, листая свой альбом. Выражаем их в пластических, музыкальных, шумовых импровизациях.

Слушаем симфоническую картину «Ночь на Лысой горе» М.П.Мусоргского, сочиняем свою сказку и рисуем «шабаш духов тьмы».
Повторяем песни.

Рубрика «Именитый гость»: музыкальные волшебники, композиторы – Модест Петрович Мусоргский, Пётр Ильич Чайковский, Анатолий Константинович Лядов, Эдвард Григ, Камиль Сен-Санс.

Тема 20 - 21. Касаясь сокровищ Древнего мира.

Знакомимся с украшениями быта Древнего Китая и Древней Греции. Рассматриваем китайскую живопись. Изготавливаем китайский веер.

Презентация «Греческая посуда. Работы греческих вазописцев». Отмечаем характерные рисунки при росписи посуды. Слушаем национальную греческую музыку, представляем себя художниками-гончарами и подобно древнегреческим мастерам расписываем греческую вазу-амфору по трафарету.
Разучиваем песни к празднику 8 Марта. 
Календарь праздников: День доброты (17 февраля).
Тема 22 - 23. Весенняя прелюдия.

Заглянем в интересный уголок природы. Читаем книжку «Сказки Феи волшебного леса». Обсуждаем приметы весны.
Музыкальный, поэтический и художественный образ Подснежника.

Слушая пьесы «Март. Песня жаворонка» и «Апрель. Подснежник» из цикла «Времена года» П.И. Чайковского, сочиняем Весеннюю сказку, изготавливаем открытки для мам и бабушек.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник П.И. Чайковский – певец красоты.
Календарь праздников: Всемирный день писателя (3 марта).

Тема 24. Мамин праздник (концерт для мам, бабушек и сестёр).

Свои музыкальные подарки и рисунки дарим бабушкам и мамам, поздравляем с Женским Днём.

Приглашаем родителей и гостей совершить путешествие в Древний мир. Рассказываем о том, что мы узнали: искусство первобытности и Древнего мира.
Выставка рисунков маленьких художников «Сокровища Древнего мира».

Игра в шумовой оркестр с родителями и гостями.

Тема 25 - 26. Навстречу чудесам.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник, выдающийся французский композитор – Клод Ашиль Дебюсси.

Рисуем второе чудо света «Висячие сады Вавилона», слушая «Лунный свет» К.А. Дебюсси.

Рассуждаем о чуде, которое могли придумать сами. Рисуем «Чудо, которого нет». Слушаем «Две арабески» (1888) и «Остров радости» К.А.Дебюсси, пытаемся показать в своих работах впечатление необычности, чудесности. Рассказываем о своих чудесах.

Игра «Чего в жизни не бывает?».
Разучиваем песни.
Тема 27 - 28. Наш театр в зале Образов.
Волшебница Фантазия помогает провести экскурсию в кукольный театр. Знакомимся с перчаточными куклами, куклами на палочках, марионетками.
Рубрика «Именитый гость»: музыкальный волшебник Арам Ильич Хачатурян – «мистер Танец с саблями», виртуоз большой скрипки.
Слушаем: А.И. Хачатурян. Танец с саблями.
Театр пальчиков, рук, ног, настроений. Театр превращений. Рисуем произведение, передавая ритм и характер.

Игры: «Похож - не похож», «Эти пальчики, наши зайчики», «Зеркало», «Эхо», «Музыкальные разговоры».
Азбука театра: Аншлаг. Пантомима.

Собирайся, детвора, начинается игра «Стихотворные хохотушки». Досочиняем строчку к стихотворению «Мяуктя и Чириктя» (Дружеский Смешной Необычный Забавный конкурс).
Игра «Складно - нескладно, или картинки в рифму», «Съедобный - несъедобный бутерброд».
Сказка о Забывчивой Сове. Загадки для тех, кто учится рифмовать: «Курочки и корочка», «Кто такая Пушка, Лёшкина подружка?», «Маленький пруд», «Кто этот дедушка? Кто этот внук?»
Используя палитру настроений, придумываем и рисуем радость, смех печаль, удивление.

«Таинственная история с сундуком» – сказка в стихах: досочиняем неоконченные стихотворные строки, придумываем и рисуем, что может лежать в сундуке. 
Декламируем стихи по карточкам эмоций.

Разучиваем партитуру для шумового оркестра.

Повторяем песни.
Календарь искусства: Международный День Театра (27 марта).
Тема 29 - 30. Урок вежливости.
Правила хороших манер. Что такое этикет? Это стоит запомнить! «Сними шапку...», «Стойте справа, проходите слева...».
Театрализация стихотворения с вежливыми словами.

Рифмы с пользой. Как безобразную драку унять? Участвуем в обсуждениях.
На «машине времени» в век галантных кавалеров и грациозных дам на дворцовый бал. Правила этикета у разных народов и в разные времена.
Как менуэт из народной пляски превратился в школу галантных манер. Браво, Менуэт! Как хороши Полонез и Гавот! Праздничное открытие Академии танца.
Разучиваем характерные движения Менуэта.
Рубрика «Именитый гость»: Вольфганг Амадей Моцарт – «Чудо-ребенок XVIII века».

Читаем сказку «Тайна запечного сверчка. Маленькие сказки о детстве Моцарта».
Слушаем произведение В.А. Моцарта «Маленькая ночная серенада».

На «машине времени» в XIX век. Рассказ о том, как эпидемия под названием «Вальс» охватила весь мир. Коллективная творческая работа на тему «Вальс цветов» П.И. Чайковского.
Разучиваем песни.
Календарь праздников: Международный День Смеха (1 апреля); Всемирный день здоровья (7 апреля).

Тема 31 - 32. Музыка старых и новых мастеров.

Рубрика «Именитый гость»: великий немецкий композитор Людвиг ван Бетховен.
«Я обнял бы весь мир...» Тема судьбы в симфонии №5, Л. Бетховена. Подбираем краски к радуге творения.
Рубрика «Именитый гость»: выдающийся русский композитор, бог балета – Игорь Фёдорович Стравинский; великий испанский художник –Пабло Диего Хосе Пикассо; русский писатель, поэт – Андрей Белый.
Выявляем параллели художественных, литературных и музыкальных произведений. Необыкновенная музыкальность и буйство красок творений П.Пикассо, И.Стравинского, А.Белого. Театр музыкальных звуков. Изображаем в пластике радужные образы.
Фрагментально смотрим видеозапись балета И.Ф. Стравинского «Петрушка».

Слушая «Петрушку» смеёмся кисточкой в руках и рвём бумагу на листах – изготавливаем коллективное панно в технике «рваная аппликация».

Календарь праздников: День Солнца (3 мая).
Тема 33. Взгляни вокруг – какая красота! (Урок-повторение, подготовка к выпускному балу).

Размышления вслух о лучах искусства.
В музее таинственных звуков и нот – повторяем музыкальную азбуку. «Звучащие» маленькие листочки больших воспоминаний – слушаем и угадываем фрагменты пройденных музыкальных произведений.
Повторяем песни, танец, играем в шумовой оркестр.

Календарь праздников: Международный день музеев (18 мая).
Тема 34. На празднике мира Искусства. (Выпускной бал).
Бал на все времена. Танцевальная композиция «Менуэт».
По следам музыкальных, художественных, поэтических воспоминаний.
Необыкновенное космическое путешествие сквозь Вселенную в Древний мир. Встреча с «Великолепной семёркой» – загадками и чудесами Древнего мира. Маскарад чудес света. Поможем родителям и гостям праздника отыскать на глобусе родину каждого чуда.
Игры: «Где мы были, мы не скажем, что узнали – мы покажем», «Прочитайте мамы, египетские письмена», «Какое чудо спряталось под маской?».
Игра-драматизация «Спор цифр и нот».

Песни. Игры на внимательность. Симфонический оркестр пластических импровизаций. Музыкальные ребусы. Смешанный шумовой оркестр: участники – дети и родители.
III. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Данный раздел содержит перечень знаний, умений и навыков, приобретённых в результате освоения программы учебного предмета «Мозаика звуков и красок».

После первого года занятий у юных обучающихся обнаруживаются разносторонние способности, тогда как в начале года они либо совершенно не выявлены, либо наблюдаются лишь в какой-то одной сфере. Необходимо отметить, что по завершении первого года обучения все дети без исключения эмоционально реагируют и глубоко чувствуют музыку, им легко удаётся пластическая импровизация под музыкальный аккомпанемент. Маленькие ученики становятся более восприимчивыми, внимательными, осознанно находят для выражения чувств разнообразные и точные слова, определения, эпитеты, сравнения. Дети более ярко проявляют себя, чем в начале года.

В течение первого года обучения юные обучающихся приобретут следующие навыки и умения:
· понимать содержание произведений искусства, внимательно слушать музыку, сказку, рассказ, всматриваться в картину, сравнивать музыкальные, литературные и живописные произведения;
· овладевать правилами поведения в художественном музее, в театре, в музыкальном зале;
· овладевать правилами правильной посадки во время пения;

· передавать в рисунке (линиями, пятнами, образами), в пластике (ходьба, легкий бег, поскоки и т.д.) своё эмоциональное отношение к сюжету литературного произведения и музыкальные впечатления;
· распознавать по внешнему облику и звучанию музыкальные инструменты;
· выражать в слове свои впечатления о прослушанной музыке, о рассмотренной картине, стихотворении, сказке.

Кроме того, учащиеся приобретут элементарные сведения о творческих профессиях и пополнят запас фактических знаний в сфере искусства.

В области музыкальной грамоты в течение первого года обучения дошкольники узнают названия 7 нот, какие бывают звуки по высоте, громкости и продолжительности звучания, а также двухчастную форму музыкальных произведений.

В области изобразительного искусства дети узнают названия основных цветов. Юные художники научатся подбирать краски в соответствии с передаваемым в рисунке настроением. Для расширения их эрудиции познакомятся с терминами «театр», «спектакль», «антракт», «афиша», «цирк», «галерея» и др.

В области словотворчества дети планомерно и целенаправленно приобщаются к художественной литературе, научатся осмысленно слушать сказки, рассказы, следить за развитием действия, выразительно читать наизусть стихотворения, скороговорки, исполнять роли действующих лиц, а также самостоятельно придумывать несложный сюжет, сказку.

В области исполнительского мастерства маленькие артисты овладевают приёмами игры на различных ударных и звуковысотных музыкальных инструментах, демонстрируют навыки сольного и ансамблевого исполнения, выражают эмоциональный характер песни.

В области пластики юные танцоры учатся ориентироваться в пространстве, отражать через движения динамические оттенки, выполнять образные движения, согласовывать свои действия с характером и строением музыкальных произведений, а также учатся пластически передавать различные игровые образы, инсценировать содержание песен, придумывать варианты образных движений в играх, не подражая друг другу.

Следует заметить, что эстетическое развитие, достигаемое, в частности, с помощью системы предлагаемых творческих заданий, в течение второго года обучения детей с разными способностями выравнивается. Юные ученики начинают более тонко чувствовать, воспринимать, понимать и любить искусство, самостоятельно мыслить и творчески действовать. У детей развивается мелодический, тембровый, звуковысотный, динамический, «цветной» слух и (самое главное!) творческая активность. Обучающиеся активно используют знания и умения, сформированные на первом году обучения: слышат и слушают музыку, смотрят и видят художественные произведения и размышляют об этом, а также выражают свои впечатления пластически и красками. При этом самостоятельно анализируют сюжетное действие произведений искусства, сравнивают изобразительные возможности музыки, литературы, живописи.

На втором году обучения обучающиеся с легкостью узнают пройденные художественные и музыкальные произведения и без труда называют имена композиторов, художников, писателей и поэтов. Необходимо отметить, что дети в результате занятий способны чувствовать гармонию, красоту в разных сферах деятельности и в человеческих отношениях.

В области музыкальной грамоты в течение второго года обучения юные обучающиеся узнают алфавит нотных длительностей, музыкальные ключи и термины. Познакомятся с музыкальными жанрами и видами музыки. Без труда смогут различать музыкальные темпы (Адажио, Анданте, Аллегро) и лады. Научатся анализировать простейшие музыкальные формы и различать части произведения (вступление, заключение, запев, припев), определять трехчастную форму музыкальных произведений.

Кроме того, дети учатся замечать изменения в динамике звучания (f, р, ff, рр, crescendo, diminuendo) и самостоятельно реагировать пластическими и изобразительными средствами.

В области изоискусства юные художники узнают названия составных цветов, учатся смешивать краски, получать разнообразные цвета в соответствии с настроением, передаваемым в рисунке. Знакомятся с новыми терминами: палитра, гамма цветов и др. Овладевают нетрадиционными видами техники: рваная, ладошками.
В области словотворчества дети приобретают умение свободно включаться в беседу во время музыкальных иллюстраций, просмотра репродукций, видеоматериала, слайдов. Также учатся внимательно слушать преподавателя и ответы сверстников, разговаривать друг с другом в приветливой форме. Необходимо подчеркнуть, что в течение второго года обучения заметно расширится словарь детей, характеризующий эмоционально-образное содержание музыки.

В области исполнительского мастерства юные исполнители учатся использовать разнообразие тембровых красок инструментов шумового и смешанного оркестра; делают «открытие», что с помощью каждого инструмента, даже не имеющего звукоряда, можно передать определённое настроение. Совершенствуют навыки в пении и ансамблевой игре: привыкают к своему исполнению и исполнению других детей, слушают фортепианную партию. Маленькие вокалисты приобретают необходимые знания: дикция, дыхание, чистота интонации.

В области пластики обучающиеся совершенствуют навыки в движении под музыку, учатся самостоятельно создавать музыкально-двигательный образ на музыку двухчастной и трёхчастной формы, различать и передавать в движении жанровые признаки (песня, танец, марш). Юные танцоры узнают о выразительности исполняемого образа и его зависимости от характера музыки и средств музыкальной выразительности.
Любое изменение требований должно быть оправдано с точки зрения успешности освоения материала обучающимися.

Ожидаемые результаты – пробуждение способности к творчеству в широком смысле слова, то есть, умение творчески подходить к решению задач в любой жизненной сфере, необязательно связанной с искусством.
IV. ФОРМЫ И МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ, СИСТЕМА ОЦЕНОК

Аттестация: цели, виды, форма, содержание
Аттестационные мероприятия позволяют объективно оценить успешность образовательного процесса и обеспечить надлежащий контроль за его качеством. Основными принципами проведения и организации всех видов контроля являются: систематичность, учет индивидуальных особенностей обучюащегося.
Оценка качества реализации программы по учебному предмету включает в себя текущий контроль, промежуточную и итоговую аттестацию учащихся. Все виды контроля успеваемости осуществляются преподавателем, проводятся в счёт аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. Оценка юного обучающегося МАУДО ДШИ осуществляется в форме цифрового балла или оценочного суждения. Словесная оценка позволяет раскрыть перед учеником динамику результатов его творческой деятельности, проанализировать его возможности.
Текущий контроль – наиболее оперативная, динамичная и гибкая проверка результатов обучения, направлена на поддержание учебной дисциплины, выявление отношения к предмету, имеет воспитательные цели, учитывает индивидуальные психологические особенности учащихся и носит стимулирующий характер. Текущий контроль проводится в форме творческих заданий, сложность которых нарастает по мере реализации программы по учебному предмету; творческих самостоятельных работ; викторин; классных конкурсов; открытых уроков для родителей и гостей.

Текущий контроль осуществляется с целью проверки качества освоения какого-либо раздела учебного материала, учитываются: отношение ученика к занятиям, его старание; качество выполнения предложенных заданий; творческая активность; инициативность и проявление самостоятельности; темп продвижения.

На основании текущего контроля выводятся четвертные оценки.
Промежуточная аттестация заключается в проверке решения заранее определённых задач или программного материала, оценивает результаты учебной деятельности учащихся по окончании полугодий учебного года. Основными формами промежуточной аттестации являются: выступления в фестивалях, конкурсах, концертах различного уровня; выставки детских работ; праздничные концерты, театрализованные представления для родителей, гостей и ровесников учащихся.
Данные формы работы психологически доступны юным обучающимся, позволяют с наибольшей полнотой выразить творческий потенциал, накопленный к моменту промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация по учебному предмету обеспечивает оперативное управление учебной деятельностью учащегося, её корректировку и проводится с целью определения: качества реализации образовательного процесса; контроля сформированных у учащихся знаний, умений и навыков на определённом этапе обучения. Отмечается степень освоения учебного материала, активность, перспективы и темп развития ученика.

Итоговая аттестация определяет уровень и качество владения полным комплексом музыкальных и художественных задач в рамках представленной программы по учебному предмету «Мозаика звуков и красок», учитывается:

· формирование интереса к различным видам искусства;
· артистизм;

· овладение практическими умениями и навыками в различных видах деятельности: музыкальной, художественной, речевой, пластической;

· степень продвижения учащегося;

· успешность личностных достижений.
Итоговая аттестация проводится в форме праздничного концерта – выпускного бала в последнем полугодии второго года обучения.
По итогам концертных выступлений выставляется оценка «отлично».
Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об окончании курса обучения в классе начального эстетического развития МАУДО ДШИ и выводится с учётом четвертных оценок, результатов дифференцированных промежуточных аттестаций.

Обучающиеся, заболевшие в период проведения итоговой аттестации, или по семейным обстоятельствам, имеют право (при наличии соответствующего медицинского документа, или заявления от родителей) быть аттестованными по результатам текущего контроля и промежуточной аттестации.

В зависимости от возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста, сложившихся традиций в группах эстетического развития, с учетом целесообразности и более гибкой оценки знаний юных учащихся традиционно существующая пятибалльная система качества полученных знаний может корректироваться дополнительными к баллам знаками «+» и «–», несущими немалый эмоциональный заряд, позволяя преподавателю не ставить «четвёрки», «тройки», «двойки».

В документ об окончании курса обучения оценки с плюсом или минусом не ставятся.
Для проведения итоговой аттестации  создан фонд оценочных средств.
Критерии оценки
По результатам текущей, промежуточной и итоговой аттестации выставляется оценка: «отлично».
5+ (отлично с плюсом) – обучающийся демонстрирует устойчивый интерес к предмету, выполняет творческие задания преподавателя с желанием, самостоятельно и в полном объёме, проявляет творческую инициативу;
5 (отлично) – обучающийся выполняет все задачи на высоком уровне с творческим подходом, проявляет увлечённость, трудолюбие, инициативность, творческую активность, самостоятельность;

5- (отлично с минусом) – обучающийся демонстрирует интерес к предмету в целом, проявляет фантазию, справляется с поставленными перед ним задачами, но прибегает к помощи преподавателя.

V. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Методические рекомендации педагогическим работникам
Предлагая художественно-образную систему обучения, обратим внимание тех, кто захочет апробировать её, на следующие моменты:
· преподаватель, который руководит творческим процессом и направляет его, обязательно должен быть творческой личностью, не только хорошим музыкантом и исполнителем, но и хорошим психологом, чутким наблюдателем и знатоком души ребенка, обладать эмпатией и манкостью, стремиться запечатлеть в юной душе добро, гармонию, красоту;
· непременным условием реализации учебного предмета является сотрудничество и сотворчество с концертмейстером, а также активное участие родителей в процессе обучения детей;
· родители – партнеры, являются соучастниками педагогического процесса, всегда в курсе того, что происходит на занятиях и наглядно видят результаты и процесс творческого роста своих детей. Родители по желанию принимают участие в подготовке к итоговым открытым урокам, новогоднему маскараду, весеннему празднику для мам, бабушек и сестер, выпускному балу. Общая, объединяющая деятельность взрослых и детей подчёркивается в концертах, подготовленных совместно с детьми и родителями, в совместных пластических этюдах, пальчиковой гимнастике, логоритмике, миниатюрах, артикуляционных тренингах;
· если преподаватель хочет по-настоящему приобщить детей к искусству, ему необходимо учитывать возрастные особенности развития их психики. Специфика художественно-творческих уроков эстетического воспитания дошкольников должна быть обусловлена психологическими, интеллектуальными, художественными параметрами данного возраста;

· план работы рассчитан на двухгодичный курс обучения. Уроки целесообразно проводить два раза в неделю длительностью 30 минут с детьми 4-5 лет, принимаемыми без специального отбора, обязательно в игровых формах. Игра повышает интерес к обучению, благотворно влияет на эмоциональное состояние ребенка и способствует раскрытию его творческих способностей;
· программный материал преподносится на слух, от урока к уроку осуществляется целенаправленное развитие умения слушать и слышать педагога, друг друга, себя;

· время, выделяемое на изучение тем курса, является примерным и может использоваться преподавателем по своему усмотрению, а также для более глубокого изучения или повторения пройденного материала. В пределах одного учебного года преподавателю предоставлено право изменять количество часов, отведённое на их изучение;

· сюжет урока должен быть построен на объединении четырёх видов деятельности: музыкального и изобразительного творчества, пластической импровизации, искусства владения словом. Обучающиеся слушают музыку, рисуют придуманные ими образы, передают их в движении, сочиняют сказки, песенки и стихи. При таком подходе уроки доставят детям радость, пробудят фантазию, появится увлечение, а увлечение – залог успеха в любом деле, а в занятиях искусством особенно. Конечно, отдельные виды художественного творчества имеют свои специфические задачи, что ни в коем случае не следует игнорировать, но главное — дети должны постигать предмет и задачи каждого вида искусства в их взаимосвязи;

· основное время на уроке отводится практической деятельности, поэтому создание творческой атмосферы способствует её продуктивности;

· преподавателю рекомендуется применять разнообразные формы работы, методы и приёмы, позволяющие вовремя переключить внимание обучающихся, снизить их утомление путём умелого поддержания интереса к той или иной деятельности:
- слушание музыки в аудиозаписи, CD и в исполнении концертмейстера;
- использование иллюстративного и наглядного материала: репродукции, историко-литературные и художественные тексты, слайды, видеофильмы;
-    беседа;
-    пение хором, ансамблем, соло;
-    шумовой и «домашний» оркестр;
- музыкальные, литературные, художественные и пластические импровизации;
-    сюжетно-ролевые и музыкально-дидактические игры;
-  дыхательная, артикуляционная гимнастика, скороговорки перед пением не должны быть утомительными и продолжаться не более 3-х минут;

-  пальчиковые игры и упражнения помогают настроиться перед рисованием на творческий процесс;
-    психогимнастика, речевые, двигательные упражнения, логоритмика;
-    театр пальчиков, рук, ног, настроений, пантомимы;
-  сюрпризные  моменты  (игрушки,  загадки,  театрализованные репризы).
Все предлагаемые методы и приёмы для проведения уроков делают восприятие видов искусства активным для самих обучающихся процессом;

· музыкальные, изобразительные и литературные произведения могут быть заменены другими, важно сохранить последовательность усложнения заданий;

· обучающиеся должны воспитываться на высоких образцах искусства. Не нужно бояться сложности произведений. Настоящее доступно для понимания в любом возрасте, обогащает детей эстетическими впечатлениями, расширяет их кругозор, воспитывает вкус;

· чтобы пробудить фантазию маленькому обучающемуся, ассоциативное мышление и помочь запоминанию материала необходимо использовать игрушки и яркие образы, подавать материал в яркой форме, привлекать внимание юных обучающихся к самым важным моментам;
· преподавателю необходимо придерживаться основных принципов программы – последовательность, постепенность и доступность в обучении. Они неразделимы и действуют одновременно, дополняя друг друга;

· одним из важных аспектов реализации учебного предмета являются уроки-повторения, открытые занятия, праздники, концерты для родителей и гостей, творческие встречи и конкурсы;

· нет необходимости требовать запоминания значительного количества музыкальных, художественных терминов, которые использует преподаватель. Нет жёсткого требования обязательности усвоения содержания в полном объёме. Главная задача – общее развитие ребёнка, научить видеть прекрасное и в искусстве, и в окружающем мире, природе, в человеческих отношениях;

· побуждать робких, застенчивых детей включаться в ход урока, общую игру. Поддерживать каждого учащегося в его успехах, поскольку дети вступают в отношения со сверстниками, содержащие элементы взаимной поддержки и соревнования;

· поддерживать доброе и радостное настроение, побуждать обучающихся  к активной деятельности, развивать самостоятельность в осуществлении задуманного;

· необходимо создать наилучшие возможности для развития творческих

способностей детей дошкольного возраста, заняться обогащением и развитием художественных впечатлений учащихся, не предрешать профессионализацию, но и не закрывать пути к ней;

· самое важное – создать во время урока доверительную атмосферу, не навязывать ребёнку творческие задания, а ввести его в мир музыки как в прекрасную волшебную сказку. «Надо создать такие условия, чтобы ни в одном человеке не погиб Моцарт» (А.де Сент-Экзюпери).
VI. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
Учебно-методическая литература
1. Амонашвили, Ш.А. Здравствуйте, дети! [Текст]: пособие для учителя / Ш.А. Амонашвили. - М.: Просвещение, 1983. - 208 с.

2. Белая, А.Е. Пальчиковые игры для развития речи дошкольников [Текст]: пособие для педагогов и родителей / А.Е. Белая, В.И. Мирясова. - М.: АСТ, 1999. - 48 с. - ISBN 5-237-00568-3.
3. Белобрыкина, О.А. Маленькие волшебники, или на пути к творчеству [Текст] / О.А. Белобрыкина. - Новосибирск: НГПИ, 1993. - 62 с. - ISBN 5-237-00568-3.

4. Белза, И.Ф. Александр Николаевич Скрябин [Текст] / И.Ф. Белза. - М.: Музыка, 1983. - 175 с.

5. Боровик, Т.А. Звуки, ритмы и слова [Текст]: метод. пособие для преподавания сольфеджио. Часть 1 / Т.А. Боровик; рис. Т.М. Маниной. - Минск: Книжный дом, 1999. - 112 с.: ил. - (От слова к музыке). - ISBN 985-428-242-2.
6. Весёлая школа для дошколят [Текст]: стихи, рассказы, пословицы и загадки для тех, кто хочет научиться читать, писать и считать, кто любит петь и рисовать, бегать и прыгать / сост. И. Остапенко; худож. С. Можаева. - Пермь: Кн. изд-во, 1999. - С. 85-158. - ISBN 5-7625-0036-5.
7. Волков, С.Ю. Всё о музыке [Текст]: обо всём для малышей / С.Ю. Волков; худож. А. Котёночкин. - М.: Омега, 1998. - 66 с.: ил. - (Для самых маленьких).
8. Дешкова, И.П. Загадки Терпсихоры [Текст] / И.П. Дешкова; худож. В. Косоруков. - М.: Дет. лит., 1989. - 54 с.: ил. - ISBN 5-08-000325-1.

9. Зильберквит, М.М. Мир музыки [Текст]: очерк / М.М. Зильберквит; оформ., макет и подбор фотоил. Г. Ордынского. - М.: Дет. лит., 1988. - 335 с.: фотоил. - (Библиотечная серия). - ISBN 5-08-001101-7.

10. Искусство хороших манер [Текст]: советы и наставления / сост. Т.Б. Забозлаева. - СПб.: Лениздат, 1995. - 205 с., ил. ISBN 5-289-01455-1.

11. Кирнарская, Д.К. Музыкальные способности [Текст]: Психология специальных способностей / Д.К. Кирнарская; предисловие Г. Рождественского; худож. оформ. Н. Юдина. - М.: Таланты-ХХ1 век, 2004. - 496с. - ISBN 5-902592-01-1.
12. Кончаловская, Н.П. Нотная азбука [Текст] / Н.П. Кончаловская; рисунки Н. Демидовой. - М.: Олма-Пресс, 2000. - 63 с.: цв. ил. - (Золотая коллекция детского сада). - ISBN 5-224-01326-7.

13. Кошмина, И.В. Музыкальный букварь [Текст]: для детей от 5 до 8 лет / И.В. Кошмина; худож. Ю.Р. Гуров. - М.: Библиотека Ильи Резника: Эксмо, 2002. - 64 с.: ил. - ISBN 5-310-000068-2.
14. Кравцова, Е.Е. Разбуди в ребёнке волшебника [Текст]: кн. для воспитателей дет. сада / Е.Е. Кравцова. - М.: Просвещение: Учебная литература, 1996. - 160 с.: ил. - ISBN 5-09-004631-Х.
15. Лешли, Д. Работать с маленькими детьми, поощрять их развитие и решать проблемы [Текст]: кн. для воспитателя дет. сада / Дж. Лешли; пер. с англ. А.С. Трошина. - М.: Просвещение, 1991. - 223 с. - ISBN 5-09-002768-4.

16. Малышам о звёздах и планетах [Текст]: учеб. - метод. пособие : развитие и обучение детей от 4 до 5 лет / авт. текста Ю. Дорожин; худож. Д. Гончарова. - М.: Мозаика-Синтез, 2006. - 10 с. - (Школа семи гномов).

17. Мелик-Пашаев, А.А. Ступеньки к творчеству [Текст]: художественное развитие ребенка в семье / А.А. Мелик-Пашаев, З.Н. Новлянская. - 2-е изд., испр. и доп. - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2012. - 158 с: цв. ил. - ISBN 978-5-9963-0749-4.
18. Михайлова, М.А. Развитие музыкальных способностей детей [Текст]: учеб. пособие для педагогов и родителей / М.А. Михайлова. - Ярославль: Академия развития, 1997. - 240 с.: ил. - ISBN 5-7797-0032-Х.
19. Михеева, Л.В. Музыкальный словарь в рассказах [Текст] / Л.В. Михеева. - М.: Советский композитор, 1984. - 176 с.: ил. - ISBN 5-85285-076-4.

20. Неменский, Б.М. Мудрость красоты [Текст]: о проблемах эстетического воспитания: кн. для учителя / Б.М. Неменский. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Просвещение, 1987. - 253 с.: ил.

21. Петрушин, В.И. Музыкальная психология [Текст]: учеб. пособие для студентов и преподавателей / В.И. Петрушин. - М.: Гуманит. Изд. центр ВЛАДОС, 1997. - 384 с. - ISBN 5-87065-103-4.
22. Развиваем руки – чтоб учиться и писать, и красиво рисовать [Текст]: пособие для педагогов и родителей / С.Е. Гаврилина, Н.Л. Кутявина [и др.]; худож. Г.В. Соколов. - Ярославль: Академия развития, 2000. - 192 с.: ил. - (Игра, обучение, развитие, развлечение). - ISBN 5-8133-0158-5.
23. Римко, О.Д. Музыкальное путешествие Василия и его друзей [Текст]: для детей от 3 до 10: энцикл. малыша / О.Д. Римко; худож. В.Н. Ярина. - М: Белый город, 2006. - 144 с. - (Моя первая книга). - ISBN 5-7793-0956-6.
24. Рыцарева, М.Г. Музыка и я: Популярная энциклопедия для детей. - М.: Музыка, 1994. - 367 с.

25. Савина, Л.П. Пальчиковая гимнастика для развития речи дошкольников [Текст]: пособие для родителей и педагогов / Л.П. Савина; худож. Е.В. Брынчик. - М.: АСТ, 1999. - 48 с. - ISBN 5-237-00539-Х.

26. Соловейчик, С.Л. Воспитание творчеством [Текст] / С.Л. Соловейчик. - М.: Знание, 1978. - 96 с. - (Народный университет. Педагогический факультет).
27. Финкельштейн, Э.И. Музыка от А до Я [Текст]: занимательное чтение с картинками и фантазиями / Э.И. Финкельштейн; рисунки худож. Л. Каминского, Н. Флоренской. - СПб.: Композитор, 1997. - 120 с.

28. Франио Г.С. Методическое пособие по ритмике [Текст]: учеб. пособие для 1-ого класса музыкальной школы / Г.С. Франио, И.В. Лифиц. - М.: Музыка, 1995. - 123 с.

29. Цвынтарный, В.В. Играем пальчиками и развиваем речь [Текст]: пособие для воспитателей детских садов, логопедов / В.В. Цвынтарный. - СПб.: Лань, 1997. - 32с. - ISBN 5-86617-045-0.

30. Эстетическое воспитание и развитие детей дошкольного возраста [Текст]: учеб. пособие для ВУЗов / Е.А.Дубровская, Т.Г.Казакова [и др.]; под ред. Е.А. Дубровской, С.А. Козловой. - М.: Академия, 2002. - 256 с.
31. Яснов, М. Чайковский [Текст] / М. Яснов; худож. Е. Филипенко. - СПб.: Азбука-классика: Нота Ми, 2006. - 96 с.: ил. - (Имена на всю жизнь). - ISBN 5-352-01684-6; ISBN 5-9565-0100-6.
Нотная литература
1. Абелян, Л.М. Забавное сольфеджио [Ноты]: для детей дошкольного и младшего школьного возраста / Л. Абелян. - М.: Композитор, 1992. - 63 с.
2. Буратино [Ноты]: песенник для детей. Вып. 3 / сост. В.И. Модель. - Л.: Советский композитор, 1988. - 64 с.
3. Воротова, М. Весёлая перепутаница [Ноты]: сборник детских песен / Марина Воротова; сост. Т.А. Плеханова. - Северск, 2001. - 78 с.
4. Детский альбом [Ноты]: Музыка Петра Ильича Чайковского. Соч.39. Стихи Виктора Владимировича Лунина. Иллюстрации Веры Владимировны Павловой / макет В. Бертельса. - М.: Скорпион: Полиграфресурсы, 1994. - 136 с.: ил. - ISBN 5-86408-031-4.
5. Играем в оркестре [Ноты] / сост. Л.А. Климова. - СПб.: Композитор, 2002. - 24 с.

6. Красный кораблик [Ноты]: произведения для младшего хора. Тетрадь №3 / сост. Н.С. Манченко. - Екатеринбург, 2000. - 50 с.
7. Лученок, В.Н. Волшебная радуга [Ноты]: считаем, рисуем, поём / В.Н. Лученок. - Минск: Беларусь, 1993. - 24 с.
8. Оркестр в классе [Ноты]: песни и пьесы в переложении для оркестра детских музыкальных инструментов. Вып. 3. - М.: Музыка, 1994. - 48 с.
9. Песенник для малышей [Ноты] / сост. Е.Ю. Зверева. - М.: Музыка, 1998. - 32 с.
10. Пинегин, А.Н. Мы играем в паровоз [Ноты] / А.Н. Пинегин, А.А. Усачёв. - Ярославль: Академия развития: Академия Холдинг, 2003. - 80 с.
11. Поплянова, Е.М. А мы на уроке – играем [Ноты]: музыкальные игры, игровые песни. - М.: Новая школа, 1994. - 72 с.
12. Поплянова, Е.М. Жили-были Трали-Вали [Ноты] / Е.М. Поплянова; стихи Н.В. Пикулевой. - Челябинск: Урал LTD, 1997. - 128 с.
13. Потешки и забавы [Ноты]: для малышей. Вып. 1 / сост. Ю.К. Колмаков, Э.В. Соболева. - М.: Советский композитор, 1992. - 160 с.
14. Праздник детства [Ноты]: песни для детей. Музыка Андрея Варламова / сост. Н.А. Дмитрова. - Северск, 2008. - 48 с.
15. Прокофьев С.С. Детская музыка [Ноты]: 12 лёгких пьес для фортепиано: ор. 65 / С.С. Прокофьев. - М.: Музыка, 1998. - 32 с.
16. Сельский хоровод [Ноты]: песни, игры, танцы, упражнения, стихи, загадки / сост. С.И. Белкина, Э.В. Соболева, Ю.К. Мальков. - М.: Советский композитор, 1987. - 184 с.
17. Семь нот [Ноты]: музыкальный альманах для самых маленьких. Вып. 1, 2. - М.: Музыка, 1991. - 16 с.
18. Синявский, П.А. Весёлая квампания [Ноты] / П.А. Синявский, А.А. Усачёв. - М.: РИО Самовар, 2000. - 64 с.
19. Солнечные зайчики [Ноты]: песни для детей дошкольного и младшего школьного возраста. - М.: Советский композитор, 1984. - 48 с.
20. Струве, Г.А. Хоровое сольфеджио [Ноты]: для дошкольного и младших школьников / Г.А. Струве. - М.: ЦСДК, 1994. - 46 с.

21. Успенский, Э.Н. Теперь я Чебурашка [Ноты]: для дошкольного и младшего школьного возраста / Э.Н. Успенский. - М.: Теремок 97, 1999. - 66 с.
VII. ПРИЛОЖЕНИЕ

Краткий перечень музыкальных, литературных 

и изобразительных иллюстраций.

Примерный репертуар для пения и шумового оркестра

Первый год обучения

Музыкальные произведения для слушания

Александров, А.Н. Медведь танцует под флейту.

Альбинони, Т.Д. Концерт для скрипки с оркестром С-dur (фрагмент).
Бах, И.С. Концерт №1 для органа (фрагмент).

Бах, И.С. Концерт d-mol для двух скрипок с оркестром (фрагмент).

Бах, И.С. Прелюдия C-dur. ХТК Iтом.

Бах, И.С. Прелюдия c-moll. ХТК Iтом.

Бах, И.С. Токката d-moll (фрагмент).

Бах, И.С. Шутка.

Вивальди, А.Л. Цикл скрипичных концертов «Времена года», op.8.

Гайдн, И. Симфония C-dur «Детская» (отрывок).

Гедике, А.Ф. Этюд «Радуга».

Глинка, М.И. Колыбельная песня.

Григ, Э. Вальс.

Григ, Э. Кобольды.

Григ, Э. Лирические пьесы (Весна).

Григ, Э. Шествие гномов.

Григ, Э. Осенью.

Григ, Э. Под цветами.

Гуно, Ш.Ф. Марш из оперы «Фауст».

Кабалевский, Д.Б. Клоуны.

Кабалевский, Д.Б. Маленькая полька.

Моцарт, В.А. Колыбельная песня.

Моцарт, В.А. Концерт для виолончели с оркестром G-dur, III ч. Рондо (отрывок).

Моцарт, В.А. Концерт для флейты с оркестром D-dur, III ч. (отрывок).

Моцарт, В.А. Концерт для фортепиано с оркестром D-dur, III ч. (отрывок).

Моцарт, В.А. Маленькая ночная серенада, I ч. (отрывок).

Прокофьев, С.С. Дождь и радуга.

Прокофьев, С.С. Мимолётность №9, ор.11. 

Сен-Санс, К. Сюита «Карнавал животных».

Хачатурян, А.И. Танец с саблями из балета «Гаянэ».

Шостакович, Д.Д. Вальс-шутка.

Шопен, Ф. Вальс As-dur, ор.42.

Чайковский, П.И. Музыкально-литературная композиция «Лебединое озеро».

Чайковский, П.И. Балет «Щелкунчик» (танцы, вальс снежинок, вальс цветов).

Чайковский, П.И. «Детский альбом», op. 39.
Эти же произведения используются для передачи музыкального содержания в рисунке, речевых и пластических импровизациях, что способствует развитию фантазии, творческого мышления и самовыражения детей дошкольного возраста.

Изорепродукции

В музыкальной мастерской (гравюра XVIII века).

Васильев, Ф.А. Болото в лесу. Осень.

Васильев, Ф.А. В Крыму. После дождя.

Васильев, Ф.А. Рассвет.

Ватто, Ж.А. Танец.

Врубель, М.А. Роза. 1904 г.

Врубель, М.А. Царевна-лебедь. Холст, масло. 1900 г.

Генералич, И. Деревенский скрипач (1968).

Дега, Э. Танцовщица у фотографа. 1876 г.

Древнеримский трубач (мозаика IV века).

Концерт. Французская гравюра XVIII века.

Коровин, К.А. Осень. Аллея в Жуковке.

Купецкий, Я. Музыкант, играющий на поперечной флейте (XVII век).

Купецкий, Я. Музыкант, играющий на продольной флейте (XVII век).

Левитан, И.И. Весна – большая вода. 1897 г.

Левитан, И.И. Золотая осень.

Левитан, И.И. Март.

Левитан, И.И. Мостик. Саввинская слобода. Этюд. 1884 г.

Левитан, И.И. Осенний день. Сокольники.

Матисс, А. Танец вокруг настурций. 1912 г.

Остроухов, И.С. Золотая осень.

Поленов, В.Д. Золотая осень.

Рафаэль, С. Бог Аполлон, играющий на виоле (XVI век).

Саврасов, А.К. Проселок. 1873 г.

Саврасов, А.К. Радуга.

Серов, В.А. Рисунки животных.

Серов, В.А. Осенний вечер. Домотканово.

Фирсов, И.И. Юный живописец. 1765-1768 г.

Церковная живопись XVI века с изображением духовых инструментов.

Шишкин, И.И. Туманное утро, 1885.
Шишкин, И.И. Дождь в дубовом лесу, 1891.

Юон, К.Ф. Мартовское солнце.

Список литературно-художественных произведений

Абелян, Л.М. Музыкальные ключи.

Аким, Я.Л. Песенка в лесу.

Алигер, М.И. Танец маленьких лебедей.

Барто, А.Л. Вот так помощница!

Барто, А.Л. Рисунок.

Владимиров, Ю.Д. Оркестр.

Демьянов, И.И. Как лягушки прыгать научились.

Заходер, Б.В. Звонкий день.

Заходер, Б.В. Мишка-Топтыжка.

Ивенсен, М.И. Бабушка.

Ивенсен, М.И. Мамин Денек.

Ишутинова, Л.В. Бродит ранним утром музыка.

Кан, Е.С. Мне обидно.

Кончаловская, Н.П. Нотная азбука.

Крылов, И.А. Квартет.

Лаукканен, У. Лягушка-попрыгушка.

Легенда о состязании Аполлона и Пана.

Легенда об Орфее и Эвридике.

Легенды о скрипке.

Лунин, В.В. Волшебная Мелодия.

Лунин, В.В. Где спят ноты.

Лунин, В.В. Фальшивая нота.

Лученок, В.Л. Волшебная радуга.

Лученок, В.Л. Волшебная шкатулка.

Михалков, С.В. Так.

Михалков, С.В. Упрямый лягушонок.

Мориц, Ю.П. Песенка про сказку.

Мошковская, Э.Э. Лесной оркестр.

Мошковская, Э.Э. Я пою.

Никитин, И.С. Полюбуйся, весна наступает…

Осеева, В.А. Март.

Павлова, Л.Н. Зайка и солнышко.

Пейшенс, Дж. Флейтист из Гаммельна.

Пивоварова, И.М. Тихое и звонкое.

Поттер, Б. Ухти-тухти.

Прейсен, А. Веселый Новый год.

Прокофьев, С.С. Сказка про Прокофьева, рассказанная им самим.

Пушкин, А.С. Театр уж полон…

Сутеев, В.Г. Мышонок и карандаш.

Хитц, К.Р. Скандал на оркестровой репетиции.

Чуковский, К.И. Закаляка.

Шумилин, В.А. Ежик.

Песенный репертуар

В доме моем. Муз. и сл. Т. Боровик.

Веселые путешественники. Муз. М. Старокадомского, сл. С. Михалкова.

Гуси. Муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной.

Для кого мы поем? Муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой.

Добрый жук. Муз. А. Спадавеккиа, сл. Е. Шварца.

Ежик. Муз. и сл. Марины Воротовой.

Если добрый ты. Муз. Б. Савельева, сл. М. Пляцковского.

Если снег идет. Муз. В. Семенова, сл. Л. Дымовой.

Задорные чижи. Муз. Я. Дубравина, сл. М. Наринского.

Каждый по-своему маму поздравит. Муз. Т. Потапенко, сл. М. Ивенсена.

Кастрюля-хитрюля. Муз. Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Кашалотик. Муз. Р. Паулса, сл. И. Резника.

Колыбельная. Муз. В.А. Моцарта.

Колючки. Муз. Б. Савельева, сл. Л. Рубальской.

Кто на чем играет? Муз. Л. Абелян, сл. В. Семернина.

Летучие мыши. Муз. и сл. Миши Казаченко.

Лягушенция. Муз. и сл. П. Синявского.

Лягушки. Аранж. А. Богаченко.

Мамин день. Муз. О. Хромушина, сл. Л. Куклина.

Минор и мажор. Муз. Я. Дубравина, сл. В. Суслова.

Мы запели песенку. Муз Р. Рустамова, сл. Л. Мироновой.

Наша елка. Муз.А. Мажукова, сл. С. Степановой.

Паучок. Муз.Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Песенка львенка и черепахи. Муз. Г. Гладкова, сл. С. Козлова.

Песенка моя. Муз. и сл. Марины Воротовой.

Песенка про кошку. Муз. и сл. Оли Назаренко.

Пора начать урок. Муз. Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Почему медведь зимой спит. Муз. Л. Книппера, сл. А. Коваленкова.

Про бегемота. Муз. и сл. Ани Кусковой.

Почему медведь зимой спит. Муз. Л. Книппера, сл. А. Коваленкова.

Про лягушек и комара. Муз. А. Филипенко, сл. Т. Волгиной.

Пять обезьянок. (США) Русск. вар. текста Т. Боровик.

Смешной человечек. Муз. А. Журбина, сл. С. Синявского.

Снегири. Муз. Наташи Казаченко, сл. Т. Казаченко.

Танец. Муз. В. Блага, сл. М. Везели.

Тень - тень. Муз. В. Калинникова, сл. народные.

Тихая сказка. Муз. Е Попляновой, сл. С. Маршака.

Хей, привет! Русс. вар. текста Т. Боровик.
Ходит сон у колыбели. Муз.Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Черепашка Рура. Муз.Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Шкатулка музыкальная. Муз. Ю. Чичкова, сл. З. Петровой.

Штранная история. Муз. и сл. Наташи Казаченко.

Щенки. Муз. И. Барановой, сл. В. Лунина.

Репертуар шумового оркестра

А я по лугу – русск. нар. песня.

Ах вы, сени – русск. нар. песня.

Вот какие чудеса! Муз. А. Филиппенко, сл. Н. Берендгофа.

Вот лягушка по дорожке – детская песенка.

Жили-были Трали-вали. Муз. Е. Попляновой, сл. Н. Пикулевой.

Кто пасется на лугу? Муз. А. Пахмутовой, сл. Ю. Черных.

На зеленом лугу – русск. нар. песня.

Чайковский, П.И. Вальс.

Чайковский, П.И. Марш деревянных солдатиков.
Шостакович, Д.Д. Вальс-шутка.

Я играю на пианино. Муз. А. Лепина, сл. Е. Александровой.

Второй год обучения

Музыкальные произведения для слушания 
Армстронг, Л.Д. Блюз улицы Бэсии.

Бах, И.С. Жига B-dur.

Бах, И.С. Итальянский концерт F-dur (фрагмент).

Бах, И.С. Партита B-moll. Куранта. Гавот. Буре.

Бах, И.С. Пастораль E-dur. Аллеманда. Жига.

Бах, И.С. Французская сюита №6 E-dur.

Бетховен, Л.ван. К Элизе.

Бетховен, Л.ван. Сифония №5 I ч. (экспозиция).

Бетховен, Л.ван. Соната №14 «Лунная», I ч.

Бетховен, Л.ван. Соната №20. Менуэт.

Бетховен, Л.ван. Соната №8 «Патетическая» (экспозиция).

Боккерини, Л.Р. Менуэт.

Верди, Д.Ф. Бал-маскарад (отрывок).

Вивальди, А.Л. Цикл скрипичных концертов «Времена года», op.8.
Гершвин, Дж. Голубая рапсодия (отрывок).

Глинка, М.И. Камаринская (отрывок).

Григ, Э. Концерт для фортепиано с оркестром a moll (экспозиция).

Григ, Э. «Пер Гюнт» Сюита №1, 2.

Григ, Э. Танец эльфов.

Дебюсси, К.А. «Море», три симфонических эскиза (отрывок).

Дебюсси, К.А. Лунный свет.

Дебюсси, К.А. Сады под дождем из сюиты «Эстампы».
Дебюсси, К.А. Сюита «Детский уголок» (отрывок).

Ковбойский танец (США).

Лист, Ф. Венгерская рапсодия №2 (отрывок).

Лядов, А.К. Музыкальная табакерка.

Лядов, А.К. Симфонические поэмы «Баба-Яга», «Кикимора».

Мендельсон, Ф. Песни без слов. Песня венецианского гондольера.

Мендельсон, Ф. Весенняя песня.

Моцарт, В.А. Менуэт из оперы «Дон-Жуан».

Моцарт, В.А. Симфония №40 q-moll, I ч. (экспозиция).

Моцарт, Л. Менуэт d-moll.

Мусоргский, М.П. «Картинки с выставки».

Назарова-Метнер, Т.Б. Звездная ночь из «Детской сюиты».
Прокофьев, С.С. Марш.

Прокофьев, С.С. Мимолетность №9, ор.11.

Равель, Ж.М. Вальс из «Хореографической поэмы».

Рахманинов, С.В. Мелодия.

Рахманинов, С.В. Сирень.

Рахманинов, С.В. Юмореска, ор. 10 №5.

Регер, М. Фантазия на тему BACH.

Ренессанс музыки XVI века стран Западной Европы.

Роллинз, С. Мост.

Сен-Санс, К. Сюита «Карнавал животных».

Сибелиус, Я. Грустный вальс.

Скрябин, А.Н. Прелюдия ор. 67 №1., ор. 11 №4.

Стравинский, И.Ф. Сюита из балета «Петрушка» 1 картина «Масленица», 2 картина «В комнате Петрушки» (отрывки).

Хачатурян, А.И. Русский танец.

Холст, Г.Т. Симфоническая сюита «Планеты»: Марс. Венера.

Хэнди, У.К. Сент-Луис Блюз.

Чайковский, П.И. Симфония №1 «Зимние грезы» I ч. (отрывок).

Чайковский, П.И. Фортепианный цикл «Времена года».

Шопен, Ф.Ф. Вальс ор. 18 №1.

Шопен, Ф.Ф. Мазурки, ор. 6 №3, 4.

Шопен, Ф.Ф. Ноктюрны, ор. 37 №2, ор. 48 №1.

Шопен, Ф.Ф. Полонез ор. 53 (отрывок).

Шопен, Ф.Ф. Прелюдии ор. 28 №3, 4, 8, 12.

Шопен, Ф.Ф. Фантазия-экспромт (отрывок).

Штраус-сын, И. Вальс «Сказки Венского леса».

Шуман, Р.А. Фортепианный цикл «Карнавал» (фрагменты).

Эти же произведения используются для передачи музыкального содержания в рисунке, речевых и пластических импровизациях, что способствует развитию фантазии, творческого мышления и самовыражения детей дошкольного возраста.

Изорепродукции

Агесандр. Афродита (Венера) Милосская.

Бакшеев, В.Н. Голубая весна. 1930 г.

Баскиа, Ж.-М. Король зулусов. 1984-1985 г.
Брюллов, К.П. Автопортрет. 1816 г.

Брюллов, К.П. Всадница. 1832 г.

Бялыницкий-Бируля, В.К. Весна идет. 1911 г.

Ван Дейк, А. Дети Карла I. 1637 г.

Васильев, Ф.А. Рассвет (репродукция картины).

Врубель, М.А. Роза. 1904 г.

Герасимов, А.М. Букет лютиков.

Герасимов, А.М. Полдень. Теплый дождь.

Герасимов, С.В. Зима. 1939 г.

Герасимов, С.В. Ива цветет. 1950 г.

Герасимов, С.В. Лед прошел. 1945 г.

Горный король (рисунок).

Дневной Египет. Богиня Исида и фараон (рисунок).

Древняя Греция. Парфенон (рисунок).

Дубовский, Н.Н. Притихло.

Замок Алькасар в Испании IX в.

Икона Владимирской Божией Матери. Константинополь. XII в.

Кандинский, В.В. Композиция №7. 1913 г.

Клас, П. Завтрак. 1646 г.

Клейн, И. Синяя монохромия. Без названия. 1957 г.
Колизей. 75-80 н.э. Рим.

Куприн, А.В. Натюрморт с тыквой. 1912 г.

Левитан, И.И. Весна – большая вода. 1897 г.

Левитан, И.И. Золотая осень.

Левитан, И.И. Золотая осень. Осенний день. Сокольники.

Ленбах, Ф. фон. Портрет молодой девушки. Пастель. XIX в.

Леонардо да Винчи. Мадонна Лита.

Леонардо да Винчи. Мона Лиза, или Джоконда.
Матисс, А. Танжер. Вид из окна.

Матисс, А. Панно с масками (фрагмент).

Мондриан, П. Композиция с красным, синим и жёлтым. 1930 г.
Моне, К. Дамы в саду. 1866-1867 г.

Музыканты во время карнавала в Италии XVIII в.

Музыканты из Рив, играющие на двойном гобое, лютне и арфе. Древнеегипетская фреска.

Музыканты. Роспись древнегреческой вазы.

Оперное представление в старой Италии (1740, рисунок).

Оперный театр Ла Скала в Милане (рисунок).

Остроухов, И.С. Первая зелень.

Петров-Водкин, К.С. Старинный город.

Пикассо, П.Д. Девочка на шаре.

Подлянский, Ю.А. Жарко.

Путники в горах. Китай. Часть шелкового свитка конца VII - нач. VIII в.

Рафаэль, С. Мадонна в кресле. 1515-1516 г.

Рафаэль, С. Сикстинская мадонна.

Ренуар, П.О. Зонтики.

Ренуар, П.О. Парусники в Аржантей.

Рылов, А.А. В голубом просторе.

Скорел, Я. ван. Мадонна с младенцем.

Снейдерс, Ф. Натюрморт с птицей и дичью. 1617 г.

Собор в Вормсе XI - XII в.

Собор Парижской Богоматери XII - XIV в.

Сомов, К.А. Дама в голубом.

Тутмос Младший. Портрет царицы Нефертити.

Ромадин, Н.М. Керженец. 1946 г.

Хруцкий, И.Т. Цветы и плоды. 1839 г.

Чюрлёнис, М.К. Лес.

Чюрлёнис, М.К. Соната весны. Скерцо.

Шагал, М.З. Автопортрет с семью пальцами, 1913.

Шагал, М.З. Акробатка, 1930.

Шагал, М.З. День рождения, 1915.

Шагал, М.З. Зелёный скрипач, 1923-1924.

Шагал, М.З. Наездница, 1931.

Шагал, М.З. Три акробата, 1926.

Шишкин, И.И. На севере диком… 1891 г.

Щедрин, С.Ф. Лунная ночь в Неаполе. 1828 г.

Список литературно-художественных произведений

Аксаков, С.Т. Осень.

Александрова, Т.И. Веселая физкультура.

Бианки, В.В. Музыкальная канарейка.

Бианки, В.В. Музыкант.

Бианки, В.В. Птичий язык.

Благинина, Е.А. Вот какая мама.

Блок, А.А. Сольвейг.

Брюсов, В.Я. Дети тысячелетий.

Бунин, И.А. Листопад.

Готье, Т. Пейзаж.

Гульянц, Е.И. О царе Петре, барабане, театре и музыке.

Заходер, Б.В. Мишка-Топтыжка.

Заходер, Б.В. Птичья школа.

Крылов, И.А. Квартет.

Лунин, В.В. Волшебная Мелодия.

Лунин, В.В. Фальшивая нота.

Лученок, В.Л. Волшебная шкатулка.

Map, А. Кобольды живут в Норвегии.

Михалков, С.В. Котята.

Пастернак, Б.Л. Импровизация.

Пришвин, М.М. Осеннее утро.

Пушкин, А.С. Театр уж полон...

Скребицкий, Г.А. Четыре художника.

Странная деревня музыкантов – белорусская сказка.

Тарутин, О.А. Фараон Аменхотеп III.

Тютчев, Ф.И. Осень.

Хитц, К.Р. В школе музыкальных инструментов.

Эминеску, М. Пирамиды фараонов.

Песенный репертуар
Абри-фини, абрикос. Муз. Е. Полянова, сл. Н. Пикулевой.

В доме восемь дробь шестнадцать. Муз. Б. Савельева, сл. А. Хайта.
В доме моем. Муз. и сл. Т. Боровик.

Веселая мышка. Муз. и сл. А. Усачева.

Гаммы. Муз. Я. Дубравина, сл. В. Суслова.

Грустная песенка. Муз. Г. Струве, сл. В. Викторова.

День добрый! Муз. Андреаса, русск. вар. текста Т. Боровик.

Добрый жук. Муз. А. Спадавеккиа, сл. Е. Шварца.

Если снег идет. Муз. В. Семенова, сл.Л. Дымовой.

Заквадычные подружки. Муз. А Бынакова, сл. П. Синявского.

Котенок. Муз. и сл. А. Куклина.

Лошадка пони. Муз. М. Славкина, Шотландская нар. поэзия пер. И. Токмаковой.

На крутом бережку. Муз. Б. Савельева, сл. А. Хайта.

Начинается игра. Муз. Е. Полянова, сл. Н. Пикулевой.

Нотная песенка. Муз. Л. Абелян, сл. М. Агирре, перевод с исп. В. Викторова.

Оранжевая песенка. Муз. К. Певзнера, сл. А. Аржанова и Г. Горина.

Песенка Карлсона. Муз. А. Бызова, сл. Р. Каца, Ю. Макарова.

Песенка моя. Муз. и сл. М. Воротовой.

Песенка о песенке. Муз. и сл. А. Куклина.

Песенка о светляке. Муз. М. Басок, сл. Б. Бородина.

Пестрый колпачок. Муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой.

Пианино. Муз. и сл. П. Синявского.

Почему медведь зимой спит. Муз. Л. Книппера, сл. А. Коваленкова.

Про лягушек и комара. Муз. А. Филипенко, сл. Т. Волгиной.

Простая песенка. Муз. В. Дементьева, сл. В. Семернина.

Пять обезьянок.(США) Русск. вар. текста Т. Боровик.

Родители-крокодители. Муз. и сл. П. Синявского.

Рыбалка. Муз. П. Савинцева, сл.П. Синявского.

Семь веселых нот. Муз. и сл. С. Смирнова.

Слезы-паровозы. Муз. Е. Поплянова, сл. Н. Пикулевой.

Совет Бабы Ежки. Муз. Е. Поплянова, сл. Н. Пикулевой.

Спляшем, Пэгги! Шотландская нар. песня, пер. И. Токмаковой.

Тайна Деда Мороза. Муз. Н. Казаченко, сл. Т. Казаченко.

Учите меня музыке. Муз. С. Гаврилова, сл. Р. Алдониной.

Что такое Новый год? Муз. Ю. Чичкова, сл. М. Пляцковского.

Шкатулка музыкальная. Муз. Ю. Чичкова, сл. З. Петровой.

Репертуар шумового оркестра
Вместе весело шагать. Муз. В. Шаинского, сл. М. Матусовского.

Глинка, М.И. Марш Черномора из оперы «Руслан и Людмила». 

Десять лунатиков. Муз. английская народная, сл. А. Усачева.

Лапти – русск. нар. песня.

Пьерпонт, Дж.Л. Jingle Bells.

Попатенко, Т.А. Шествие.

Ферро, А. Маленькая тарантелла.

Хачатурян, А.И. Танец с саблями из балета «Гаянэ».

Чайковский, П.И. Вальс.

Шуман, Р.А. Смелый наездник.

Шуман, Р.А. Солдатский марш.
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