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В современной России остро встала проблема снижения интереса общества к культуре и народному музыкальному творчеству. Каждому человеку и каждому народу, чтобы жить осмысленно и с достоинством, чтобы пользоваться уважением окружающих, надо знать и понимать своё место в мире, среди других народов. Такое знание и понимание возможны только тогда, когда освоена народная культура, когда понято и осмысленно прошлое. Если эти связи рвутся, то снижаются эффективность и темпы естественного развития каждого человека и общества в целом. Входя в мир народной музыки, ребенок начинает чувствовать, что он является неотъемлемой частью своего общества, своей культуры, становится духовным наследником его традиций.
Традиции России неразрывно связаны с исполнительством на народных музыкальных инструментах. В настоящее время даже дети, обучающиеся в ДШИ, зачастую не имеют представления о происхождении народных инструментов, истории их создания и развития. Познания современных детей ограничиваются лишь краткими сведениями о том инструменте, на котором они обучаются. Знания об истории создания народных инструментов очень важны для расширения кругозора, воспитания познавательной активности учащихся, для поддержания интереса к обучению. 
Одной из важнейших задач, стоящих перед нашим обществом в настоящее время, является духовное нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения, которое невозможно осуществить, не усваивая культурно-исторический опыт народа. Ничто так не способствует формированию и развитию личности, её творческой активности, как обращение к народным истокам, традициям, обрядам, устному и песенному народному творчеству. 
В связи с этим преподавателями отделения народных инструментов ДШИ реализуется проект по исполнительской деятельности обучающихся, составной частью которого являются беседы-концерты в школах и детских садах. Так возник замысел создать презентацию для наглядного представления детям народных инструментов во всем их богатстве и разнообразии.
Как правило, это обучающиеся младших классов, поэтому в презентацию введен игровой элемент. В путешествии по миру народных инструментов их сопровождает Незнайка, который проводит уроки в «Школе волшебства», что всегда вызывает интерес у слушателей, это уже проверено на практике.
Презентация делится на части (по урокам), чтобы не утомлять детей объемом материала и переключать внимание. Каждый урок отведен знакомству с определенной группой народных инструментов: струнной, духовой и т. д. После каждого урока детям предлагается ответить на вопросы, направленные на закрепление материала.
Показ слайдов сопровождается живым звучанием русских народных инструментов. Произведения исполняют либо обучающиеся, либо преподаватели.
Цель занятий: формирование представления о традиционных национальных эстетических и этических ценностях русского народа посредством знакомства с народными инструментами.
Задачи:
Обучающие:
1. Формировать у обучающихся представление о разнообразии музыкальных инструментов. 
2. Познакомить детей с основными этапами создания и развития народных инструментов.
3. Познакомить с разнообразием мира народных музыкальных инструментов.
4. Закрепить и обобщить знания о народных инструментах в игровой занимательной форме.
5. Показать роль оркестра народных инструментов в сохранении народного творчества.
6. Учить детей различать тембры народных музыкальных инструментов, запоминать их названия.
Развивающие:
1. Развивать тембровый и ритмический слух, исполнительское мастерство.
2. Развивать логическое мышление, память, умение работать в группе и индивидуально.
3. Способствовать поддержанию интереса к слушанию музыки. 
4. Развивать музыкальное восприятие, вокально-хоровые и ритмические навыки, внимание, память.
5. Развивать интерес к музыкальному творчеству русского народа. 
6. Содействовать развитию творческих способностей, воображения и фантазии.
Воспитательные:
1. Формировать у детей интерес к русской музыкальной культуре.
2. Вырабатывать нравственные качества, чувство патриотизма.
3. Воспитывать в учащихся любовь и уважение к традициям и истории своей страны, родного края.
Презентация предназначена для музыкальных руководителей ДОУ, учителей музыки общеобразовательных школ, преподавателей ДМШ и ДШИ для занятий по предмету «Слушание музыки», для педагогов дополнительного образования в студиях художественно-эстетического развития детей.
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