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. /E.B. Tocnenos

MNOJIOXKEHHUE
0 nopsiiKe IHCTAHUHOHHOIO pPeKHMa 00y4YeHHst
B MyHHUMNIAJbHOM ABTOHOMHOM Y4pe:KIeHHH JONOJHHTEILHOT0 00pa3oBaHusl
3ATO CeBepck
«/leTckasi IIKOJIa HCKYCCTBY

I. O6mHe moJioKeHust

Hactosmee IlonoxeHne o mopsake AUCTaHIMOHHOTO peXuma OOydeHHs B
MyHuUMnanIbHOM aBTOHOMHOM YYPEXKAEHMH IONOJIHHUTENbHOro obpazosanus 3ATO
CeBepck  «Jlerckast mKoma HcKyccTB» (mamee — IlonokeHue) paspaGoTaHo B
coorBeTcTBHH ¢ DenepanbHbIM 3aKOHOM 0T 29 nmexabpst 2012 roma Ne 279-03 «O6
obpazosanuu B Poccuiickoit ®enepanum», ITopsigkoM MpUMeHEHHs OpraHU3alUsAMH,
OCYLIECTBIIAIONIMMU  00pa30BaTeIbHYI0 JeATelbHOCTh, 3JIEKTPOHHOTO —OOYYeHHS,
JMCTAHLHMOHHAIX 00pa30BaTeNbHBIX TEXHOJIOTHI NpH peaau3alnd 00pa3oBaTeNlbHbIX
porpaMM, yTBEPXKIEHHBIM INpuKa3oM MHUHUCTepCTBa 00pa3oBaHUS W HAyKH
Poccuiickoit  ®enepaumn ot 23.08.2017 Ne 816, a Taxke MeToaHUeCKHX
peKOMEHJAlMi 10 pealu3aldd 00pa3oBaTebHBIX IIPOrpaMM Ha4albHOro OOIIEero,
OCHOBHOTO O0OIEro, cpeaHero obmero obpa3oBaHMs, 0OpPa30BaTENbHBIX [POrPAMM

CpeziHero Ipo(ecCHOHATIBHOTO o0pazoBaHust u JTOTIOJTHUTENBHBIX
0611e00pa3oBaTeNnbHbIX IMIPOrpaMM C IPHUMEHEHHEeM 3JIeKTPOHHOTO OO0y4YeHHs M
JMCTAaHLUHOHHBIX  O0pa30BaTEeNbHBIX  TEXHOJOTHH,  HAMpPABIEHHBIX  [HCHMOM

Mpununctepcrpa npocsenienus Pocentickoit @enepannu ot 19.03.2020 Ne I'J1-39/04.

[Tonoxxenue paspaGoTaHo B LENAX OOECHEYEHHs peai3alliu IOMOJHUTENBHBIX
pennpo(ecCHOHANBHBIX M IOMONHUTENBHBIX OOLIEPa3sBUBAIOLIMX IIPOrPaMM B
00J1aCTH HCKYCCTB C IPUMEHEHHEM OJEKTPOHHOTO OOYYeHHs W JUCTAHIIMOHHBIX
00pa3oBaTeIbHBIX TEXHOIOTHH.

ITonoxkeHue HampaBleHO Ha OPraHU3aLMOHHO-METOANYECKOE, MaTepHalbHO-
TEeXHHUUYECKOe, TICUXOJIOro-Melaroruueckoe odecrnedeHre TUCTaHIHOHHOTO 00yUeHus B
MyHuIMIaIbHOM aBTOHOMHOM YYPEKAEHWH JAONOJHUTEeNbHOro obpasoBanus 3ATO
Cesepck «/lerckas mkona uckyceT» (nanee — MAY IO JIIIN).

Jna uneneil peanmsaumu Hactosiero ITono)keHHs NPUMEHSIOTCS CleIyIoNIne
OCHOBHBbI€ IIOHSTHS:

3/IeKTPOHHOe O0y4eHHe - OpraHu3auys o0pa30BaTENbHOU [ESTENBHOCTH C
IIpUMeHeHHeM cojepikalleiics B 0a3ax aHHBIX M HCIIOJB3yeMON IPH pealr3aluy




образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников;
дистанционные образовательные технологии - образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.
Под дистанционным обучением понимается реализация дополнительных предпрофессиональных и дополнительных общеразвивающих программ в области искусств (далее - образовательные программы) с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.
Внедрение дистанционного обучения позволяет МАУДО ДШИ расширить свои возможности в осуществлении образовательной деятельности в различных условиях, в том числе при изменении режимов работы ДШИ (по климатическим, санитарно-эпидемиологическим и другим причинам), в обеспечении эффективной самостоятельной работы обучающихся в период каникулярного времени, в создании условий для разработки индивидуальных траекторий обучения детей.

· периоды особых режимных условий МАУДО ДШИ обеспечивает переход обучающихся на дистанционное обучение.

Видами использования дистанционного обучения являются:
- реализация образовательных программ или их частей с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- реализация образовательных программ или их частей с использованием электронного обучения, дистанционных образовательных технологий как вспомогательных средств обучения.
По решению МАУДО ДШИ реализация образовательных программ может осуществляться путем смешанных форм обучения.

При реализации образовательных программ или их частей с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий МАУДО ДШИ:
- создает условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды (платформы), обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ или их частей в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся;
- обеспечивает идентификацию личности обучающегося, выбор способа которой осуществляется организацией самостоятельно, и контроль соблюдения установленных условий, в рамках которых осуществляется оценка результатов обучения.

II. Организационно-методическое обеспечение дистанционного обучения
Переход на дистанционное обучение, объявляемое для всех обучающихся, устанавливается приказом руководителя МАУДО ДШИ.
МАУДО ДШИ, обеспечивая дистанционное обучение:
- формирует расписание занятий на каждый учебный день в соответствии с учебным планом по каждому учебному предмету, предусматривая дифференциацию по классам и сокращение времени проведения урока (требования СанПиН 2.4.4.3172-14: обучающиеся в возрасте 7-9 лет – не более 20 минут; обучающиеся в возрасте старше 9 лет – не более 30 минут);
- информирует обучающихся и их родителей о реализации образовательных программ или их частей с применением дистанционного обучения, в том числе
знакомит с расписанием занятий, графиком проведения текущего и промежуточного контроля по учебным предметам, проведения консультаций;
- организует ведение учета результатов образовательного процесса в электронной форме.
ДШИ размещает на своем официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» расписание онлайн-занятий, требующих присутствия обучающихся в строго определенное время.
Согласие родителя (законного представителя) обучающегося на организацию учебного процесса в форме дистанционного обучения подтверждается документально (наличие письменного заявления родителя (законного представителя).
При реализации образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий МАУДО ДШИ обеспечивает внесение соответствующих корректировок в рабочие программы учебных предметов и (или) учебные планы в части изменения календарных, календарно-тематических планов, графика промежуточной аттестации, форм обучения (лекция, онлайн-консультация, онлайн-конференция, вебинар и другие), использования технических средств обучения. В случае возможности организации дистанционного обучения в форме онлайн-конференций, вебинаров сохраняются мелкогрупповые (групповые) формы проведения занятий по соответствующим учебным предметам.

Дистанционное обучение обеспечивается разработанным учебным, учебно-методическим материалом, позволяющим осуществить педагогический процесс в дистанционном формате в соответствии с реализуемыми образовательным программами.

III. Материально-техническое обеспечение дистанционного обучения

При реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий МАУДО ДШИ обеспечивает доступ обучающихся к электронной информационной образовательной среде, представляющей собой совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств, необходимых и достаточных для организации опосредованного (на расстоянии) взаимодействия обучающихся с преподавателями, а также между собой.
Организация дистанционного обучения может осуществляться на базе электронных ресурсов - платформы Скайп и других. Для осуществления бесперебойного процесса разрабатывается инструкция по пошаговым действиям участников дистанционного обучения.
Организация дистанционного обучения обеспечивается соответствующим техническим оборудованием. В случае необеспеченности отдельных обучающихся достаточным оборудованием решение об обеспечении дистанционного обучения для таких обучающихся решается в индивидуальном порядке.
· случае временного перевода всех обучающихся на обучение с применением электронных учебных изданий по учебным предметам МАУДО ДШИ обеспечивает возможность доступа к ресурсам электронно-библиотечной системы (электронной библиотеке) каждому обучающемуся.

IV. Организационно-педагогическое обеспечение дистанционного обучения
При переходе на дистанционное обучение с педагогическими работниками заключаются дополнительные соглашения к трудовым договорам, в которых устанавливаются: новые условия труда, права и обязанности, ответственность, определенные для работодателя и работника в условиях применения дистанционного обучения.
При переходе на дистанционное обучение МАУДО ДШИ через ответственных лиц:
· актуализирует имеющиеся в электронном виде учебные и методические материалы по использованию электронного обучения и дистанционных образовательных технологий для обучающихся, педагогических и административных работников, ответственных за организацию учебной деятельности, а также инструкции по размещению учебных материалов;

· обеспечивает создание (при необходимости) тестовых заданий, публикацию объявлений, сбор и обработку письменных работ обучающихся, а также организацию текущей и промежуточной аттестации и фиксацию хода образовательного процесса.
МАУДО ДШИ разрабатывает формы расписаний учебных занятий, проводимых в рамках дистанционного обучения, формы отчетов педагогических работников о проведенных занятиях, формы учета посещаемости и успеваемости обучающихся (при необходимости).
Педагогические работники:
· планируют свою деятельность с учетом системы дистанционного обучения, создают простейшие, нужные для обучающихся, ресурсы и задания;
· выражают свое отношение к работам обучающихся в виде текстовых или аудио-рецензий, устных онлайн-консультаций.
К другим способам использования дистанционных образовательных технологий в МАУДО ДШИ можно отнести следующие:
· дистанционную поддержку обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
· дистанционные консультации;
· организацию самостоятельной внеаудиторной работы обучающихся в каникулярный период, период карантина;
· организацию реализации отдельных учебных предметов за пределами осваиваемой образовательной программы с использованием дистанционного обучения;
· организацию занятий с использованием дистанционных образовательных технологий для пропускающих школьные уроки детей по причинам болезни;
· реализацию индивидуальных учебных планов с использованием дистанционного обучения.
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