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Работа над произведением на различных этапах развития ученика строится по-разному. В раннем возрасте первоначальное чтение текста пьесы надо делать в присутствии педагога. С уже подготовленными учениками характер работы изменяется. Произведение, знакомое на слух, ученик сначала просматривает без игры, следя за нотным текстом, но это только на первом этапе знакомства. При такой работе развивается зрительное восприятие, зрительная память и в то же время активизируется внутренний слух. Кроме того, это - пропуск воли к кончикам пальцев. Так работать не просто, зато потом все воспринимается особенно свежо в «изображении» звуком. 
Чтение с листа - это сегодня очень сложный и актуальный вопрос. Но правы ли те, кто дает разбирать заданную пьесу сразу обеими руками? Если это изучаемая пьеса, то к первому знакомству с ней надо отнестись с большой заботой. Ученик должен знать партию каждой руки, а в полифонических произведениях - партии голосов. 
На первом этапе работы мы должны ощутить материал и сначала пройти пьесу без тщательной работы, эскизно. Сначала рука должна привыкнуть к материалу - клавиатурному воплощению текста. Пьесу надо учить сразу правильными пальцами, верными штрихами, намечая основные членения формы. Таков мой метод занятий. Его я применяю почти всегда, во всех областях работы. Чтобы что-то сказать музыкой, надо прежде всего знать, что ты хочешь выразить. 
Музыка - это язык окружающего нас мира человеческих чувств. Чувства всегда подвластны разуму. Чувствам не учат. Музыке человек учится сам. Но дать ему направление, развить способность более тонкого восприятия, образовать его вкус - можно. Ученик должен понимать, что он несёт главную ответственность перед композитором. 
А какова роль педагога? Педагог стремится сделать как можно более крепкой связь между композитором и исполнителем. Он учит владению инструментом, ставит дыхание фраз, показывает приёмы звукоизвлечения. Но музыке человек учится сам. Он для себя постигает всё заново. Выразительность идёт от данных ученика, его общего развития. 
Искусство пения на фортепиано - сложная и тонкая область, требующая неустанного воспитания. Главное - развивать слуховые впечатления в своём отношении к природе пения. Неслучайно А. Рубинштейн говорил, что пению на фортепиано он учился у знаменитого певца Дж. Рубини. Общение с певцами меняет отношение к фортепианному звуку. 
Что значит верная или неверная интонация? В человеческой речи приятна и понятна выразительная, то есть точная, интонация. Путём повышения или понижения голоса мы меняем смысл речи. Верность интонации заключается в понимании главного момента речи. Изменение акцента меняет смысл фразы. Поэтому педагог должен быть оснащён и музыкальным чутьём и знаниями, чтобы его интуиция опиралась на восприятие основ развития музыки, понимание закономерности мелодии, гармонии, ритма в рамках различных стилей. 
Необходимо с учеником обязательно говорить о влиянии гармонии на интонацию. Среди тонов гаммы звуки I-III-V ступеней определяют лад (мажор или минор). С первых лет обучения ученик должен быть знаком с трезвучиями IV и V ступеней. Особую прелесть придаёт фразе трезвучие VI ступени. В пьесах мы встречаем квинту - созвучие без терцового тона. Квинта - один из наиболее употребляемых интервалов народной музыки. Свою сферу выражения имеет и уменьшенная квинта. Как острый диссонанс, она активизирует общую гармонию. Не менее интересны и другие интервалы. Так, чистая кварта часто звучит в гимнах, вызывая у нас образ победы, торжества. Падающая вниз секста в заключительных оборотах каденций затрагивает нередко лирические струны нашей души. Спокойный интервал большой терции имеет сестёр иного характера: малая терция навевает грусть, а уменьшенной терции нередко сопутствует выражение скорби. 
Ученику можно рассказать и об агогике кадансов, для чего можно привести образное сравнение. Например, входя на лестницу, первые ступени проходят в том темпе, в котором шли до этого, а подходя к последним, мы испытываем ощущение усталости после преодоления трудности. Кадансовый квартсекстаккорд звучит, когда мы входим на последнюю площадку лестницы. Сказанное здесь является педагогическим приёмом, направленным на то, чтобы обратить внимание ученика на роль интервалов, гармонии в изучаемом им произведении. Если раскрыть понимание музыкального языка пьесы, ученик иначе отнесётся к пьесе, к тексту, богаче прочтёт его содержание. 
Педагог разбирает с учениками произведение, но он же воспитывает в них способность к объединению всех элементов с тем, чтобы донести произведение до слушателя. Помимо пианистического мастерства он воспитывает исполнительскую волю. Всякий концертант должен обладать этим качеством. Нужно учить детей сосредоточенности внимания, так как в момент игры мысль не должна делать петель. Не всегда ученик делает остановки при исполнении пьесы по причине плохой памяти. Чаще это происходит по вине недостаточно воспитанного слуха. Сделал не вовремя акцент, сбил метр, взял неверную ноту - ухо уловило новую, незнакомую интонацию, смешались привычные представления и пальцы остановились. Спокойствие на эстраде есть следствие воли, желание исполнить всё произведение. 
В воспитании исполнительской воли много зависит от предварительной работы, поэтому надо контролировать домашнюю работу учащегося. Сложные в музыкальном отношении места надо заранее тщательно проработать отдельно, особенно те моменты, где есть модуляции. Сначала необходимо учить то, что сложно, затем то, что не получается. Пожарником надо быть! Надо знать, где горит! А потом возьмите «подружку слева» и «подружку справа» и вплетите сложное место в общее течение произведения. 
Организацию ежедневных занятий надо ставить ученику как обязательное условие. Успех работы заключён в систематичности занятий, иначе всё может кончится врачебным вмешательством. Всё равно что шесть дней не есть, а на седьмой все обеды съесть. Организм выносит многое, но только не резкие перегрузки. Переутомление приводит к неудачным концертным выступлениям, что в свою очередь, вредно влияет на развитие артистических способностей ученика. Обо всём этом приходится помнить педагогу, работая с обучающимися над произведениями. 
В заключение отметим, что предложенная система предполагает гибкий, творческий подход к её применению. Неизменными должны оставаться лишь общая последовательность работы, цели и задачи каждого из этапов, в то время, как длительность этих этапов, степень подробности работы, выбор тех или иных конкретных примеров могут быть разными. Они зависят от сложности произведения, цели исполнения (выступление на концерте или показ в классе), от уровня владения инструментом, и, конечно, от индивидуальных предпочтений педагога, особенностей его педагогического стиля. Важно всегда помнить, что художественное осмысление произведения и его техническое освоение неразрывно связаны: от замысла до реального воплощения - немалая дистанция, преодолеть которую можно лишь при условии упорной и тщательной работы непосредственно за инструментом.
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