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Музыкальное воспитание - это не воспитание музыканта,
 а, прежде всего, воспитание человека.
В.А. Сухомлинский.
«В научном мышлении всегда присутствует элемент поэзии. Настоящая наука и настоящая музыка требует однородного мыслительного процесса» (А. Эйнштейн). Музыкальное творчество — это такой вид деятельности, благодаря которому дети вырастают не только музыкально образованными, но и разносторонне образованными личностями. Не секрет, что недостаточный уровень культуры молодежи является результатом недооценки роли искусства в идейном и нравственном воспитании подрастающего поколения.
 
Почему же музыка имеет такую силу воздействия на внутренний мир человека? В древности было сложено немало легенд о происхождении музыки. Древние греки считали ее великим даром богов, бога Аполлона — покровителя искусств. Матери, напевая, укачивали своих детей, воины воодушевляли себя перед битвой и устрашали врагов воинственными песнями-кличами, когда кто-то умирал, его близкие выражали свое горе в песнях-плачах. В музыке древних людей было много звукоподражания. Постепенно люди научились выбирать из огромного количества звуков наиболее музыкальные. 
Об огромном значении музыки можно найти сведения уже в трудах античных философов. Так, например, одним из важнейших понятий этики Пифагора было учение об эвритмии, под которой понималась способность человека находить верный ритм во всех жизненных проявлениях — не только в пении, танце и игре на музыкальных инструментах, но и в мыслях, поступках, речах. От Пифагора пошла традиция сравнивать общественную жизнь как с музыкальным ладом, так и с оркестром, в котором каждому человеку, подобно инструменту в оркестре, отведена своя роль. Пифагором, по свидетельству его учеников, были установлены мелодии и ритмы, с помощью которых на души молодых людей можно было оказывать соответствующее влияние. Здесь были мелодии против неумеренных страстей, против уныния и душевных ран, против раздражения, гнева и других душевных недугов.
По мнению другого греческого философа — Платона, могущественность государства напрямую зависит от того, какая музыка в нем звучит и в каких ладах и ритмах. Для государства, считал Платон, нет худшего способа разрушения нравов, нежели отход от скромной и стыдливой музыки. Через распущенные ритмы и лады в души людей проникает такое же постыдное и распущенное начало.
У античных авторов мы находим множество свидетельств о воздействии музыки на психическое состояние человека. В эпосе об Одиссее приводится описание того, как от музыки и пения затягивается рана Одиссея. Древнегреческий герой Ахилл приступы своей ярости смирял игрой на лире. Суровый царь Спарты — Литург сам сочинял музыку для своего войска и никогда не шел в бой, если его солдаты не были приведены в боевое состояние звуками труб и барабанов. Демокрит, известный греческий философ, рекомендовал слушать музыку при инфекционных заболеваниях.

В Индии и Китае врачи использовали музыку в качестве лечебного средства. Вибрации, которые возникали при пропевании определенных мантр, приводили к выздоровлению.

Немаловажным является тот факт, что на подушечках пальцев располагаются активные биологические точки организма человека. При игре на музыкальных инструментах они регулярно массируются, подвергаются активнейшему воздействию, что способствует общему оздоровлению организма.
Исходя из того, что в музыке воплощены ритмы и законы Вселенной, люди искали в ней ключ к познанию мира и познанию человека. Если мир гармоничен и находится в вечном движении, он должен непрерывно звучать. Лишь тот, кто сумеет услышать эту гармонию, настроиться в соответствии с нею, сможет жить с нею в ладу. Эпоха древних заложила основы современного искусства. Музыка никогда не рассматривалась «сама по себе», вне связей с другими искусствами, с другими сферами жизни. В музыкальном искусстве греки видели самое действенное воспитательное средство. Музыкально воспитанный человек «очень остро чувствует всякое упущение, плохое качество работы», - говорил Платон.

Чрезвычайно важно, чтобы воздействие искусства начиналось как можно раньше, в детстве. «Если в музыкальных звуках ребенок почувствует многогранные оттенки человеческих чувств, он поднимется на такую ступеньку культуры, которая не может быть достигнута никакими другими средствами. Чувство красоты музыкальной мелодии открывает перед ребенком собственную красоту — маленький человек осознает свое достоинство», - писал В.А. Сухомлинский. Музыка обладает могучим эмоциональным воздействием, она пробуждает в человеке добрые чувства, делая его выше, чище, лучше. Музыка - сильнейшее средство формирования интеллекта, эмоциональной культуры чувств. Во все века каждый уважающий себя человек стремился получить хоть какое-то музыкальное образование, обзавестись хоть каким-то музыкальным инструментом. Человек, не владеющий музыкальным инструментом, попросту не считался образованным человеком.

Наблюдая за детьми, обучающимися в ДШИ и сравнивая их с обычными учениками общеобразовательной школы, мы пришли к выводу, что дети, обучающиеся в ДШИ, более развиты во всех отношениях. А это значит, что искусству в процессе всестороннего развития личности принадлежит ответственнейшая роль. 

Свои музыкальные задатки есть у каждого. Вопрос лишь в том, чтобы учесть все их разнообразие и найти наилучшие для каждого пути и формы обучения и воспитания. Главным моментом восприятия музыки остается эмоциональный отклик на нее, переживание ее содержания. Чтобы решить эту проблему необходимо: 
· тщательно подбирать музыкальный материал и методы работы с ним;
· находить произведения высокохудожественные и в то же время доступные по восприятию;
· использовать на занятиях элементы пения, музыкального движения, дирижирования;
· использовать на занятиях произведения других видов искусства — изобразительного, поэзию и художественную литературу.
Необходимо познакомить обучающихся с определенным набором классических произведений. Дети с раннего возраста с удовольствием слушают и исполняют музыку И.С. Баха и В.А. Моцарта, М.И. Глинки и П.И. Чайковского – спокойную, бодрую, ласковую, шутливую. Проблемы, к которым обращались великие музыканты, не устарели, а искренность и глубина их образов близки и понятны не только детям любой эпохи, но и взрослым. 
Значительная часть детских пьес носит программный характер. Это помогает педагогу в работе над эмоционально-образным восприятием музыки. Знакомство с картинами А.К. Саврасова, А.И. Куинджи, И.И. Шишкина, М.К. Чюрлениса, с поэзией А.А. Фета, А.С. Пушкина, А.А. Блока на уроках специальности в музыкальной школе сможет существенно облегчить восприятие и исполнение этих пьес. 
Особо важную роль в работе над образным содержанием играет мелодия. Неоценимую помощь в работе над мелодией могут оказать вокально-хоровые навыки, приобретаемые на занятиях хора. Такие понятия как открытый и закрытый звук, работа над фразой, «весомое» (Б.В. Асафьев) интонирование, дыхание намного понятнее детям, посещающим занятия хора. Насколько легче добиться яркого, богатого обертонами piano, если сумел спеть надлежащим образом мелодию. Кроме того, ученик должен понять, что самое тихое piano будет слышно в зале только в том случае, если это piano поется или играется «поставленным» голосом или звуком.
Исполнение музыкального произведения укрепляет природную способность ребенка к вживанию в образ и сопереживание. Погружение в мир грез и фантазий оказывает влияние на судьбы многих детей. Образы, воспринимаемые через игру фантазии, надолго остаются в воображении ребенка. Занятия музыкой развивают эмоциональную отзывчивость. Они связаны с эмоциональной отзывчивостью и в жизни, с воспитанием таких качеств как личности как доброта, умение сочувствовать другому человеку.
 
«Будущее человечество сидит за партой, оно еще очень наивно, доверчиво, чистосердечно. Оно целиком в наших взрослых руках. Какими мы сформируем наших детей - такими они и будут. И не только они. Таким будет и общество через 30-40-лет. Общество, построенное ими по тем представлениям, которые мы у них создадим» (Б.М. Неменский).

Литература

1. Самсонидзе Л.С. Особенности развития музыкального восприятия / Самсонидзе Л.С. – Тбилиси, 1987. – 116с. 
2. Суслова Т.Б. Музыкальное мышление младших школьников и методика его развития / Суслова Т.Б. – М.: Искусство, 1999. – 216с.  
3. Теплов Б.М. Психология музыкальных способностей / Теплов Б.М. - М.: Планета музыки, 2020. – 488с.
