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«Детская школа искусств»
(МАУДО ДШИ)


ПЛАТНЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УСЛУГИ

Приём детей в МАУДО ДШИ на обучение по платным образовательным программам осуществляется на основании Устава и «Положения о платных образовательных услугах и иной приносящей доход деятельности Муниципального автономного учреждения дополнительного образования ЗАТО Северск Детская школа искусств».

Формы документов для предоставления в школу при поступлении на обучение по платным образовательным программам:

Заявление  
Договор об образовании по дополнительным общеобразовательным программам   (для взрослых)

Договор об образовании по дополнительным общеобразовательным программам  (для несовершеннолетнего, достигшего возраста 14 лет)

Договор об образовании по дополнительным общеобразовательным программам  (для несовершеннолетнего, не достигшего возраста 14 лет) 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:
1. Копия Свидетельства о рождении ребенка.
2. Медицинская справка.
3. Согласие об использовании персональных данных.

Приём детей на обучение по  платным образовательным программам осуществляется на основании заявления родителей (законных представителей)  и собеседования. Зачисление детей в МАУДО ДШИ осуществляется на основании полного пакета вышеперечисленных документов.
  
Платные образовательные услуги осуществляются с 1 сентября по 31 мая.



ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ, РЕАЛИЗУЕМЫЕ 
В 2022-2023 УЧЕБНОМ ГОДУ:
 
1. Дополнительная общеразвивающая  программа 
«Любительское музицирование»
(бардовская гитара/гитара шестиструнная/фортепиано)
(реализуется с 18 лет)

Срок обучения 1 год.
Данные образовательные программы предусматривает возможность обучения игре на музыкальном   инструменте: гитара, фортепиано.
Цель: удовлетворение потребностей заказчика, обучение основам игры на инструменте. Учебный план состоит из индивидуальных занятий, содержание которых строится в соответствии с потребностями заказчика: 
· формирование интереса к музыкальному искусству, самостоятельному музыкальному исполнительству;
· формирование комплекса исполнительских знаний и навыков, позволяющих использовать возможности инструмента для интерпретации авторского текста, для знакомства с репертуаром из музыкальных произведений различных эпох, стилей, направлений, жанров и форм;
· изучение в соответствии с программными требованиями репертуара, включающего произведения разных стилей и жанров (классическая музыка русских и зарубежных композиторов, эстрадные миниатюры, произведения крупной формы, этюды, мелодии популярных песен и танцев);
· изучение художественно-исполнительских возможностей инструмента;
· изучение наиболее употребляемой музыкальной терминологии.
За период обучения заказчик должен получить 8 учебных часов в месяц, 72 учебных часа в году.

2.Дополнительная    общеразвивающая программа
«Любительское музицирование»
 (эстрадное пение)
(реализуется с 18 лет)

Срок обучения 1 год. 
Цель: удовлетворение потребностей заказчика, обучения основам пения. Учебный план состоит из индивидуальных занятий, содержание которых строится в соответствии с потребностями заказчика: эстрадное направление (исполнение современного репертуара).
Образовательная программа решает следующие задачи:
· Создание оптимальных условий для развития музыкальных способностей.
· Организация образовательной среды для проявления инициативы, творчества и  артистизма.
· Поддержание и развитие устойчивого интереса к вокальному творчеству. 
· Обучение  передаче зрителям своего понимания красоты, добра, радости с помощью вокала, пластики, эмоциональной выразительности.
· Развитие коммуникативных навыков личности, создание комфортных условий для творческой работы.
Начинаются уроки вокала с выработки правильной техники пения. Вам потребуется на время забыть о чувственности и эмоциях и сосредоточиться на работе диафрагмы, голосовых связок, артикуляционного аппарата. Художник, прежде чем писать картины, должен научиться держать кисть и смешивать краски; так и наши опытные педагоги  сначала займутся с вами техническими вопросами  постановки голоса, чтобы потом вы смогли петь, не травмируя голос.
Профессиональные уроки вокала в ДШИ  позволяют:
· научиться петь;
· поставить голос;
· улучшить дикцию;
· расширить диапазон голоса;
· сделать голос  более сильным и приятным.
Для людей, зарабатывающих своим голосом (менеджеров по продажам, телефонных операторов, руководителей, часто ведущих переговоры), уроки вокала будут не только приятным времяпрепровождением, но и ценным вкладом в свою карьеру.
Красивый и сильный голос, плавная речь, свободная модуляция - залог того, что окружающие станут получать от общения с вами эстетическое удовольствие.
За период обучения заказчик должен получить 8 учебных часов в месяц, 72 учебных часа в году.

3. Дополнительная  общеразвивающая  программа в области хореографического искусства «Детки в балетках»
 (реализуется для детей от 4 до 6 лет)
 
Срок обучения 1 год. 
Основной целью образовательной программы «Детки в балетках», является активизация познавательного интереса обучающихся к данному виду творчества, формирование специальных навыков в данном виде творческой деятельности. 
Развитие музыкальных способностей при помощи движений под музыку - это полет фантазии, развитие воображения и, бесспорно, укрепление физического состояния ребенка. Большинство детских врачей по всему миру признают движения под музыку для детей одной из лучших физических практик. Учащиеся осваивают элементарные упражнения и сложные движения различных стилей и направлений. Скучно не будет! Занимаясь по этой программе,  возможно, поддержать врожденное стремление ребенка к разнообразным движениям, научить его азам хореографии. В эти годы жизни интенсивно у ребёнка  развивается подвижность рук и ног. Наши занятия позволят  выработать у ребёнка правильную осанку и легкую, красивую походку. Ребенок научится выполнять все основные виды ритмических движений и импровизировать под музыку. Хотите увидеть, как ваш непоседливый «зайка» или неуклюжий «медвежонок» превращается в «маленького лебедя»? Подарите вашему ребенку умение танцевать красиво! Танцы = стройный силуэт + крепкое здоровье + правильная осанка + красивая походка + раскрепощенность + чувство ритма и музыкальность + отличное настроение!
 За период обучения заказчик должен получить  8 часов в месяц, 72 часа  в учебном году.

4. Дополнительная  общеразвивающая  программа в области хореографического искусства 
«Йога для начинающих»
 (реализуется для детей от 5 до 6 лет)

Срок обучения 1 год. 
В основе программы «Йога для начинающих» лежит гимнастика с элементами хатха-йоги.  В отличие от других физических упражнений, имеющих динамический характер, в гимнастике хатха-йога основное внимание уделяется статическому удержанию поз. Их выполнение требует плавных, осмысленных движений, спокойного ритма и оказывает на организм умеренную нагрузку. Большинство упражнений в хатха-йоге естественны и физиологичны. Они копируют позы животных, птиц, предметы. Использование знакомых образов  помогает детям ярко представить ту или иную позу, будят фантазию и воображение. Использование модифицированных для дошкольников асан является хорошей профилактикой сколиоза, простудных заболеваний. При их выполнении у детей улучшается кровообращение, нормализуется работа внутренних органов, укрепляются слабые мышцы, развивается гибкость, улучшается осанка. 
Включая йогу в физическое воспитание дошкольников, обязательно выполнение золотого правила – «НЕ НАВРЕДИ».  Знакомство детей с новыми упражнениями происходит постепенно, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребёнка. Освоение каждого вида движения происходит в несколько этапов, начиная с упрощённой формы, с постепенным усложнением техники выполнения. Мотивация детей на правильное выполнение опирается на личный пример педагога.
Заканчивается занятие упражнением на общее расслабление организма. 
Это позволяет решать задачи быстрого восстановления функций организма после физической нагрузки, повышения работоспособности детей. 
Непосредственная образовательная деятельность построена с учетом принципов последовательности и системности в достижение общего оздоровительного эффекта

5. Дополнительная  общеразвивающая  программа в области хореографического искусства 
«Леди_Бачата»
 (реализуется с 18 лет)

Срок обучения 1 год.
На занятиях по бачате происходит непосредственное и всестороннее обучение девушек на основе гармоничного сочетания музыкального, двигательного, физического и интеллектуального развития. 
Уроки бачаты развивают такие музыкальные данные как слух, память, ритм, помогают выявлению творческих задатков, знакомят с теоретическими основами музыкального искусства.
 
6. Дополнительная  общеразвивающая  программа в области хореографического искусства  
«Dance Fit»
 (реализуется с 18 лет)

Срок обучения -  1  год.
«Dance Fit» - танцевальный фитнес, который представляет собой соединенное вместе разнообразие танцевальных направлений. Каждый человек может выбрать из него именно тот стиль, к которому больше всего лежит душа. Dance Fit позволяет скорректировать некоторые недостатки фигуры и привести в тонус мышцы. В основу программы входит разучивание танцевальных движений разных стилей, постепенное улучшение фигуры, развитие мышц и снижение веса тела благодаря максимальному сжиганию калорий. Каждый урок dance fit начинается с разминки под заводную танцевальную музыку. Разогрев занимает от 4 до 7 минут, после чего занимающиеся приступают к изучению новой связки движений. Связки взяты из популярных современных танцев: хауса, латины, джаз-модерна, стрип-пластики, хип-хопа. Есть элементы растяжки и обычных физических упражнений. Очень полезны эти занятия для людей, желающих заняться танцами, но еще не выбравшими свой стиль и жаждущих поддерживать отличную физическую форму.

7. Дополнительная  общеразвивающая  программа  
«Войди в мир искусства»
(реализуется для  детей  от 4 до 6 лет)

Срок обучения -  1  год. 
Основной целью  образовательной программы является удовлетворение потребностей заказчика в эстетическом развитии детей дошкольного возраста.
Занятие по программе позволяет ребенку не только в увлекательной игровой форме войти в мир музыки, но и развивают умственные и физические способности, а так же способствуют социальной адаптации ребенка. Веселые песенки, упражнения под музыку, потешки, народная и классическая музыка оказывают самые позитивное влияние на развитие личности ребенка, формирование его творческих способностей. Занятия развивают двигательные навыки, мелкую и крупную моторику, координацию, концентрацию внимания, речь. Дети учатся взаимодействию в коллективе, развивают музыкальный слух, а так же в доступной игровой форме обучаются игре на музыкальных инструментах (ложки, бубен, маракасы, металлофон, свистульки, барабан и т.д.).
За период обучения заказчик должен получить 8 часов в месяц, 72 часа  в учебном году.

8. Дополнительная  общеразвивающая  программа  
«Ладушки»
                               (реализуется для детей от 4 до 5 лет)

Срок обучения -  1  год.
	Главная задача программы  состоит в том, чтобы помочь ребёнку развиваться как уникальному существу, проявляющему свой творческий потенциал, выбирающему при этом оптимальные виды деятельности. В программе определены пути решения задач нравственного воспитания: уважительное отношение педагога к каждому ребёнку, эмоционально – позитивное общение дошкольников.
         Народное искусство соединяет в себе слово, музыку и движение. В соединение этих трёх компонентов образуется гармоничный синтез, достигающий большой силы эмоционального воздействия. Что позволяет комплексно подойти к проблеме социально - нравственного воспитания дошкольников решать коммуникативные и речевые проблемы. А также, фольклор – одно из действенных методов воспитания, таящее в себе огромные дидактические возможности.	 Познавая, творчески осваивая опыт прошлых поколений, дети не только изучают его, но и реализуют полученные знания в повседневной жизни. Фольклорные произведения учат детей понимать добро и зло, противостоять плохому, активно защищать слабых. Проявлять заботу и великодушие к природе.
За период обучения заказчик должен получить 8 часов в месяц, 72 часа  в учебном году.
 
9. Дополнительная  общеразвивающая  программа
 начального музыкального развития 
 (реализуется для детей от 4,5 до 5,5 лет)

Срок обучения 1 год. 
Данная образовательная программа является I этапом подготовки  детей от 4,5 до 5,5 лет  поступлению  в  ДШИ
Учебный план состоит из групповых занятий - ритмика, сольфеджио.
Раннее художественно-эстетическое развитие посредством музыки на сегодняшний день кажется нам такой же актуальной задачей, как и обучение музыке как таковой. Исследования психологов и педагогов показывают, что занятия музыкой в самом раннем возрасте очень эффективны для общего развития ребенка. 
Речь, координация движений, концентрация внимания, способность к обучению, способность слушать и слышать, видеть, чувствовать - вот далеко не полный список того, что могут развить занятия музыкой. Ведь они способствуют гармоничной работе обоих полушарий мозга, что повышает общий уровень интеллекта ребенка. В дальнейшем ему легче учиться в школе, проще воспринимать и запоминать новую информацию. Исследование, проведенное психологами, доказало, что в основе развития творческих и музыкальных способностей лежит высокий уровень развития всех видов. Так, занятия музыкой вовлекают в комплексную работу все отделы мозга, обеспечивая развитие сенсорных, познавательных, мотивационных систем, ответственных за движение, мышление, память. Музыкальные занятия повышают успехи в обучении чтению, развивают фонематический слух, улучшают пространственно-временные представления, координацию движений. В целом, музыка и игра создают положительные эмоции.
Учебный предмет «Ритмика» способствует эмоциональному раскрепощению детей, создаёт условия для естественного выявления моторных реакций. Двигательные импровизации в каком-либо «образе» воспитывают свободу выражения, фантазию, учат воспринимать музыку как целостный музыкальный образ.
Занятия по музыкальному движению подчинены на каждом уроке освоению различных понятий: длительности звука, сильным и слабым долям, музыкальному размеру, фразе, затакту, ощущению и осознанию ритма.
За период обучения заказчик должен получить 8 часов в месяц, 72 часа  в учебном году.

10. Дополнительная  общеразвивающая  программа 
начального музыкального развития с  определением  специальности
 (реализуется для детей  от 5,5 до 6,5 лет)

Срок обучения 1 год. 
Данная образовательная программа является II этапом подготовки  детей от 5,5 до 6,5 лет поступления  в  ДШИ
Учебный план состоит из групповых занятий - ритмика, сольфеджио; индивидуального занятия  -  специальный инструмент (по выбору обучающегося). 
Учебный предмет «Ритмика» способствует эмоциональному раскрепощению детей, создаёт условия для естественного выявления моторных реакций. Двигательные импровизации в каком-либо «образе» воспитывают свободу выражения, фантазию, учат воспринимать музыку как целостный музыкальный образ.
Занятия по музыкальному движению подчинены на каждом уроке освоению различных понятий: длительности звука, сильным и слабым долям, музыкальному размеру, фразе, затакту, ощущению и осознанию ритма.
Активное формирование музыкальных способностей, творческих и исполнительских навыков у детей 6-7 лет, является одним из важнейших факторов, определяющих успех дальнейшего музыкального обучения. Раннее приобщение детей к музыке создает необходимые условия для всестороннего гармоничного развития личности ребенка, а также помогает выявлению детей, обладающих профессиональными музыкальными данными.
За период обучения заказчик должен получить  12 часов в месяц, 108 часов  в учебном году.

11. Дополнительная  общеразвивающая  программа 
в области театрального искусства «Азбука театра
 (реализуется для детей  от 5,5 до 6,5 лет)

Срок обучения -  1  год.
Занятия театральной деятельностью помогают развить интересы и способности ребенка; способствуют общему развитию; проявлению любознательности, стремления к познанию нового, усвоению новой информации и новых способов действия, развитию ассоциативного мышления; настойчивости, целеустремленности, проявлению общего интеллекта, эмоций при проигрывании ролей.
Кроме того, занятия театральной деятельностью требуют от ребенка решительности, систематичности в работе, трудолюбия, что способствует формированию волевых черт характера. У ребенка развивается умение комбинировать образы, интуиция, смекалка и изобретательность, способность к импровизации.
Занятия театральной деятельностью и частые выступления на сцене перед зрителями способствуют реализации творческих сил и духовных потребностей ребенка, раскрепощению и повышению самооценки.

