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I. Пояснительная записка

1. Характеристика программы, учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе
Программа по учебному предмету «Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты» является комплексной адаптированной программой и разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, на базе программ по учебному предмету ПО.01.УП.01. «Фортепиано» (срок обучения - 2 года, составители: Л.Г. Лукьянова и Ж.С. Сергеева) ПО.02.УП.02. «Основы музыкальной грамоты» (срок обучения 2 года), а также учитывался богатый опыт обучения музыке слабовидящих и слепых детей ГБОУ ДОД «Охтинский центр эстетического воспитания» г. Санкт-Петербурга.
В соответствии с п. 28 ст. 2 Федерального закона РФ от 29.12.2012 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации» адаптированная образовательная программа - это образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.
Обеспечение реализации прав детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и детей-инвалидов на участие в программах дополнительного образования является одной из важнейших задач государственной образовательной политики. Расширение образовательных возможностей этой категории детей является наиболее продуктивным фактором их социализации в обществе. Программа решает задачи реализации образовательных потребностей детей, защиты прав, адаптации к условиям организованной общественной поддержки их творческих способностей, развития их жизненных и социальных компетенций, способствует социальной защищенности на всех этапах социализации, повышению социального статуса, становлению гражданственности и способности активного участия в общественной жизни и в разрешении проблем, затрагивающих их интересы.

Обучение детей, имеющих ограниченные возможностями здоровья, в МАУДО ДШИ способствует развитию интереса к процессу познания, социально-значимых качеств личности и служит мощнейшим коррекционно-развивающим и социально-реабилитационным средством.

Программа по учебному предмету «Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты» позволяет расширить возможности детей с ограниченными возможностями здоровья, создать условия для вхождения в те или иные социальные сообщества, позволяющие им осваивать социальные роли, расширять рамки свободы выбора при определении своего жизненного и профессионального пути.
Самое важное для определения перспектив развития - это создание благоприятных условий для последовательного развития с оптимальными физическими и умственными затратами и фиксацией видимого результата.
При нарушении зрения у детей возникает ряд вторичных отклонений-различные нарушения речи, двигательной сферы, снижение слуха и др., а также ограничивается овладение социальным опытом. Если в процессе обучения детей с нарушениями зрения применять элементы музыкотерапии, то можно активировать коррекцию дефектов психического и физического характера. Сложности формирования эмоционально-личностных и социально-адаптивных процессов, затрудняющих социализацию детей с нарушением зрения, определяют необходимость оказания им своевременной психолого-педагогической помощи с использованием эффективных арттехнологий.

Современная специальная педагогика и психология в значительной степени ориентированы на использование в коррекционной работе искусства как важное средства воспитания гармоничной личности ребенка с проблемами его культурного развития. Сущность музыкотерапии заключается в способности вызывать у ребенка положительные эмоции, которые оказывают лечебное воздействие на психосоматические и психоэмоциональные процессы, мобилизуют резервные силы ребенка, обусловливают его творчество во всех областях искусства и в жизни в целом. Таким образом, музыкальная психокоррекция в процессе реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья по зрению эффективна как способ эмоционального воздействия на детей с целью коррекции, а также как один из возможных способов познания мира.

Программа по учебному предмету ПО.01.УП.01. Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты - индивидуальная образовательная программа ребенка-инвалида по зрению, обучающаяся ОГКУ «Школа-интернат для обучающихся с нарушениями зрения», включающая преподавателя и родителей (законных представителей) в организацию обучения. В качестве сопровождения ученицы выступает родители (законные представители).

На аудиторных занятиях ребенок с ОВЗ по зрению занимается по нотной системе Брайля (где отдельно изучаются правила написания нотных знаков, их чтение и исполнение). Родители обучающихся переводит необходимые ноты на шрифт Брайля, чтобы ребенок мог полностью изучить игру на фортепиано.
Адаптация программы позволяет расширить возможности детей с нарушениями зрения, создать условия для вхождения в те или иные социальные сообщества, позволяющие им осваивать социальные роли, расширять рамки свободы выбора при определении своего жизненного и профессионального пути.
Мягкая инклюзия как феномен предполагает не только социализацию ребенка с ОВЗ, но и создание условий для формирования у здоровых детей толерантного отношения к детям, отличающимся от них по состоянию здоровья, развития.

2. Срок реализации учебного предмета
Срок освоения программы - 2 года, но может быть пролонгирован.
Из-за особенностей ребёнка процесс обучения продвигается более медленными темпами, приобретение и закрепление простейших навыков требует длительного времени. Только настойчивость и усилия преподавателя и обучающегося помогают добиться видимых результатов.
Программа учебного предмета «Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты» предусматривает обязательную самостоятельную работу обучающегося, что предполагает наличие дома фортепиано или синтезатора. Домашняя работа должна строиться в соответствии с рекомендациями преподавателя, быть регулярной и систематической, контролироваться на каждом уроке.
На самостоятельную работу отводится 2 часа в неделю в течение всех лет обучения.
3. Формы проведения учебных занятий
Форма обучения - сочетание индивидуальных и групповых занятий.
Индивидуальные занятия предполагают использование специальной литературы и методов работы, ориентированных на незрячего ребенка. Так и занятия, проводимые в групповых формах. В объеме, определенном действующими учебными планами: два раза в неделю по 40 минут (занятия на фортепиано) и 1 раз в неделю 40 минут (теоретический блок). 
Расписание занятий составляется с учетом   рабочего графика родителя (законного представителя), постоянно сопровождающего ребёнка.
4. Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом на реализацию программы
	Вид учебной работы
	Объем учебного времени
в часах

	
	1 год
	2 год

	Количество недель
	35
	35

	Аудиторные занятия по фортепиано
	70
	70

	Аудиторные занятия по основам музыкальной грамоты
	35
	35

	Самостоятельная работа 
	105
	105

	Максимальная нагрузка
	210
	210

	Общее количество учебного времени
	420


5. Цель и задачи обучения
Цель: создание педагогических условий для социальной адаптации ребенка с ограниченными возможностями здоровья по зрению с помощью дифференцированного подхода к обучению; а также формирование социальной компетентности, необходимой для развития творческих способностей и самореализации в рамках осуществления музыкально-творческой деятельности.

Задачи:

Личностные:

· сформировать успешную социализацию и адаптацию к жизни в обществе;
· сформировать навыки общения со сверстниками, с преподавателями, приобретение опыта работы в группе и совместной коллективной деятельности;
образовательные: 

· создать комфортные условия для формирования практических умений и навыков, необходимых для исполнительского искусства и игры на фортепиано;

· обучить нотной грамоте по Брайлю;

· обучить основным пианистическим навыкам; 

· научить понимать законы музыкальной речи; 

· познакомить с характерными особенностями музыкальных жанров и основных стилистических направлений; 
· развитие коммуникативных навыков посредством участия в творческой деятельности;

· развитие практических навыков творческой деятельности,
воспитательные:

· воспитывать у обучающегося интереса к восприятию музыкального искусства;
· самостоятельному музыкальному исполнительству;
· воспитывать нравственные и моральные качества, такие как трудолюбие, целеустремленность, ответственность, отзывчивость, уверенность в себе;

· воспитывать общую культуру, расширять кругозор обучающегося;

· воспитывать детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости.
развивающие: 

· развивать музыкальную память, полифоническое мышление, мелодический, ладогармонический, тембровый слух;
· развивать навыки по использованию музыкально-исполнительских средств выразительности, выполнению анализа исполняемых произведений, владению различными видами техники исполнительства, использованию художественно оправданных технических приемов;
· развивать умение чтения нотного рельефно-точечного шрифта 
Л. Брайля;

· развивать слуховой контроль, умение управлять процессом исполнения музыкального произведения.
6. Обоснование структуры программы учебного предмета
Программа содержит следующие разделы:
· сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета;
· распределение учебного материала;
· требования к уровню подготовки обучающегося;
· формы и методы контроля, система оценок;
· методическое обеспечение учебного процесса.
В соответствии с данными направлениями строится основной раздел программы «Содержание учебного предмета».
В распределении учебного материала учитывается принцип систематического и последовательного обучения, начиная от первоначального знакомства с ребёнком и его семьёй, инструментом и нотной грамотой до самостоятельного разбора и исполнения музыкального произведения на доступном для данного ребёнка индивидуальном уровне, с учётом его особенностей.

Педагогический подход к обучению слепого ребёнка должен быть профессиональным и ответственным, требующим огромных и разнообразных усилий. Постоянно должна присутствовать мысль: «Каким способом лучше реализовать индивидуальные способности, связанные с особенностями ребёнка». Необходимо строго определить максимальный объём информации на уроке, учитывать характерные для его способа запоминания многократные повторения в различных видах. Для лучшего и более полного осмысления необходима постоянная связь музыкальной речи с разговорной, ритма мелодии и слов.
Нельзя требовать от ребёнка беспрекословного выполнения заданий, необходимо приспосабливаться к нему, выстраивать свои фразы более удобными для его восприятия.

Основной процесс обучение связан с получением информацией на слух и кинестетической через ощущения. Очень важно определить доминирующий способ познания ребёнка с ОВЗ для построения занятий с наибольшей пользой и удовольствием. Много времени на уроках отводится пению. Подобного рода упражнения формируют вокально-интонационные навыки и во многом помогают подкорректировать особенности речевого развития ребёнка. Правильная посадка и вдох, чистота интонации помогают лучше понять мелодическое дыхание и, главное, раскрепоститься ребёнку, снять присущее ему мышечное напряжение, постепенно избавиться от судорог и болей в мышцах. Все внешние раздражители незаметно постепенно убираются.

Полезно разучивание песен с аккомпанементом педагога. 
Педагогу на каждом занятии необходимо отслеживать доступность заданий и форм исполнения для данного особенного ребёнка.
Развитию творческого воображения способствует такой раздел работы, как сочинительство: добавление музыкальных окончаний попевок, словесные тексты, вариации рисунка мелодии и метро-ритма.

Изначально хороший музыкальный слух развивается с помощью слухового анализа: определение движения мелодии, интервалов, ладов, повторов и секвенционных оборотов. 

Вокальное исполнительство в сообществе с ансамблями, и игрой на других инструментах расширит ограниченный круг общения ребёнка, разовьёт очень важное для него умение и необходимую потребность слушать и слышать, расширит кругозор.
Редкие, в силу сложившихся обстоятельств, и минимальные общения ребёнка с другими учащимися также приносят большую пользу: во-первых, детям свойственно повторять друг за другом слова и действия, модель для подражания на публичных выступлениях полезна для жизненного опыта и самовыражения; во-вторых, у других детей от этого общения развиваются толерантность, доброта и забота.

В свете вышеизложенного, понятна ограниченность репертуара ребёнка, выбор используемого учебника предоставляется ему самому из нескольких предварительно подобранных педагогом.

Домашние занятия систематические, ежедневные, хотя и не самостоятельные (в этом направлении ведётся работа и консультации с родителями).

Вознаграждения ученика разнообразны: от ласковых слов до поглаживаний, к которым он постепенно приучается и относится с удовольствием. В процессе занятий у ребёнка появляется серьёзное увлечённость действием и желание что-то сделать не хуже учителя. С видимым пониманием и удовлетворением исправляются намеренные ошибки преподавателя. Полезно использовать его особые склонности в своих учебных целях.

В обучении необходимо использовать и нехарактерное для предыдущего жизненного опыта ребёнка посещение концертов (детских и взрослых). 

Важно отметить индивидуальность программы, ведь то, что «сработало» с одним, может быть бесполезно с другим, каждый из них учится по-своему. Наша цель: преодолеть индивидуальные сложности именно данного ребёнка, для другого особого ученика подбирать другие, более подходящие ему методы и способы обучения.
7. Условия реализации программы

Реализация программы обеспечивается учебно-методической документацией по вокалу, фортепиано, теории музыки и психологии. В образовательном процессе используются учебники, учебно-методические пособия, хрестоматии, нотные издания, нотная грамота (Брайль), аудио-, видеоматериалы и др. 
Большое значение имеет поэтапное освоение материала и совместный поиск с педагогом правильного решения. Результаты обучения ребёнка заносится в индивидуальный план, в конце учебного года педагог характеризует обучающегося на основании его результатов. 

8. Описание материально-технических условий реализации учебного предмета
Материально-техническая база МАУДО ДШИ соответствует санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда. 
МАУДО ДШИ располагает материально-технической базой для реализации программы учебному предмету «Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты», обеспечивает проведение всех видов занятий, концертно-творческой деятельности обучающегося для достижения лучших результатов. 

Минимально необходимый для реализации программы учебного предмета перечень учебных аудиторий и материально-технического обеспечения включает учебные аудитории для индивидуальных занятий. МАУДО ДШИ обеспечено наличием музыкальных инструментов, соответствующим оборудованием.
Учебные аудитории для реализации учебного предмета 

Таблица 1
	Учебная аудитория
	Площадь

(м2)
	Оснащение

	Корпус № 1

	№ 2
	25
	- рояль – 1 шт.;

- стулья;

	Малый и большой зал
	
	- рояль -2 шт

- стол письменный;

- компьютер;

- музыкальный центр;

- стулья;

	№ 29
	10
	- пианино – 1 шт.;

- стол письменный;

- стулья;
- шкаф для литературы;

- учебная, нотная и учебно-методическая литература;

- специализированная нотная литература (Брайлевский шрифт).



II. Содержание учебного предмета 
В распределении учебного материала учтён принцип систематического и последовательного обучения, что поможет обучающемуся применять полученные знания и умения в изучении нового материала, а также в дальнейшей жизни. Формирование умений и навыков происходит постепенно.

В связи с особенностями обучаемого ребёнка, годовые требования содержат только один вариант исполнительской программы, разработанной с учетом индивидуальных возрастных и психофизических возможностей обучающегося и его интересов. 

Рекомендуемое планирование содержания продуктивной урочной деятельности может быть различным. Можно на уроке исполнять и играть понемногу разнообразную программу.
Раздел 1. 

Знакомство, вводное занятие. На этом занятии преподаватель знакомится с учащимися, рассказывает, что они будут проходить, какие будут формы работы, слушают произведения разных стилей. Педагог показывает несколько учебно-тренировочных упражнений для голоса.

Тема 1: Учебно-тренировочный материал.
Пение несложных вокальных упражнений на legato и staccato, помогающих укреплению детских голосов, улучшению звукообразования, расширению диапазона и в то же время наилучшему усвоению изучаемого репертуара. Упражнения по усмотрению педагога, комплексные упражнения из различных систем.

В пении упражнений ставятся следующие задачи:
•
выработка координации слуха и голоса;
· развитие и укрепление музыкального слуха на интонационной основе;
· развитие певческого дыхания;
· развитие гибкости и подвижности голоса;
· усвоение навыков вокально техники;
· формирование художественной выразительности. Упражнения должны быть легкими, простыми и повторяться каждый урок.
Тема 2.Пение произведений
Народная песня
Раскрытие значения народной песни, в которой отражается историческое прошлое народа, его труд, быт. Разбор содержания песни. Разучивание материала с фортепианной поддержкой и без неё. Доведение исполнения песни до уровня, пригодного для публичного исполнения.

Современная детская песня
Раскрытие содержания музыки и текста, актуальности песни, особенностей художественного образа, музыкально-выразительных и исполнительских средств, разбор замысла интерпретации исполнения песни. 
Разучивание произведения с сопровождением и без него. Проверка исполнения с помощью ауди записи.
Классика
Краткая образная беседа об исторической эпохе, в которую жил автор. Краткая характеристика стиля композитора, анализ средств музыкальной выразительности, которые использовал автор. Сообщение об авторе поэтического текста. Анализ произведения и его интерпретация.

Тема 3: Мероприятия воспитательно-познавательного характера
Участие в концертах для родителей, творческих встречах с другими коллективами, музыкальных гостиных.
Раздел 2 :Сольфеджио
Тема 1: Свойства музыкального звука. Понятия динамика, штрих.
Тема 2: Клавиатура. Регистры. Знакомство с новыми понятиями. Изучение расположения и звучания клавиш, определение звуков в разных регистрах

Тема 3: Нота. Скрипичный ключ. Знакомство с нотами. Песенка звукоряд, запись нот. Пение по нотам. Слуховой анализ.

Тема 4: Метроритм, сильная и слабая доля. Размер 2/4 Слушанье фрагментов, определение метроритма, пение песен в размере 2/4 с тактированием (выделяя сильную долю). Затакт. Размер 3/4. Понятие: трёхдольный размер. Половинная нота с точкой. Правила их группировки. Пунктирный ритм. Ритмослоги: та, ти-ти, та-и-ти.
Тема 5: Такт. Тактовая черта. Ритм. Четверти и восьмые.

Тема 6: Длительности нот: целая, половинная, четвертая, восьмая. Шестнадцатые длительности. Составление и чтение ритмов.
Тема 7: Тоника. Тональность. Осознание тоники. Как основной ступени лада. Пение попевок с окончанием на тонике.
Тема 8: Звуковысотное и интонационное освоение изучаемого материала. Понятие гаммы, звукоряда (трихордов, тетрахордов, пентахордов). Ноты скрипичного ключа. Устойчивые ступени лада, трезвучие. Тон, полутон.

Раздел 3: Нотный Брайль и чтение с листа
Уметь пользоваться прибором и грифелем для письма, правильно распределять точки во время письма, применять пройденные понятия и знаки при письме и чтении по нотной системе Брайля. Отсутствие зрения у учащихся в процессе работы над музыкальными произведениями перераспределяет нагрузку: наибольшая её часть ложиться на память.

Данное явление следует компенсировать активным развитием других способностей (музыкальный слух, музыкальная память, логическое мышление). Данным вопросам и уделяется особое внимание на уроках «Чтение с листа».

Каждая тема включает в себя объяснение нового понятия, контактный показ (из каких точек состоит, запись и прочтение)

1  год обучения
Вводное занятие. Составление индивидуального плана работы с обучающимся. Подбор репертуара.
Повышение требований к качеству исполняемого материала: мелодическое интонирование, артикуляция, динамические оттенки, фактура. Выработка ритмически - устойчивой пульсации, сложные ритмические рисунки (синкопы, залигованные ноты, пунктирный ритм).
Работа над техническим развитием игрового аппарата. Развитие активности и беглости пальцев. Освоение простейших аппликатурных принципов. Работа над свободой игрового аппарата. Освоение педали. Гамма и упражнения Ш. Ганона по «Требованиям к изучению технического материала» (строение мажорной гаммы; гамма С-dur, а moll, D dur, h moll, F dur, b moll, G dur, e moll, B dur, g moll в 1 октаву каждой рукой отдельно. Аккорд - тоническое трезвучие - отдельно каждой рукой). Пение вслух и про себя гаммы до-мажор, небольших звукорядов и несложных песен, и упражнений в скрипичном ключе и их транспонирование. Пение мажорных и минорных трезвучий от звука, а также тонических трезвучий изучаемых тональностей. Пение попевок на f, р, mf, mр.
Приобрести минимальные базовые знания по нотной грамоте Брайля. Чтение простейших ритмических партитур. Тактирование четвертных, восьмых длительностей, пауз, затакта. Устный ритмический диктант («Ритмическое эхо») с включением четвертных, половинных, восьмых длительностей, пауз, затакта в размере 2/4, 3/4. Правила группировки длительностей по долям.
Развитие навыка игры в ансамбле (слуховой контроль, внимание). Игра в ансамбле с педагогом. Подбор по слуху.
Музыка в жизни человека. Содержание музыкальных произведений.
Роль музыки в жизни человека. Отражение в музыке разнообразных явлений жизни - исторических, современных, сюжетов произведений литературы, картин природы и др.

Средства музыкальной выразительности
· Мелодия - основной элемент музыкальной речи.
· Ритм - ритм и метр - понятия, определяющие организованность и характер музыки

· Фактура: гомофонно-гармоническая, полифоническая.
· Динамика, динамические оттенки.
· Лад. Тональность. Мажор и минор.
· Гармония. Ознакомительные сведения.
· Темп.
· Тембр.
· Штрихи.
Музыкальные жанры.
Понятие жанра. Основные жанры - песня, марш, танец. Народное музыкальное творчество.

Песня - древнейший и самый распространенный вокальный жанр. Объединение в песне поэзии и музыки.

Зарождение куплетной формы. Различие песен по складу и исполнению. История создания песен, отражение в песнях жизни и быта народа. Песня народная и композиторская. Значение жанра песни.

Марш. Разнообразие маршей:

· военные;
· спортивные;
· траурные;
· свадебные;
· детские;
· сказочные;
· встречные.
Характерные черты марша. Организующая роль ритма. Значение маршевой музыки в жизни человека. Проникновение маршевости в различные виды искусства.

Танец. Возникновение жанра. Разновидности танцев. Роль танца в жизни людей. Основа танцевальной музыки - народное искусство.
За год обучающийся должен освоить:

· 4 этюда;

· 2-3 пьесы;

· 1-2 произведения полифонического стиля;

· 1 произведение крупной формы;

· 1-2 ансамбля
Приобрести: Знания:
· знание фортепианного репертуара;

· знание основных направлений фортепианной музыки. 
Умения:
· формирование комплекса умений в области фортепианного творчества, позволяющий демонстрировать в исполнении; формирование умений единства исполнительских намерений и реализацию исполнительского замысла;
· определять на слух регистры (верхний, средний, нижний);
· владеть первоначальными навыками нотного письма;
· записать простейшую мелодию в объёме 2-4 тактов; подобрать мелодии от разных звуков;

· спеть знакомую или выученную мелодию нотами;
прохлопать ритмический рисунок с проговариванием его ритмослогами, записать ритмическими длительностями.
Навыки:
· формирование музыкально-исполнительских навыков фортепианного исполнительства, обусловленные художественным содержанием и особенностями формы, жанра и стиля музыкального произведения;
· формирование навыков чтения с листа по нотной грамоте Брайля;

· формирование комплекса навыков в области фортепианного творчества, позволяющий демонстрировать в исполнении.

Репертуарный список:
Этюды
1. Гнесина Е. Этюд 
2. Николаенко А. Этюд
3. Гурлитт К. Этюд G-dur
4. Гнесина Е. Этюд C-dur
5. Жилинский А. «Утренняя зарядка»
6. Роули А. Акробаты
7. Ляховицкая С. Этюд
8. Гофе И. Канарейка
Пьесы

1. Моцарт В. Менуэт
2. Барток Б. Пьеса
3. Мюллер А. Андантино
4. Диабелли А. Пьеса 
5. Рюигрок А. Горе куклы
6. Украинская народная песня
7. На горе стоит верба (Русская народная песня)
8. Нейзидлер Г. Старинный танец
9. Контрданс (старинный танец)
10. Контрданс – экосез (старинный танец)
11. Дюбик А. Русская песня с вариацией
Ансамбли в 4 руки
1. Шмитц М. Принцесса танцует вальс
2. Малевич М. Золушка грустит
3. Металлиди Ж. Весёлое шествие
4. Дога Е. Мой ласковый  нежный зверь
Программы промежуточной аттестации
Вариант 1
1. Гедике А. Этюд ля минор
2. Филипп И. Колыбельная
3. Шмитц М. Принцесса танцует вальс
Вариант 2
1. Аглинцова Е. Русская песня
2. Ч.н.п. «Мой конёк»
3. Металлиди Ж. Весёлое шествие
2  год обучения
Вводное занятие. Составление индивидуального плана работы с учеником. Подбор репертуара.
Усложнение изучаемого музыкального материала. Художественный образ в музыкальном произведении. Работа над средствами музыкальной выразительности: (метроритм, динамика, штрихи). Ритмическая дисциплина. Сценическая выдержка. Свободное владение инструментом, формирование навыка сольных выступлений.
Работа над техническими приемами игры на фортепиано (позиционные последовательности; гаммообразные пассажи, интервальные последовательности). Развитие мелкой моторики. Работа над свободой игрового аппарата. Психическая и физическая уверенность как главная предпосылка технической свободы. Освоение аппликатурных принципов. Выработка одинаковой артикуляции каждого пальца. Продолжение работы над педализацией. Гамма и упражнение Ш. Ганона по «Зачетным требованиям к изучению технического материала» (гамма D-dur в 1 или 2 октавы двумя руками вместе; тоническое трезвучие одной или двумя руками; музыкальные термины; гамма A-dur в 2 октавы двумя руками вместе, тоническое трезвучие с обращениями каждой рукой отдельно в 2 октавы; хроматическая гамма каждой рукой отдельно в 2 октавы; гамма a-moll - мелодический и гармонический вид отдельно каждой рукой в 2 октавы; хроматическая гамма каждой рукой отдельно в 2 октавы. Знать строение мажорной и минорной гамм, строение тонического трезвучия, музыкальные термины).
Игра в ансамбле с педагогом. Подбор по слуху.
По завершению второго года обучения от обучающегося ожидается:
Продолжение работы над совершенствованием технических приемов игры на фортепиано, звукоизвлечением. Работа над упражнениями, формирующими правильные игровые навыки.

Музыкальные построения. Музыкальная форма.
Принципы построения музыкальных произведений. Понятия:

· цезура;
· мотив, фраза, предложение;
· период, квадратность;
· куплетная форма;
· простая двухчастная форма;
· простая трёхчастная форма;
· вариационная форма;
· рондо.
Симфонический оркестр.
Группы инструментов симфонического оркестра. Тембральная выразительность инструментов. Происхождение, история создания музыкальных инструментов. Понятие о партитуре. Симфоническая сказка С.С. Прокофьева «Петя и волк».

· струнно-смычковые;
· деревянно-духовые;
· медно-духовые;
· ударные.
Программно-изобразительная музыка.
Программность в музыке. Звукоизобразительность в музыке. Чайковский П.И. «Детский альбом», «Времена года», Мусоргский М.П. «Картинки с выставки»

Музыка в драматическом театре.
Роль музыки в драматическом театре. Лучшие образцы музыки к драматическому спектаклю в творчестве русских и зарубежных композиторов. Э. Григ «Пер Гюнт». Две оркестровые сюиты, составленные композитором из музыки к спектаклю. Оркестровая красочность музыки сюиты.

Жанр оперы. Оперетта, мюзикл.
История создания жанра. Особенности. Соединение в опере различных видов искусств. Многообразие жанров опер: комическая, драматическая, историческая, сказочная и др. Строение оперы. Музыкальная терминология. Глинка М.И., опера «Руслан и Людмила».

Понятие о жанрах оперетты и мюзикла.

Жанр балета.
История создания жанра. Французское происхождение жанра. Особенности. Музыкальная терминология. Сюжетное разнообразие балетов. Чайковский П.И. - создатель русского классического балета. Балет «Щелкунчик», П.И. Чайковский.

За второй год, обучающийся должен освоить:

· 4 этюда;
· 4 разнохарактерные пьесы;
· 2-3 произведения полифонического стиля;

· 1-2 ансамбля.
Гаммы: До, Ре, Соль, Ля, Ми-мажор двумя руками на 2 октавы, аккорды, арпеджио к ним двумя руками на одну октаву. 

Приобрести:

Знания:

· расширение знаний фортепианного репертуара;

· знание основных направлений фортепианной музыки.

Умения:

· формирование комплекса умений в области фортепианного творчества, позволяющий демонстрировать в исполнении;

· формирование умений единства исполнительских намерений и реализацию исполнительского замысла.

Навыки:
· формирование музыкально-исполнительских навыков фортепианного исполнительства, обусловленные художественным содержанием и особенностями формы, жанра и стиля музыкального произведения;
· формирование навыков чтения с листа по нотной грамоте Брайля;
· формирование опыта творчества в среде здоровых сверстников (участие в совместных выступлениях);
· формирование комплекса навыков в области фортепианного творчества, позволяющий демонстрировать в исполнении.

Репертуарный список

Этюды
1. Черни К. Этюд №17 A- dur Лекуппэ Ф. Этюд G- dur
2. Жилинскис А. «Позиционные последовательности»
3. Гедике А. Этюд G-dur 
4. Беркович И. Этюд G-dur 
5. Жилинский А. Этюд C-dur 
6. Лешгорн К. Этюд G-dur Черни К. Этюд C-dur
7. Гнесина Е. Этюд С-dur Гурлит К. «Охота»
Пьесы
1. Бах И. «Менуэт»
2. Прокофьев С. «Сказочка»
3. Беркович И. Плясовая
4. Холминов А. Дождик
5. Гедике А. Танец
6. Щуровский Ю. Вариации на Чешскую песню
7. Беркович И. Марш
8. Шостакович Д. «Шарманка»
9. Нефе Х. Шутка
10. Куперен Ф. Непорочность
11. Орф К. Пьеса
12. Денисов Э. Ласковая песенка
13. Скарлатти Д. Менуэт
14. Валера Р. Лягушка с красивыми глазами
15. Дьепар Х.Менуэт
16. Гедике А.Ригодон
17. Бах И.С. Ария ре минор
18. Гендель Г. Ария
Ансамбли в 4 руки
1. Пулс Р. Мелодия из т/ф «Театр»
2. Прокофьев «Вальс» из балета «Золушка»
3. Ребиков В. Вальс из оперы-сказки «Ёлка»
4. Бах И.С. «Лунная соната»
Программы промежуточной аттестации
Вариант 1
1. Беркович И. Плясовая
2. Денисов Э. Ласковая песенка
3. Бах И.С. «Лунная соната»
Вариант 2
1. Гедике А. Танец 
2. Валера Р. Лягушка с красивыми глазами
3. Ребиков В. Вальс из оперы-сказки «Ёлка»
III. Требования к уровню подготовки по годам обучения
Уровень подготовки, обучающихся является результатом освоения программы учебного предмета «Основы музыкального исполнительства и нотной грамоты» и включает следующие знания, умения, навыки:
-знание инструментальных и художественных особенностей и возможностей фортепиано;

-знание в соответствии с программными требованиями музыкальных произведений, написанных для фортепиано зарубежными и отечественными композиторами;

-владение основными видами фортепианной техники, использование художественно оправданных технических приемов, позволяющих создавать художественный образ, соответствующий авторскому замыслу;

-знания музыкальной терминологии;

-умения технически грамотно исполнять произведения разной степени трудности на фортепиано;
-умения самостоятельного разбора и разучивания на фортепиано несложного музыкального произведения;

-умения использовать теоретические знания при игре на фортепиано;

-навыки публичных выступлений на концертах, академических вечерах, открытых уроках и т.п.;

-навыки чтения с листа легкого музыкального текста;

-навыки (первоначальные) игры в фортепианном или смешанном инструментальном ансамбле;

-первичные навыки в области теоретического анализа исполняемых произведений;

-навыки по решению музыкально-исполнительских задач, обусловленные художественным содержанием и особенностями формы, жанра и стиля музыкального произведения;

-наличие музыкальной памяти, развитого полифонического мышления, мелодического, ладогармонического, тембрового слуха.
При освоении программы следует помнить, что приоритетным является не овладение знаниями, а приобретение умений применять знания, овладение определенными способами социальных и учебных действий. Это также подтверждает и тот факт, что предметные результаты невозможны без метапредметных, в качестве которых могут быть способы деятельности, применяемые как в рамках образовательной деятельности, так и при разрешении проблем в реальных, социальных и жизненных ситуациях.
IV. Формы и методы контроля, система оценок 

Аттестация: цели, виды, форма, содержание
Важным элементом учебного процесса в детской школе искусств является систематический контроль успеваемости учащихся, их умений и навыков. Он обеспечивает оперативное управление учебным процессом и выполняет обучающую, проверочную, воспитательную и корректирующую функции. Основными видами контроля успеваемости данного ребёнка являются: 

· текущий контроль успеваемости, 

· промежуточная аттестация.
Основными принципами проведения и организации всех видов контроля успеваемости являются: систематичность, учет индивидуальных особенностей обучающегося. Каждый из видов контроля успеваемости учащихся имеет свои цели, задачи и формы. 

Текущий контроль направлен на поддержание учебной дисциплины, на ответственную подготовку домашнего задания, правильную организацию самостоятельной работы, имеет воспитательные цели, носит стимулирующий характер. Текущий контроль над работой ученика осуществляет преподаватель, отражая в оценках достижения ученика, темпы его продвижения в освоении материала, качество выполнения заданий и т. п.
Одной из форм текущего контроля может стать контрольный урок без присутствия комиссии. На основании результатов текущего контроля, а также учитывая публичные выступления на концерте или открытом уроке, выставляется четвертная отметка. Текущая аттестация проводится за счет времени аудиторных занятий на всем протяжении обучения.
Промежуточная аттестация проводится в конце каждого полугодия также за счет аудиторного времени. Форма ее проведения - контрольный урок, зачет с приглашением комиссии и выставлением оценки. Обязательным условием является методическое обсуждение результатов выступления ученика, оно должно носить аналитический, рекомендательный характер, отмечать успехи и перспективы развития ребенка. Промежуточная аттестация отражает результаты работы ученика за данный период времени, определяет степень успешности развития обучающегося на данном этапе обучения. Концертные публичные выступления также могут быть засчитаны как промежуточная аттестация. По итогам проверки успеваемости выставляется оценка с занесением ее в журнал, ведомость, индивидуальный план, дневник обучающегося.
Оценка за год ставится по результатам всех публичных выступлений, включая участие в концертах, конкурсах. На зачетах и контрольных уроках в течение года должны быть представлены различные формы исполняемых произведений: полифония, этюды, пьесы, ансамбли, части произведений крупных форм.

На протяжении всего периода обучения во время занятий в классе, а также на технических зачетах, преподавателем осуществляется проверка навыков чтения с листа нетрудного нотного текста, а также проверка исполнения гамм, аккордов, арпеджио в соответствии с программными требованиями.

Критерии оценок
Для аттестации обучающихся созданы фонды оценочных средств, которые включают в себя методы и средства контроля, позволяющие оценить приобретенные знания, умения и навыки.
Таблица
	Оценка
	Критерии оценивания выступления



	5 («отлично»)
	предусматривает исполнение программы, соответствующей году обучения, наизусть, выразительно. Отличное знание текста, владение необходимыми техническими приемами, штрихами; хорошее звукоизвлечение, понимание стиля исполняемого произведения. Использование художественно оправданных технических приемов, позволяющих создавать художественный образ, соответствующий авторскому замыслу.



	4 («хорошо»)
	программа соответствует году обучения, грамотное исполнение с наличием мелких технических недочетов, небольшое несоответствие темпа, неполное донесение образа исполняемого произведения.

	3(«удовлетворительно»)
	программа не соответствует году обучения, при исполнении обнаружено плохое знание нотного текста, технические ошибки, характер произведения не выявлен.




В критерии оценки уровня исполнения должны входить следующие составляющие: степень индивидуального развития обучающегося с ОВЗ; развитие творческого потенциала; наличие исполнительской культуры, музыкального мышления; степень продвижения учащегося, успешность личностных достижений.
А также: техническая оснащенность обучающегося на данном этапе обучения; художественная трактовка произведения; стабильность исполнения; выразительность исполнения.
Текущий и промежуточный контроль знаний, умений и навыков, учащихся несет проверочную, воспитательную и корректирующую функции, обеспечивает оперативное управление учебным процессом.
Индивидуальная траектория достижений каждого ребенка позволяет отслеживать формирование социальных и жизненных компетенций относительно самого себя, а не сравнивать результаты относительно возрастной нормы здоровых сверстников.
V. Методическое обеспечение учебного процесса
1. Методические рекомендации 
Данная программа учитывает реальные возможности данного ребёнка, его обучение имеет свою специфику. Психологическая совместимость обучающегося с педагогом, является важным и серьёзным стимулом к обучению. 

Предлагаемые репертуарные списки, требования по технике, программы контрольных уроков являются примерными, предполагают дополнение, варьирование со стороны преподавателей в соответствии с их методическими установками, а также с возможностями и способностями конкретного ученика.
В зависимости от желания педагога и способностей обучающегося репертуар может изменяться и дополняться.
Большинство разучиваемых произведений предназначено для публичных выступлений на контрольных уроках, зачетах, концертах. Но, если позволяет время ученика, часть программы можно использовать для работы в классе или ознакомления с новым произведением.

В течение учебного года успешно занимающиеся учащиеся имеют возможность выступать на классных и отчетных концертах (1-2 за учебный год).
В работе с обучающимся используется основная форма учебной и воспитательной работы - индивидуальный урок с преподавателем. Он включает совместную работу педагога и ученика над музыкальным материалом, проверку домашнего задания, рекомендации по проведению дальнейшей самостоятельной работы с целью достижения учащимся наилучших результатов в освоении учебного предмета. Содержание урока зависит от конкретных творческих задач, от индивидуальности ученика и преподавателя.
Работа в классе должна сочетать словесное объяснение материала с показом на инструменте фрагментов изучаемого музыкального произведения. Преподаватель должен вести постоянную работу над качеством звука, развитием чувства ритма, средствами выразительности.
Работа с учащимся включает:
-решение технических учебных задач - координация рук, пальцев, наработка аппликатурных и позиционных навыков, освоение приемов педализации;
-работа над приемами звукоизвлечения;
-тренировка художественно-исполнительских навыков: работа над фразировкой, динамикой, нюансировкой;
-формирование теоретических знаний: знакомство с тональностью, гармонией, интервалами и др.;
-разъяснение учащемуся принципов оптимально продуктивной самостоятельной работы над музыкальным произведением.
В работе с обучающимся преподавателю необходимо придерживаться основных принципов обучения: последовательности, постепенности, доступности, наглядности в изучении предмета. В процессе обучения нужно учитывать индивидуальные особенности обучающегося, степень его музыкальных способностей и уровень его подготовки на данном этапе.
Важнейшим фактором, способствующим правильной организации учебного процесса, повышению эффективности воспитательной работы и успешному развитию музыкально-исполнительских данных обучающегося является планирование учебной работы и продуманный подбор репертуара. Основная форма планирования - составление преподавателем индивидуального плана на каждого ученика в начале учебного года и в начале второго полугодия. В индивидуальный план включаются разнохарактерные по форме и содержанию произведения русской и зарубежной классической и современной музыки с учетом специфики преподавания предмета фортепиано для обучающихся оркестровых отделений.
В работе педагогу необходимо использовать произведения различных эпох, форм, жанров, направлений для расширения музыкального кругозора ученика и воспитания в нем интереса к музыкальному творчеству. Основной принцип работы: сложность изучаемых произведений не должна превышать возможности ученика.
Важно сочетать изучение небольшого количества относительно сложных произведений, включающих в себя новые, более трудные технические приемы и исполнительские задачи, с прохождением большого числа довольно легких произведений, доступных для быстрого разучивания, закрепляющих усвоенные навыки и доставляющие удовольствие в процессе музицирования.
Важность работы над полифоническими произведениями заключается в том, что освоение полифонии позволяет учащимся слышать и вести одновременно или поочередно самостоятельные линии голосов.
Работа над крупной формой учит способности мыслить крупными построениями, сочетать контрастные образы, свободно владеть разнообразной фактурой, получить представление о форме музыкального произведения.
В работе над разнохарактерными пьесами педагогу необходимо пробуждать фантазию ученика, рисовать яркие образы, развивать эмоциональную сферу его восприятия музыки.
В работе над этюдами необходимо приучать обучающегося к рациональному, осмысленному и точному использованию аппликатуры, создающей удобство на клавиатуре, чему должно способствовать планомерное и систематическое изучение гамм, арпеджио и аккордов. Освоение гамм рекомендуется строить по аппликатурному сходству, что дает хорошие и прочные результаты. Такая работа приводит к успешному обеспечению технических задач.
Игра в ансамбле с педагогом дисциплинирует ритмику, учит слушать себя и партнера, способствует развитию таких качеств, как внимательность, ответственность, целеустремленность. Ансамблевое музицирование - одна из самых доступных форм ознакомления учащихся с миром музыки. Творческая атмосфера этих занятий предполагает активное участие детей в учебном процессе. Каждый ребенок становится участником ансамбля, независимо от уровня его способностей в данный момент, что способствует психологической раскованности, свободе, дружелюбной атмосфере.
Большая часть программы разучивается на аудиторных занятиях под контролем педагога. Предлагаемые репертуарные списки, требования по технике, программы контрольных уроков являются примерными, предполагают дополнение, варьирование со стороны преподавателей в соответствии с их методическими установками, а также с возможностями и способностями конкретного ученика. В зависимости от желания педагога и способностей учащегося репертуар может изменяться и дополняться. Большинство разучиваемых произведений предназначено для публичных выступлений на контрольных уроках, зачетах, концертах; некоторые произведения можно использовать для работы в классе или с целью ознакомления.
Важный элемент обучения - публичные выступления. Это возможность для каждого ребенка раскрыть свой талант, реализовать себя посредством музыки, ощутить радостную атмосферу сотворчества, найти свое место в жизни. 
2. Рекомендации по организации работы обучающегося дома
Самостоятельные занятия должны быть построены таким образом, чтобы при наименьших затратах времени и усилий, достичь поставленных задач и быть осознанными и результативными.
Объем времени на самостоятельную работу определяется с учетом методической целесообразности, минимальных затрат на подготовку домашнего задания, параллельного освоения детьми программ общего образования. Рекомендуемый объем времени на выполнение самостоятельной работы обучающимся струнного отделения, отделения духовых и ударных инструментов по учебному предмету «фортепиано» с учетом сложившихся педагогических традиций - 2 часа в неделю. Для организации домашних занятий обязательным условием является наличие дома у ученика музыкального инструмента, а также наличие у него нотного материала.
Самостоятельные занятия должны быть регулярными (2-3 раза в неделю). Объем времени на домашнюю работу индивидуален, определяется с учетом состояний здоровья обучающегося.
Роль педагога в организации самостоятельной работы обучающегося велика. Она заключается в необходимости обучения ребенка эффективному использованию учебного внеаудиторного времени. Педагогу следует разъяснить ученику, как распределить по времени работу над разучиваемыми произведениями, указать очередность работы, выделить наиболее проблемные места данных произведениях, посоветовать способы их отработки.
Самостоятельные домашние занятия обучающегося предполагают продолжение работы над освоением произведения, которая была начата в классе под руководством педагога. Выполнение домашнего задания - это работа над деталями исполнения (звуком, техническими трудностями, педализацией, динамикой, нюансировкой, артикуляцией), а также запоминание и исполнение произведений наизусть. Для плодотворной и результативной самостоятельной работы ученику необходимо получить точную формулировку посильного для него домашнего задания, которое будет записано педагогом в дневник обучающегося.
Так, для начинающих можно предложить следующие виды домашней работы: пение мелодий разучиваемых пьес с названием нот и дирижированием, игра отдельно каждой рукой, игра гамм, аккордов, арпеджио, упражнений на постановку рук, показанных педагогом и т. п.
При работе над этюдами следует добиваться технической свободы исполнения, используя оптимальную аппликатуру, предложенную педагогом. Педагог должен также указать способы проработки технических трудностей в том или ином этюде, предложить упражнения на данный вид техники.
Работа над произведениями полифонического склада заключается в игре линии каждого голоса отдельно, затем соединяя их, прослеживая соотношение данных голосов, их развитие. Полезно в многоголосных произведениях петь один из голосов, играя при этом другие.
При разучивании произведений крупной формы ученик должен с помощью педагога разобраться в его строении, разделах, характере тематического материала. 
Работа над разнохарактерными пьесами должна заключаться не в многократном проигрывании их с начала до конца, а в проработке трудных мест, указанных педагогом, выполнении его замечаний, которые должны быть отражены в дневнике. Полезно повторение учеником ранее пройденного репертуара.
Результаты домашней работы проверяются, корректируются и оцениваются преподавателем на уроке.
Необходимо простроить систему взаимодействия с родителями ребенка с ОВЗ для обучения.
Обоснование методов организации образовательного процесса, самостоятельной работы обучающегося
Планирование внеаудиторной деятельности связано с методическими мероприятиями предусмотренными планами творческой и культурно-просветительской деятельности МАУДО ДШИ, а также с творческими замыслами преподавателя (выступления на конкурсах, фестивалях, творческих вечерах и др.).
Внеаудиторная самостоятельна работа обучающихся осуществляется в соответствии с программой внеклассно-воспитательной работы и внеурочной деятельности «ДЕЛУ - ВРЕМЯ, ПОТЕХЕ - ЧАС» для обучающихся по дополнительным предпрофессиональным программам в области музыкального искусства «Фортепиано», «Струнные инструменты», «Народные инструменты», «Духовые и ударные инструменты», «Хоровое пение», «Хореографическое творчество».
Объем самостоятельной работы определяется с учетом минимальных затрат на подготовку домашнего задания, параллельного освоения детьми программы начального и основного общего образования, с опорой на сложившиеся в МАУДО ДШИ педагогические традиции и методическую целесообразность, а также индивидуальные способности обучающегося.
На первых этапах обучения важную роль играет сотрудничество с родителями (законными представителями) обучающихся. Серьёзное, заинтересованное отношение родителей (законных представителей) к обучению ребёнка благотворно сказывается на конечном результате обучения. Тесное взаимодействие преподавателя и родителей (законных представителей) устанавливается через организацию родительских собраний, индивидуальных бесед, проведение открытых уроков, классных концертов и других мероприятий. В результате такого сотрудничества родители (законные представители) становятся активными помощниками для своего ребёнка, включаются в организацию и грамотное планирование самостоятельных (домашних) занятий, способствуют достижению наиболее успешных результатов.
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