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Здравствуйте, уважаемые коллеги! Я представляю свое сообщение по теме: «Методическое сопровождение наставника как необходимый инструмент профессионального развития молодого педагога». Я считаю эту тему важной и актуальной для себя, так как методическое сопровождение – это систематическое взаимодействие наставника и молодого специалиста в виде профессиональной помощи, преодоление педагогических проблем, которые могут возникнуть в педагогической деятельности. 
Приоритетными направлениями методического сопровождения для меня как молодого специалиста являются: 
· создание комфортной среды моего профессионального роста; 
· поддержка и помощь наставника в период профессионального становления. 
Особое внимание здесь отводится созданию условий, которые помогут начинающему педагогу приобрести конкретные профессиональные компетентности, а также определенной среде, которая позволяет постоянному развитию работы на более высоком уровне сложности. 
Одна из проблем для меня как начинающего педагога – это то, что в начале своего пути у многих из нас имеются достаточные теоретические знания, но не хватает практических умений, так как не хватает опыта, чтобы сформировать профессионально значимые качества, поэтому молодой педагог, конечно, нуждается в оказании методической помощи со стороны опытных педагогов. 
Для закрепления определенных знаний, умений, навыков в педагогической деятельности, диагностики причин слабых и сильных сторон хореографического коллектива, умения дать педагогическую оценку деятельности хореографическому коллективу необходимо повысить свой образовательный уровень. Мотивация саморазвития обусловлена профессиональными образовательными потребностями - желанием совершенствовать педагогическую деятельность или устранить возникшие в ней проблемы. 
Какие преимущества в такой постановке вопроса следует отметить?
· молодой специалист научится лучше, когда ему показывают процесс работы в коллективе лично в рабочей атмосфере (совместное проведение конкурсных мероприятий, поездки на конкурсы, фестивали в другие города и т.п.); 
· общение лицом к лицу требует внимательного слушания и обратной связи, что приводит к более продуктивному обучению, особенно в хореографии (анализ занятий, проговаривание вариаций движений танца, объяснение специфики народных элементов и т.п.); 
· молодому педагогу важно понимать, что он работает не в одиночестве, а есть человек, который может подставить плечо (похвалить за успехи, помочь в затруднительных ситуациях и т.п.).
Одна из проблем, которая мне показалась сложной и которую мы успешно решаем с наставником — это вопросы организации занятий. Как грамотно построить занятие? От того, насколько удачно педагог это сделает, зависит то, как учащиеся будут воспринимать материал. Занятия для младших и старших воспитанников строятся по-разному, с учетом физических и психических возможностей детей. 
С самого первого занятия важно приучать ребенка к самостоятельной работе. Надо выделять время перед началом занятия для отработки предыдущего материала, давать детям возможность вспомнить, что они изучили на прошлом занятии. Если педагогу это удастся, то на выступлении не будет проблем с разогревом детей и разводкой номеров. Ученики будут все делать сами. 
Урок в младших классах (5-10 лет)
Приходя на занятия и даже переодевшись в форму, многие дети еще не настроены на то, чтобы внимательно слушать педагога и, тем более, понимать его. Дети перед началом урока заняты своими важными делами (игры, общение друг с другом, обмен впечатлениями). Дайте им время перестроится на урок: поговорите с ними, спросите как у кого дела в школе, в детском саду. Пусть переход к занятиям будет плавным, незаметным для самих малышей. 
Минут десять от урока можно потратить на повторение пройденного материала. Это углубит и укрепит знания малышей. Для того, чтобы внимание детей не рассеивалось, можно задавать им вопросы по теории. Пусть ребята проговаривают вслух правила выполнения движений. Так они лучше будут запоминать материал. Когда педагог дает что-то детям новое, необходимо несколько раз в разных вариациях повторить одно и то же. Не нужно спешить и не требовать от детей быстрого понимания и выполнения движения. 
Хорошо, если занятие проводится в игровой форме. Но важно помнить, что для дошкольников интересен сам процесс игры, а для старших важен ее результат. Конец урока лучше сделать игровым, чтобы снять у детей чувство усталости, напряжения и отправить их по домам в хорошем настроении. 
Для детей младшего возраста (5-7 лет) не рекомендуется проводить занятие больше часа. Большое значение придается показу, так как закладывается фундамент обучения, усваивается танцевальная азбука и вырабатывается ряд первоначальных исполнительских навыков. Показ должен быть предельно точным, конкретным, технически совершенным, детальным. Словесное объяснение комментирует показ, выделяя наиболее важные моменты, замечания носят конкретный характер. Слово служит для образования основных понятий: терминология, правила исполнения. На этом этапе ученики больше копируют, чем думают над тем, что и как сделать. Мышление носит конкретно-образный характер.
Урок в средних классах (10-13 лет)
Показ несет большее обобщение, так как учащиеся осваивают сумму основных технических приемов, опираясь на тот фундамент знаний, умений и навыков, который получен в младших классах. При показе педагог может пренебречь точностью исполнения отдельных элементов, намечая лишь общую схему, но при этом важно выделить узловой, технически наиболее важный момент движения. Словесный метод приобретает очень большое значение в связи с происходящим моментом осмысления исполнения, выработки сознательного вдумчивого подхода к работе, формирования профессионального кругозора учащихся. Слово несет на этом этапе самую большую нагрузку, чем в младших и старших классах.
Урок в старших классах (14-17 лет)
Показ и объяснение занимают меньшее время по сравнению со средними классами. Формируется техника, артистичность, возрастают темпы урока, физическая нагрузка. Линия урока непрерывна, и необходимо «втанцовываться» в большие и сложные комбинации или этюды. Лаконичные и скупые показ и объяснения должны нести в себе максимум объяснения. Все движения и темп исполнения комбинаций должны соответствовать программному материалу, техническим возможностям учащихся, правильным методическим раскладкам. 
Объяснение и показ педагога должны быть точными и лаконичными, а паузы между движениями – короткими, так как ослабевает внимание учащихся и остывают мышцы. Педагогу следует сделать предупреждающие замечания до исполнения комбинации. 
Необходимо приучить учеников слушать общие замечания и реагировать на них. Количество замечаний на уроке: 70% - общие, 30% - индивидуальные. Поправляя недостатки исполнения у учащихся педагогу необходимо указать, как их исправить. 
С моим наставником у нас сложились доверительные отношения. Они строятся на основе уважения. Может быть, иногда мои вопросы касаются элементарных вещей, но меня всегда выслушивают очень внимательно и дают ценные советы. С первых встреч у нас установился творческий контакт. В итоге очень важно установить обратную связь. И я уверена, что хорошие взаимоотношения у нас сохранятся до конца периода совместной работы. 
Наша совместная работа приносит отличный результат, мы работаем в тандеме. Я чувствую заинтересованность своего наставника в том, чтобы помочь мне стать настоящим профессионалом своего дела. 
Начинающий педагог, как и любой другой специалист, должен почувствовать заинтересованность в своей деятельности и личностном развитии, видеть перспективы и механизмы достижения профессиональных высот, осознать свою педагогическую миссию, принять ответственность за результаты и процесс своей деятельности. 
Для овладения всем комплексом педагогических умений и компетенций требуется время. Мне нравится заниматься с детьми, нравится видеть их старание и желание достичь результатов. 
Каким бы ни было педагогическое мастерство, мне еще предстоит найти свой индивидуальный подход: стиль педагогической деятельности, направление и методику преподавания, соответствующее критериям нового времени. Надеюсь, что у меня это получится! 
Спасибо за внимание!
