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Пояснительная записка
31 марта 2025 года исполняется 340 лет со дня рождения великого и непревзойденного композитора, органиста и педагога всех времен и народов Иоганна Себастьяна Баха. Событие объединяет музыкантов мира, которые отмечают этот день масштабными концертами, проводятся творческие встречи, организуются тематические выставки и акции просветительского характера, звучат произведения И.С. Баха, вошедшие в сокровищницу мировой культуры.
Для проведения концерта мы решили отойти от традиционной схемы. Наша идея — сделать это событие необычным и запоминающимся - стала тематической основой для концерта в форме занимательного рассказа о жизни и творчестве композитора с элементами театрализации и введением персонажей. Подход способствует тому, чтобы Бах не был хрестоматийным героем, а сошел со своего пьедестала и предстал перед современными детьми человеком, который любил и страдал, как обычные люди.
Актуальность мероприятия заключается в комплексном воздействии искусства на исполнителей и слушателей, в формировании целостного представления о творчестве композитора через практико-ориентированную творческую деятельность. Основная задача мероприятия заключается в том, чтобы его участники и слушатели погрузились в вечные ценности музыки И.С. Баха, смогли ощутить ее красоту, величие и рукотворность формы.
Новизна сценария заключается в интегрированной подаче материала путем объединения видов деятельности - музыки и театрализации, в совместной творческой деятельности детей и педагогов, в активной форме вовлечения слушателей в познавательный процесс. В сценарии сочетаются элементы театрализации, стихотворения поэтов и музыкальные номера в исполнении обучающихся. Произведения И.С. Баха органично вплетаются в сюжетную линию и помогают глубже раскрыть тему. Так мы нашли то новое, что стало одинаково интересным для участников концерта и его зрителей.
Цель: пропаганда творчества И.С. Баха через приобщение к наследию мировой музыкальной культуры, раскрытие творческого потенциала обучающихся.
Целевая аудитория: 1-8 классы ДШИ, родители обучающихся.
Участники мероприятия: преподаватели и обучающиеся ДШИ, слушатели разных возрастных категорий.
Форма мероприятия: музыкальная гостиная. 
Сценарный ход: театрализованное представление.
Инновационные технологии:
· деятельностные;
· личностно-ориентированные; 
· развивающие;
· информационно-коммуникативные;
· коммуникативные (общение в процессе творческой деятельности);
· здоровьесберегающие (создание комфортных условий). 
Оборудование: зал, рояль, стулья, ноутбук, экран, презентация, микрофоны; для оформления зала и сцены: афиша, фотозона, цветы, шары, костюмы, реквизит для сценок.
Выставка: сборники «Нотная тетрадь А.М. Бах», «Маленькие прелюдии и фуги», «Инвенции», «Хорошо темперированный клавир» 1 и 2 том. 
Методические приемы: беседа-диалог, наглядный материал, слушание музыки в исполнении обучающихся ДШИ, анализ, подведение итогов.
Практическая значимость материала заключается в его доступности различным возрастным категориям и зрелищности действия, а также возможности использовать в средних школах учителями музыки, педагогами-организаторами, в студиях эстетического развития детей и т.д.
Ход мероприятия
Зал украшен цветами и воздушными шарами. На сцене на экране (слайд 1) заставка с названием мероприятия. С другой стороны за столиком с подсвечником сидят чтецы. Во время концерта они встают с места и читают стихи, потом садятся на место. На сцену выходят два ведущих.
(Слайд 2) Ведущий 1. Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады видеть вас в нашей музыкальной гостиной. Сегодня мы пригласили вас на день рождения! Что за день рождения? - спросите вы. А знаете ли вы, что в этом году 31 марта исполняется 340 лет со дня рождения Иоганна Себастьяна Баха?
Ведущий 2. Мы с вами отправимся в удивительный мир полифонии и произведений Иоганна Себастьяна Баха. Прошло уже более трех веков со дня рождения великого композитора, а интерес к его музыке всё возрастает. 
Ведущий 1. Хотя, может быть, мы будем немного несправедливы, ведь в этом году отмечает свой юбилей и другой, не менее великий немецкий композитор — Георг Фридрих Гендель.
Ведущий 2. Да-да, конечно, мы помним об этом! Но сегодня отдадим дань почтения памяти Иоганна Себастьяна Баха.
(Слайд 3) Ведущий 1. Мы поговорим о личности этого музыканта, о времени, когда он жил и творил. Мы хотим, чтобы он предстал перед вами не строгим старцем в напудренном парике, а живым, любящим и страдающим человеком. Мы постараемся выяснить, в чем заключается ценность его наследия для нас, живущих XXI веке.
(Слайд 4) Ведущий 2. (обращаясь к залу) Что вы знаете о его музыке? Давайте проверим! Проведем блиц-опрос (провести в энергичном темпе):
1. В каком веке жил И.С. Бах? (конец XVII-до середины XVIII вв.) 
2. Что такое полифония? (многоголосие)
3. Какие вы знаете виды полифонии? (контрастная, имитационная, подголосочная полифония) 
4. Какие композиторы использовали полифонию в своем творчестве? (Г.Ф. Гендель, М.И. Глинка, Д.Д. Шостакович и другие). 
5. Кто из композиторов возродил интерес к музыке Баха? (Ф. Мендельсон) 
(Слайд 5) Ведущий 1. (показывает на изображение на слайде) Посмотрите на его портрет. Чуть прищуренные близорукие глаза смотрят на нас из-под густых бровей сурово и в то же время с дружелюбием. 
Ведущий 2. Красивым его не назовешь – нос слишком массивен, сильно выдается нижняя челюсть. Чем дольше смотришь на этот портрет, тем загадочнее становится выражение его лица. Кажется, он знает нечто, недоступное нашему пониманию.
Ведущий 1. Сегодня нам Бах известен как гениальный композитор, непревзойденный органист, великолепный педагог. Он создал целую школу, когда учил своих детей музыке. Школу, по которой учились, учатся и будут учиться многие поколения музыкантов.
(Слайд 6) Ведущий 2. На его творчестве лежит отпечаток возвышенных чувств. Оно повествует о вечном, о том, что истинно и прекрасно. Бах – гениальное завершение своей эпохи. 
Чтец. 

 Мне дорог Бах… 





Ну, как бы вам сказать. 
Не то, чтоб нынче музыки не стало. 
Но вот такого чистого кристалла 
Еще нам не являла благодать... 
Какое равновесие страстей, 
Какая всеобъемлющая совесть, 
Какая удивительная повесть 
О брошенной в века душе моей! (Н. Ушаков) 
И.С. Бах-А. Гедике. Органная прелюдия Соль мажор
(Слайд 7) Ведущий 1. В одной из областей Германии – в Тюрингии – на вершине высокой горы находится старинная крепость. Отсюда видны все окрестности и можно разглядеть небольшой городок Эйзенах с островерхими крышами домов, покрытых красной черепицей, площадь с церковью в центре. 
Ведущий 2. В этом городке 31 марта 1685 года родился мальчик. И назвали его Иоганн Себастьян Бах. 
И.С. Бах. Аллегро (скрипка) 
(Слайд 8) Ведущий 1. Говорят, что по фамилии человека можно отгадать профессию его предков. Например, у Кузнецовых в роду обязательно были кузнецы, у Рыбаковых – рыбаки и т. д. Ну, а если фамилия «Бах»? По-немецки это слово означает «ручей», но каждый житель Германии знает, что все Бахи были известными музыкантами. 
Ведущий 2. В семействе Бахов был прекрасный обычай: один раз в год все родственники собирались вместе, пели народные песни и играли на музыкальных инструментах. 
И.С. Бах. Волынка 
Ведущий 1. На этих встречах бывал и маленький Бах. Своим чистым голосом он выводил трудные мелодии. Веселые и грустные народные песни запомнились ему навсеыканты с такой фамилией. цей, тесную площадь с церковьюгда. 
Дети встают в круг, поют песню с игровыми движениями
Немецкая народная песня «Семеро жуков» 
(Слайд 9) Ведущий 2. Как воспоминание о детстве, об отчем доме появилась его песня. Дом Баха сохранился до сих пор. Сейчас здесь находится музей.
И.С. Бах. «За рекою старый дом» 
Ведущий 1. Беда пришла неожиданно — умирают родители. Его забирает к себе старший брат Иоганн Кристоф. Как-то сложится его жизнь? 
Выходит с подсвечником маленький Иоганн. Он идет на цыпочках, словно к чему-то прислушивается, вдруг замирает. Подносит палец к губам.
(Слайд 10) Бах. Ой! Половица скрипнула! Нет, мне показалось. Вот шкаф, куда брат спрятал от меня заветную тетрадь с пьесами лучших немецких композиторов. Я придумал, как ее можно вытащить! У нее мягкий переплет, а моя рука легко проходит через узкую решетку. 
Вытаскивает тетрадь, садится за стол и начинает переписывать. Затем, оторвавшись от записей, поднимает голову и говорит:
Бах. Шесть долгих месяцев я переписывал эту тетрадь по ночам при лунном свете. Брат считает меня маленьким, не разрешает трогать эти ноты (пишет). Ну, вот и все. Скоро мой труд будет завершен, пойду спать (уходит).
(Слайд 11) Ведущий 2. Он спит и не знает, что на следующий день брат отберет у него с таким трудом переписанные ноты. Мальчик в слезах выкрикнет: «Я сам напишу такую музыку, напишу еще лучше!». На что брат только рассмеется. Но Иоганн Себастьян выполнит свое обещание...
И.С. Бах. Маленькая прелюдия ре минор 
Ведущий 1. (обращаясь к залу) А знаете ли вы, какой музыкальный инструмент больше всего любил Бах?
(Слайд 12) Ведущий 2. (быстро подхватить) Отгадайте загадку! 
Он церковный наш служитель,

Весь оркестр заменит один.
Был для Баха вдохновитель.


Как называется тот господин? 
Ответы слушателей. Орган!
Выходит И.С. Бах
(Слайд 13) Бах. Орган! Какой музыкальный инструмент может сравниться с ним? Таинственно блестят десятки труб, звучащих на разные лады. Будто все инструменты симфонического оркестра спрятаны в них – от нежной флейты до мощного тромбона (уходит).
(Слайд 14) Чтец. Глубинный голос подает орган. 
И входит Бах.
Как бог.
Как дух былинный.
И музыки бесформенную глину
Обрушивает к собственным ногам.
 И вот уже я вижу, как сперва
Два-три удара на ладонях взвесив,
Великий Бах всю эту массу месит,
По локоть, засучивши рукава.
Стоит он - чуждый всем людским недугам - 
Под каждым взмахом оголенных рук - 
Не бог,
А мастер над гончарным кругом,
С земной орбиты, снявший этот круг.
Господь не подвергал себя лишеньям.
Но Бах—не бог.
И, может, потому
Он лучше знает:
Мир - несовершенен. 
...О, как придать гармонию ему?! (В. Туркин)
И.С. Бах. Маленькая прелюдия До мажор, часть 2 
(Слайд 15) Ведущий 1. Вот и прошло четыре года... Но сколько событий произошло за это время! Учение в Любеке у знаменитого Букстехуде, переезды по городам Германии...
Ведущий 2. Скоро он покинет Арнштадт, переедет в Мюльхаузен, затем в Веймар, даже получит приглашение от самого короля из Дрездена. Наверное, вы уже задумались – а почему он так часто переезжал из города в город? Для этого нужно вспомнить, что представляла собой Германия XVII века. 
(Слайд 16) Ведущий 1. Знаете, зрелище было неприглядным. Германия была похожа на пестрое лоскутное одеяло и разбита на мелкие феодальные княжества, истощенные войнами. 
Ведущий 2. Любой правитель княжества считал обязательным содержать штат слуг, в который входили и музыканты. Их положение было незавидным. 
Ведущий 1. Поэтому Бах провел всю жизнь в странствиях, кочуя из одного города в другой – и так всю жизнь. 
(Слайд 17) Ведущий 2. Однажды при дворе короля появился знаменитый органист Луи Маршан. Решили устроить турнир двух музыкантов, но он не состоялся, потому что накануне Маршан услышал игру Баха и в ту же ночь тайком покинул город, признав тем самым неоспоримое превосходство Баха. 
Чтец. 

Звучанье Баха 
Снова первозданно, 
Его дыханье 
Рвется в вышину. 
И мы у этой пленницы органа 
У музыки, 
У музыки в плену.
Бой хрусталя, 
Биение капели, 
Как взлет весны 
Собора небосвод. 
Сама земля 
В предчувствии апреля 
Сквозь сны и стены 
Музыку несет. (Б. Дубровин)
И.С. Бах-Д. Кабалевский. Органная прелюдия До мажор 
(Слайд 18) Ведущий 1. И опять дороги… Раскисшие от проливных дождей осенью, заметенные поземкой зимой, покрытые пылью летом. А по дороге в Гамбург с ним произошла просто невероятная история! На пути ему попался трактир, откуда доносились аппетитные запахи! Но денег-то у него не хватало. Вдруг открылось окно и кто-то выбросил несколько селедочных голов. 
Ведущий 2. Будущий гений без стеснения подобрал их. Надкусив первую голову, он чуть было не лишился зуба. Там была золотая монета! Бах разломил остальные - и в каждой нашел золотую монету! Как вы думаете, что сделал Бах? Конечно, пообедал и отправился дальше. Ну, а откуда взялись деньги в селедочных головах, этого до сих пор никто и не знает!
(Слайд 19) Ведущий 1. Вот и сейчас новая дорога ведет его в Кетен на службу к князю Леопольду. Князь любил музыку, сам играл на скрипке и с уважением относился к Баху. Бах впервые почувствовал себя свободным от мелочного контроля, когда ему указывали, что и как сочинять во славу Господа! 
(Слайд 20) Ведущий 2. Но разве нужно Баху напоминать о божественной музыке? Говорят, что когда он сочинял свои творения, его рукой водил сам Господь! А ангелы спускались с небес, чтобы послушать его музыку.
Чтец. 

Почетная должность – играть на органе 
Своими руками, своими ногами!
Орган – это музыки пышный дворец.
Органную музыку слышит Творец!
И благословляет под это звучанье
Кого на крещенье, кого на венчанье.
И ангелы любят послушать орган,
Особенно дорог им Бах Иоганн –
Один на плечо тебе сядет, как птаха,
И просит: «Сыграй нам, пожалуйста, Баха?» (Г. Дядина)
(Слайд 21) И.С. Бах-Гуно. Аве, Мария (скрипка)
(Слайд 22) Ведущий 2. Внезапно скончалась любимая жена Баха, оставив ему четырех детей, но композитор вновь нашел свое счастье и обвенчался в церкви с девицей Анной Магдаленой. 
Выходит Бах
(Слайд 23) Бах. Моей жене 20 лет, у нее прекрасный голос и она очень любит музыку. Я научу ее играть на клавесине, сочиню пьесы, которые запишу в тетрадь и назову ее: «Нотная тетрадь Анны Магдалены Бах». Я знаю, что утром после всех домашних дел Анна садится за инструмент и открывает тетрадь…
(Слайд 24) Чтец. Я приглашаю Вас на менуэт. 
Вы так обворожительны, графиня, 
Звучит призывно пенье клавесина 
И скрипок упоительный квартет. 
Нас увлечет воздушный менуэт 
Загадочной размеренностью танца. 
Движения, поклоны, реверансы, 
И в блестках свеч искрящийся паркет. (Д. Смайлз)
(Слайд 25) И.С. Бах. Менуэт Соль мажор №4
Появляется Анна Магдалена
(Слайд 26) Анна Магдалена. А какие разные у него менуэты! Так и видишь изящную Золушку, спешащую на бал. И в голову не придет, что когда-то менуэт танцевали крестьяне, притопывая и подпрыгивая. А сейчас и не узнать этого деревенского увальня в галантном придворном кавалере. 
(Слайд 27) И.С. Бах. Менуэт Соль мажор № 7 
(Слайд 28) Анна Магдалена. Мне очень нравятся новые пьесы. Они написаны для развлечения и отдыха, а главное, в них есть модные французские танцы. Как раз из-за них сюиты назовут «Французскими». Каждая сюита начинается с аллеманды. Текучим ручейком бегут ее звуки. На мгновение движение завершается легким поклоном, вдруг мелькнет нарядное украшение, будто бантик или кружево на старинном костюме, и снова струится поток звуков. 
И.С. Бах. Аллеманда из «Французской сюиты» Ми бемоль мажор 
(Слайд 29) Анна Магдалена. Мой муж такой фантазер и шутник! Вы представляете, ему нравится переодеваться бедным учителем и посещать маленькие церквушки, где он просил разрешения поиграть на органе. Некоторые прихожане, слыша его игру, уходили со службы, думая, что к ним в церковь заглянул... переодетый дьявол! Многие считают его суровым и мрачным, но это совсем не так. Дома он шутит, смеется, даже сочиняет стихи. А его музыка лучится весельем и задором. Да вы только послушайте и убедитесь в этом сами! 
И.С. Бах. Шутка (фортепианный ансамбль)
(Слайд 30) Анна Магдалена. Ой, я слышу на лестнице шаги. Это возвращается Иоганн Себастьян. Сейчас я попрошу его сыграть трудную пьесу, которая мне понравилась. У нее такое необычное название! Инвенция! Что бы это значило?
Бах. (входит) Слышу-слышу, ты уже играешь мои новые пьесы! 
Анна Магдалена. Да, они мне понравились, но не так просты для разучивания. 
Бах. Ну что ты! Играть очень просто! Нужно только в нужное время нужным пальцем нажимать нужную клавишу и тогда инструмент будет играть сам! В моих инвенциях важно не прозевать тему, которая то появляется в верхнем регистре, то промелькнет в басу. Надо каждый раз подчеркнуть ее, показать, в какие новые одежды она нарядилась. Мне нравится передразнивать разговор двух людей, которые ведут беседу неторопливо и важно. 
(Слайд 31) Анна Магдалена. А правда, что латинское слово inventio значит «изобретение, выдумка»? 
Бах. Конечно, ведь для каждой инвенции я придумал особый план построения, особую форму, особый ритм. Мне пришлось проявить изобретательность, чтобы наделить каждую инвенцию своим характером. А трехголосные инвенции я назвал «симфониями», что в переводе означает «созвучие». Мне хотелось подчеркнуть, что все голоса образуют прекрасные созвучия!
Анна Магдалена. Тебе все кажется легким, но мне-то известно, сколько нужно трудиться, чтобы скучные упражнения зазвучали радостно и свободно. 
(Слайд 32) И.С. Бах. Двухголосная инвенция Си бемоль мажор 
(Слайд 33) Бах. Вершиной полифонического искусства является фуга. Обычно перед фугами исполняют прелюдии, токкаты или фантазии, потому что фуга – жанр философский и требует особого настроя, размышления и подготовки.
Прелюдия и фуга Си бемоль мажор из ХТК, т. 1
(Слайд 34) Ведущий 1. А знаете ли вы, что в прошлом году томский органист Дмитрий Ушаков написал фугу ко дню рождения Баха и впервые исполнил ее в концерте «Под знаком BACH». Это фуга на знаменитый мотив Happy birthday to you. (С гордостью) Вот такие на нашей земле музыканты!
(Слайд 35) Ведущий 1. Бах играет. Его лицо, обычно суровое, просветлело. О чем он думает? Предчувствует ли громкую славу, которая придет к нему спустя столетие? Наверное, он удивился бы этому. Ведь он писал музыку «во славу Господа», а не для собственной славы. 
(Слайд 36) Ведущий 2. А пока у него хватает своих забот. Ведь он был главой семейства, которое всегда было большим и дружным. 
Выходят дети, встают полукругом и говорят по очереди
1 ребенок (хвастливо) В нашем доме есть 5 клавесинов, 3 скрипки, 3 альта, 2 виолончели! 
(Слайд 37) 2 ребенок (радостно) А какие у нас бывают семейные концерты! Вечером в зале зажигают свечи, мы играем отцу свои первые сочинения. 
3 ребенок (рассудительно) А еще мы любим дружно и очень чисто, как требует отец, петь под его аккомпанемент.
4 ребенок (с гордостью) Наши старшие братья - Фридеман, Эммануил, Готфрид, Иоганн, Христиан - играют очень виртуозно. Говорят, что все они станут знаменитыми музыкантами!
В.Ф. Бах. Весна
(Слайд 38) Ведущий 1. Бах не упускал возможности познакомиться с искусством своих современников - Генделя, Фишера, Кригера, Пахельбеля, Бёма, Букстехуде и горячо почитаемого им Вивальди. 
Г.Ф. Гендель. Аллеманда ре минор
Пахельбель. Канон Ре мажор
И.С. Бах-А. Вивальди. Сицилиана (скрипка)
(Слайд 39) Ведущий 2. Последние годы жизни Бах провел почти в полной слепоте. Для него этот удар был особенно страшен. Но он продолжал сочинять, диктуя произведения. Творческое наследие насчитывает свыше 1000 творений!
Ведущий 1. Сам же Бах в конце жизни говорил: «Вся моя музыка принадлежит Богу, и все мои способности Ему предназначены».
Ведущий 2. В 1750 году композитора не стало, его имя было забыто почти на 80 лет. Казалось, тьма забвения навсегда поглотит его имя. Через кладбище проложили дорогу, могила была утеряна. Позже останки нашли и перенесли в церковь. Но скептики сомневаются, что здесь находится именно его прах.
(Слайд 40) Ведущий 2. Лишь в XIX веке его назовут «гордостью нации» благодаря усилиям Феликса Мендельсона, который обнаружит рукописи и разглядит в них радость и скорбь, мудрость и бессмертную красоту творений Баха. Великий Бах вернется в мир, чтобы «развеять печаль и принести радость», как говорил он сам о своем предназначении. С этого момента начнется новый отсчет времени. Великий Бах вернулся к нам и уже навсегда!
(Слайд 41) Чтец. 
 Не океан шумит волнами, 
Дробясь о сумрачный гранит, 
Не вешний гром, звуча над нами, 
О тайнах неба говорит, - 
То гений песне вдохновенной 
Доверил пылкие мечты 
О вечном трепете вселенной 
В созвучьях вечной красоты. 
Восторгом пламенным объяты 
Светила в небе голубом. 
Поют Всевышнему кантаты, 
Поют неведомый псалом. 
Но гений силой вдохновенья 
В миры надзвездные проник – 
И переводит их моленья 
На человеческий язык. (К. Льдов)
(Слайд 42) Ведущий 1. Особый вклад в признание гениальности Баха находится в космосе, в миллионах километров от Земли. В 1977 году был запущен космический корабль «Вояджер», на борту которого находится золотой диск, где есть запись музыки Баха, готовой зазвучать, если корабль встретит жизнь на других планетах. 
Ведущий 2. Первыми звуками, представляющими человечество внеземным цивилизациям, будет «Бранденбургский концерт №2», Гавот из скрипичной партиты № 3 и Прелюдия и фуга До мажор из II тома ХТК.
(Слайд 43) Ведущий 1. Бах – по-немецки означает «ручей». Людвиг ван Бетховен скажет о нем: «Не ручей, а море должно быть его имя!». Ведь музыка Баха продолжает оставаться той скалой, о которую разбиваются все волны «житейского моря». Лучше и больше сказать о Бахе нельзя! 
(Слайд 44) Ведущий 1. До сих пор музыка Баха остается современной. Бах с его глубиной близок человечеству, прошедшему через потрясения XX столетия. Ведь в ней заключаются высокие гуманистические ценности!
Ведущий 2. Прислушайтесь к музыке Баха! И перед вами распахнутся небеса, откроются тайны вселенной и созвучья вечной красоты наполнят вашу жизнь особым смыслом!
И.С. Бах-Д. Кабалевский. Органная прелюдия и фуга ре минор 
(Слайд 45) Ведущий 1. Вот так незаметно подошла к своему завершению наша беседа в музыкальной гостиной, но мы не прощаемся с великим Бахом, мы говорим ему...
Ведущие вместе: «До новых встреч!».
Приглашают сфотографироваться в фотозоне с персонажами концерта 
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Приложение 1
1. Презентация к концерту, посвященному 340-летию со дня рождения И.С. Баха «В созвучьях вечной красоты» 
2. Буклет «Золотые правила» исполнения полифонии
